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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι ο προσδιορισμός της κατάστασης του 

φυσικού περιβάλλοντος και του βαθμού βιωσιμότητας της παράκτιας ζώνης του 

Δήμου Λαυρεωτικής διαμέσου της διερεύνησης και της ανάλυσης των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων που έχει υποστεί η περιοχή. Η επιλογή και η μελέτη 

της συγκεκριμένης παράκτιας ζώνης έγινε λόγω της ιδιαίτερης σημασίας της 

καθώς διαθέτει ιδιαίτερα φυσικά, αισθητικά και ιστορικά χαρακτηριστικά ενώ 

παράλληλα παρουσιάζει σημαντικές δυνατότητες ανάπτυξης, σε τομείς όπως ο 

τουρισμός, η αναψυχή και οι μεταφορές. Η διερεύνηση και η ανάλυση του 

φυσικού της περιβάλλοντος έγινε με χρήση περιβαλλοντικών δεικτών οι οποίοι 

αποτελούν βασικό εργαλείο για την αεϊφορική διαχείριση της παράκτιας ζώνης. 

Οι δείκτες αυτοί στηρίχτηκαν στην ευρωπαϊκή και τη διεθνή βιβλιογραφία και 

εμπειρία καθώς και στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περιοχής, παρουσιάζοντας 

με σαφήνεια την υφιστάμενη κατάσταση του φυσικού της περιβάλλοντος 

υποδεικνύοντας τις επιδράσεις και την υποβάθμιση που αυτό έχει δεχτεί κυρίως 

από την ανθρώπινη δραστηριότητα και τη μη ορθολογική διαχείριση των φυσικών 

πόρων της. 
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ABSTRACT 
 

The aim of the present thesis is the definition of natural environment’s state and 

the degree of viability of Lavreotiki’s municipality coastal zone by the 

investigation of environmental consequences. The choice and the study of that 

specific coastal zone, have been conducted due to its significance as it belongs 

special natural, aesthetical and historical features, along with great development 

potentials in fields such as tourism, recreation and transports. For the investigation 

and analysis of its natural environment, a great number of specific indicators have 

been employed. They function as basic tools in sustainable coastal zone 

management. Those indicators have been based on European and international 

literature and experience and on zone’s special attributes as well, and they 

meticulously indicate its natural environment state by depicting the influences and 

degradation that have been caused mainly by human activities and unsustainable 

management of its natural sources. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
 

Η παράκτια ζώνη αποτελεί τη μεταβατική ζώνη μεταξύ του χερσαίου και του 

θαλάσσιου χώρου. Η συνύπαρξη και η αλληλεπίδραση τριών βασικών στοιχείων 

της φύσης, (νερό, έδαφος και αέρα) τις καθιστά ιδιαίτερες γεωγραφικές ενότητες 

που χαρακτηρίζονται από σημαντικό βιολογικό, γεωφυσικό, αισθητικό, 

πολιτισμικό και οικονομικό πλούτο, ενώ ταυτόχρονα αποτελούν πολύτιμο φυσικό 

πόρο και κοινή κληρονομιά. Για το λόγο αυτό ανέκαθεν αποτελούσαν πόλο έλξης 

και ευκαιριών πολλών δραστηριοτήτων και έργων κυρίως κοινωνικό – 

οικονομικού χαρακτήρα.  

 

Συγκεκριμένα, στην Ελλάδα οι παράκτιες ζώνες αποτελούν το ένα τέταρτο της 

ακτογραμμής της σημερινής Ευρωπαϊκής Ένωσης και συγκεντρώνουν ένα πολύ 

μεγάλο ποσοστό πληθυσμού και δραστηριοτήτων. Καθώς παρουσιάζουν μεγάλη 

ιστορική και πολιτισμική ποικιλότητα αλλά και υψηλή αισθητική ελκύουν 

εξαιρετικά μεγάλο αριθμό τουριστών και επισκεπτών, γεγονός που αποτελεί 

ταυτόχρονα πηγή εισοδήματος και ευκαιρία πολιτισμικών ανταλλαγών. Επιπλέον 

οι ελληνικές παράκτιες ζώνες φιλοξενούν οικοσυστήματα που χαρακτηρίζονται 

από υψηλή παραγωγικότητα και πολυμορφία τα οποία αποτελούν ενδιαιτήματα 

μεγάλου αριθμού ειδών πανίδας, η επιβίωση των οποίων είναι πολύτιμη για τη 

διατήρηση της βιολογικής ποικιλότητας. Επίσης περιλαμβάνουν παράκτια δάση 

και θαμνώδεις εκτάσεις που δημιουργούν, σε συνδυασμό με τη θάλασσα, ένα 

τοπίο υψηλής αισθητικής αξίας, αλλά παράλληλα συμβάλλουν στον έλεγχο των 

καταστροφικών δυνάμεων της θάλασσας. Τέλος, η γεωμορφολογία τους 

συμβάλλει στη δημιουργία γης υψηλής παραγωγικότητας κι ευνοεί την ανάπτυξη 

μικροκλιμάτων το οποίο συμβάλλει έμμεσα στην ανάπτυξη της γεωργίας, η 

διατήρηση της οποίας είναι ιδιαίτερα σημαντική για την τοπική οικονομία.  

 

Από την άλλη πλευρά η αύξηση του πληθυσμού και η εξέλιξη των οικονομικών 

δραστηριοτήτων απειλούν όλο και περισσότερο την παραγωγική και την 

περιβαλλοντική ισορροπία των παράκτιων ζωνών. Η άναρχη και κατά περίπτωση 

εντατική οικιστική και τουριστική ανάπτυξη, η μη επαρκής επεξεργασία λυμάτων 

και στερεών απορριμάτων, η καταστροφή των ενδιαιτημάτων, η ρύπανση των 
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υδάτων, η μείωση της βιοποικιλότητας, η μείωση της αλιευτικής ικανότητας και η 

υπερεκμετάλλευση των παράκτιων υδροφόρων οριζόντων αποτελούν ορισμένα 

από τα πλέον σημαντικά προβλήματα που απαντώνται στον ελληνικό παράκτιο 

χώρο.  

 

Οι έντονες λοιπόν πιέσεις που δέχονται οι παράκτιες ζώνες σε συνδυασμό με το 

γεγονός ότι το περιβάλλον τους ανήκει στα «ευαίσθητα οικοσυστήματα», 

οικοσυστήματα δηλαδή που παρουσιάζουν εξαιρετικά περιορισμένη αντοχή στη 

ρύπανση επιβάλλουν την ορθολογική διαχείριση αυτών και συνεπώς την 

αποτελεσματική προστασία τους. Απαιτείται δηλαδή να εφαρμοσθεί μια βιώσιμη 

χωροταξική πολιτική η οποία θα έχει ως στόχο την ολοκληρωμένη προσέγγιση 

της διαχείρισης των παράκτιων ζωνών με αποκλειστικό στόχο την βιώσιμη και 

ισόρροπη ανάπτυξη. Η βιώσιμη αυτή διαχείριση της παράκτιας ζώνης σημαίνει 

όχι μόνο ανάπτυξη με σεβασμό στις φυσικές και πολιτισμικές ιδιαιτερότητες, 

αλλά εξασφάλιση των προϋποθέσεων για την κοινωνική και οικονομική ευημερία 

του παράκτιου πληθυσμού.  

 

Στόχος της εργασίας είναι ο προσδιορισμός της κατάστασης του φυσικού 

περιβάλλοντος και του βαθμού βιωσιμότητας της παράκτιας ζώνης του Δήμου 

Λαυρεωτικής διαμέσου της διερεύνησης και ανάλυσης των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων. Η περιοχή μελέτης έχει υποστεί περιβαλλοντική υποβάθμιση λόγω 

της μη ορθολογικής διαχείρισης των φυσικών πόρων της. Η διερεύνηση και ο 

προσδιορισμός της κατάστασης του περιβάλλοντος γίνεται με χρήση 

περιβαλλοντικών δεικτών οι οποίοι αποτελούν σημαντικό εργαλείο στη 

διαχείριση των παράκτιων ζωνών. Η εργασία διαρθρώνεται σε 5 κεφάλαια. 

 

Στο 1ο κεφάλαιο γίνεται αναφορά της έννοιας της παράκτιας ζώνης ενώ 

εξετάζεται η σημασία της και ο λόγος για τον οποίο αποτελεί πόλο έλξης πολλών 

δραστηριοτήτων. Στη συνέχεια περιγράφονται τα κύρια προβλήματα που 

απαντώνται στις περιοχές αυτές λόγω των συνεχών πιέσεων που δέχονται και των 

συγκρούσεων των χρήσεων γης. Επιπλέον περιγράφεται η έννοια της αεϊφόρου 

ανάπτυξης και της ολοκληρωμένης διαχείρισης των παράκτιων ζωνών η οποία 

καθορίζει τους βασικούς άξονες που πρέπει να ακολουθούνται στην προσέγγιση 

της βιωσιμότητας. Τέλος αναφέρονται ενδεικτικά κάποια μέσα – εργαλεία που 
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παρέχουν τη δυνατότητα παρακολούθησης και διαχείρισης των παράκτιων ζωνών 

στη βάση της αεϊφορικής ανάπτυξης.   

 

Στο 2ο κεφάλαιο γίνεται αρχικά αναφορά στην πολιτική για την διαχείριση της 

παράκτιας ζώνης σε διεθνές επίπεδο. Στην συνέχεια περιγράφεται η ελληνική 

δραστηριότητα όσον αφορά την διαχείριση της παράκτιας ζώνης εξετάζοντας το 

βασικό θεσμικό πλαίσιο που αφορά τον παράκτιο χώρο ενώ παράλληλα 

παρουσιάζονται κάποια παραδείγματα μελετών περιβαλλοντικής διαχείρισης 

παράκτιων ζωνών που έχουν πραγματοποιηθεί στον ελληνικό χώρο. 

 

Στο 3ο κεφάλαιο περιγράφεται η υφιστάμενη κατάσταση της περιοχής μελέτης. 

Περιγράφονται τόσο τα φυσικά όσο και τα ανθρωπογενή στοιχεία της περιοχής 

δίνοντας ιδιαίτερη σημασία σε αυτά που συνθέτουν το φυσικό περιβάλλον της. 

Παράλληλα πραγματοποιείται οπτικοποίηση των στοιχείων αυτών με χάρτες που 

παρέχουν σχετική πληροφορία. 

 

Στο 4ο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στη σημασία των δεικτών αεϊφορίας και 

συγκεκριμένα στους περιβαλλοντικούς δείκτες οι οποίοι ανήκουν στην ευρύτερη 

κατηγορία  των δεικτών αεϊφορίας, ως εργαλείο για τη διαχείριση με στόχο την 

βιωσιμότητα. Επίσης γίνεται αναφορά σε κάποια μοντέλα ανάπτυξης των 

περιβαλλοντικών δεικτών, ενώ θέτονται τα κριτήρια επιλογής των ιδανικών 

δεικτών για την απεικόνιση της κατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος της 

παράκτιας ζώνης που μελετάται, με κύριο κριτήριο τις επιπτώσεις που έχουν 

υποστεί οι βασικές μεταβλητές που συνθέτουν το φυσικό περιβάλλον (γλυκά 

ύδατα, θαλάσσια ύδατα, εδάφη, ατμόσφαιρα, βιοποικιλότητα και τοπίο) ή που 

αναμένεται να έχουν υποστεί. Βάση αυτών γίνεται η ανάπτυξη συγκεκριμένων 

περιβαλλοντικών δεικτών στόχος των οποίων είναι να διασαφηνίσουν και να 

ποσοτικοποιήσουν τις επιδράσεις που έχει δεχτεί το περιβάλλον από την 

ανθρωπογενή παρέμβαση.   

 

Στο 5ο κεφάλαιο αρχικά γίνεται η περιγραφή της μεθοδολογίας βάση της οποίας 

χρησιμοποιήθηκαν οι δείκτες για τον προσδιορισμό της συνολικής κατάστασης 

του φυσικού περιβάλλοντος της υπό εξέταση παράκτιας ζώνης. Στην συνέχεια 

γίνεται εφαρμογή της μεθοδολογίας στην περιοχή μελέτης, εξαγωγή και 
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σχολιασμός των αποτελεσμάτων. Επιπλέον γίνεται σύγκριση της σημερινής 

κατάστασης της περιοχής με ένα μελλοντικό σενάριο βάση των αναπτυξιακών 

προοπτικών της περιοχής. 

 

Τέλος εκφράζονται κάποια γενικά συμπεράσματα και προτείνονται τρόποι 

ολοκλήρωσης ή μελλοντικής αξιοποίησης της εργασίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο: ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΚΤΙΑΣ ΖΩΝΗΣ 
 

1.1 Η έννοια της παράκτιας ζώνης 
 

Σύμφωνα  με το ειδικό πλαίσιο χωροταξικού σχεδιασμού και αειφόρου ανάπτυξης 

για τον παράκτιο χώρο και τα νησιά και της στρατηγικής μελέτης 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων αυτού, ως παράκτια ζώνη ορίζεται ο 

γεωμορφολογικός χώρος εκατέρωθεν της ακτογραμμής, όπου εκδηλώνεται 

διαδραστικά η σχέση μεταξύ του θαλάσσιου και του χερσαίου τμήματος, μέσω 

των σύνθετων οικολογικών συστημάτων πού περιλαμβάνουν βιοτικές και 

αβιοτικές συνιστώσες. Πρόκειται για μία μεταβατική ζώνη μεταβλητού πλάτους 

πού αποτελεί, ταυτόχρονα, ζωτικό χώρο ανθρώπινων κοινωνιών και κοινωνικό-

οικονομικών δραστηριοτήτων. 

 

Δεν  υπάρχει  ένας και μόνο ορισμός της έννοιας της παράκτιας ζώνης αλλά ένα 

σύνολο ορισμών ο καθένας από τους οποίους εξυπηρετεί διαφορετικό σκοπό. Η 

δυσκολία για κοινό ορισμό των παράκτιων ζωνών έγκειται στον προσδιορισμό 

των ορίων τόσο από την πλευρά της ξηράς όσο και από την πλευρά της 

θάλασσας.  

 

Σύμφωνα με Μαντόγλου Α., (2001) από οικολογική σκοπιά η παράκτια ζώνη 

ορίζεται ως η ζώνη ξηράς και η ζώνη του παρακείμενου θαλάσσιου χώρου (νερό 

και υπόβαθρο ξηράς κάτω από το νερό ) στο οποίο η οικολογία και οι χρήσεις της 

ξηράς επηρεάζουν άμεσα την οικολογία της θάλασσας και αντίστροφα. Η 

παράκτια ζώνη είναι περιοχές δυναμικών βιογεωχημικών   διεργασιών που έχουν 

περιορισμένη ικανότητα στην υποστήριξη ανθρωπίνων δραστηριοτήτων. Από 

γεωγραφική σκοπιά  το όριο της παράκτιας ζώνης προς την ξηρά ορίζεται από το 

κλίμα και άλλους συναφείς παράγοντες. Τέλος από την σκοπιά λειτουργίας η 

παράκτια ζώνη αποτελούν το σύνορο μεταξύ ξηράς και θάλασσας όπου διάφορες 

λειτουργίες παραγωγής, κατανάλωσης και ανταλλαγής εκδηλώνονται με 

γρήγορους και έντονους ρυθμούς. Είναι προφανές ότι το πλάτος της παράκτιας 

ζώνης είναι και από τη φύση του ασαφές με αποτέλεσμα να μην μπορεί να δοθεί 

μοναδικός ορισμός. 
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Η παράκτια ζώνη αποτελεί ένα ολοκληρωμένο σύνθετο σύστημα που αποτελείται 

από  θαλάσσια, παράκτια και χερσαία υποσυστήματα. Το θαλάσσιο υποσύστημα 

είναι η ζώνη της θάλασσας (περιλαμβάνει το νερό καθώς και τον πυθμένα της 

θάλασσας) που συνορεύει με την ξηρά και στο οποίο οι διαδικασίες και οι χρήσεις 

της ξηράς  επιδρούν στις διαδικασίες και στη χρήση της θάλασσας. Το 

υποσύστημα της ακτής είναι μία σχετικά στενή και δυναμική μεταβατική ζώνη 

μεταξύ του θαλάσσιου και χερσαίου υποσυστήματος. Το υποσύστημα της ξηράς 

είναι η ζώνη ξηράς που είναι παρακείμενη στη θάλασσα και στην οποία οι 

θαλάσσιες διεργασίες και χρήση των πόρων της θάλασσας επιδρούν άμεσα στις 

χερσαίες διαδικασίες και χρήσεις της γης (Μαντόγλου Α., 2001). 

 

Στην παράκτια περιοχή συναντώνται επίσης και οι όροι παραλία και αιγιαλός. Με 

τον όρο αιγιαλό ορίζεται  η ζώνη της ξηράς, που βρέχεται από τη θάλασσα από 

τις μεγαλύτερες και συνήθεις αναβάσεις των κυμάτων της, ενώ με τον όρο 

παραλία ορίζεται η ζώνη ξηράς που προστίθεται στον αιγιαλό, καθορίζεται δε σε 

πλάτος μέχρι και πενήντα (50) μέτρα από την οριογραμμή του αιγιαλού, προς 

εξυπηρέτηση της επικοινωνίας της ξηράς με τη θάλασσα και αντίστροφα. Τέλος 

ως παλαιός αιγιαλός ορίζεται η ζώνη της ξηράς, που προέκυψε από τη μετακίνηση 

της ακτογραμμής προς τη θάλασσα, οφείλεται σε φυσικές προσχώσεις ή τεχνικά 

έργα και προσδιορίζεται από τη νέα γραμμή αιγιαλού και το όριο του παλαιότερα 

υφιστάμενου αιγιαλού. (Ν. 2971/19-12-01 (ΦΕΚ Α 285) ) 

 

1.2 Η σημασία της παράκτιων ζωνών 

 

Οι παράκτιες ζώνες είναι ιδιαίτερου ενδιαφέροντος τόσο από οικολογική άποψη, 

λόγω της βιοποικιλότητάς τους, όσο και λόγω του πλούτου των 

γεωμορφολογικών χαρακτηριστικών τους. Από την  αρχαιότητα οι παράκτιες 

ζώνες αποτελούσαν κύριες εστίες ανάπτυξης της κοινωνίας των ανθρώπων. Η 

χρήση της θάλασσας για τις μεταφορές και το εμπόριο αλλά και η διαθεσιμότητα 

άφθονων πόρων και τροφίμων από τα παραγωγικά παράκτια ύδατα ενθάρρυνε την 

εγκατάσταση των ανθρώπων.  
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Παρόλο που έχουν έκταση μικρότερη από το 15% της συνολικής έκτασης της γης, 

φιλοξενούν το 60% του συνολικού πληθυσμού της (Μαντόγλου Α. 2001).  

Συγκεκριμένα οι ακτές της Ευρωπαϊκής Ένωσης εκτείνονται σε μήκος 89000 

χιλιομέτρων και περίπου το μισό του πληθυσμού των κρατών μελών ζει κοντά 

στις ακτές σε απόσταση  από τη θάλασσα μικρότερη ή ίση των 50 χιλιομέτρων  

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2001). Συγκεκριμένα η Ελλάδα παρόλο τη μικρή της 

χερσαία έκταση, διαθέτει περίπου 16.000km ακτογραμμής, περίπου το 50% της 

Ευρώπης και πάνω από 3000 νησιά (Δουκάκης Ε. 1998). Είναι λοιπόν προφανές 

ότι οι παράκτιες περιοχές της, έχουν ιδιαίτερη σημασία για τη ζωή και την 

ανάπτυξή της. Το μεγαλύτερο μέρος του ελληνικού πληθυσμού κατοικεί στην 

παράκτια ζώνη ενώ πλήθος δραστηριοτήτων και χρήσεων συγκεντρώνεται σε 

αυτή (κατοικία, αναψυχή, τουρισμός, βιομηχανία, εμπόριο, αλιεία και 

υδατοκαλλιέργειες, γεωργία και κτηνοτροφία, επικοινωνία και θαλάσσιες 

μεταφορές, υγροβιότοποι).  

 

Όπως φαίνεται ακόμη και σήμερα  οι παράκτιες ζώνες εξακολουθούν να 

αποτελούν περιοχές μεγάλων δυνατοτήτων καθώς επιτελούν ένα μεγάλο φάσμα 

λειτουργιών που σχετίζονται με τη δημιουργία θέσεων εργασίας, την οικονομική 

ανάπτυξη και την ποιότητα ζωής. Συγκεκριμένα, λόγω της συνύπαρξης και 

αλληλεπίδρασης τριών βασικών στοιχείων της φύσης, (νερό, έδαφος και αέρα), οι 

παράκτιες ζώνες φιλοξενούν πολλά οικοσυστήματα τα οποία χαρακτηρίζονται 

από υψηλή παραγωγικότητα ενώ εντοπίζονται σε αυτές πολύτιμα ενδιαιτήματα 

παγκοσμίως. Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι οι παράκτιες ζώνες λειτουργούν 

ως φυσική άμυνα κατά των καταστροφικών δυνάμεων της θάλασσας ενώ 

παράλληλα συμβάλλουν στη προστασία του περιβάλλοντος καθώς 

πραγματοποιείται διάσπαση και εξουδετέρωση των ρύπων. Λειτουργούν ως χώροι 

αναψυχής και ψυχαγωγίας λόγω του αισθητικού χαρακτήρα τους με αποτέλεσμα 

να γίνονται πόλοι έλξης τουρισμού αλλά και μόνιμης κατοικίας. Επίσης μπορεί να 

γίνει παραγωγή σημαντικών ποσών ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές  όπως ο 

άνεμος και τα κύματα. Παράλληλα οι λιμένες και οι παράκτιοι δρόμοι μεταφοράς 

αποτελούν βασικά στοιχεία των παγκόσμιων συνδέσεων των μεταφορών. 

Επιπλέον η παραγωγή τροφίμων μέσω των διαφοροποιημένων αλιευτικών 

δραστηριοτήτων αλλά και μέσω γεωργικών δραστηριοτήτων που χρησιμοποιούν 

παράκτιους υδάτινους πόρους είναι  λειτουργίες που καθιστούν τις παράκτιες 
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ζώνες ως περιοχές υψίστης σημασίας ενώ η ύπαρξη μικροκλίματος ευνοεί την 

ανάπτυξη της γεωργίας, η διατήρηση της οποίας είναι ιδιαίτερα σημαντική στο 

νησιωτικό χώρο δεδομένης της σχετικής απομόνωσης των νησιών, της 

περιορισμένης έκτασης του πόρου και της σημασίας της στην τοπική οικονομία.  

Τέλος ο ελληνικός παράκτιος χώρος παρουσιάζει, μεγάλη ιστορική και 

πολιτισμική ποικιλότητα τόσο σε αρχαιολογικούς και ιστορικούς τόπους και 

μνημεία όσο και σε νεώτερους οικισμούς. Συνεπώς οι παράκτιες περιοχές και οι 

φυσικοί πόροι τους (θαλάσσιοι και χερσαίοι) διαδραματίζουν ένα στρατηγικό 

ρόλο για την  κάλυψη των αναγκών και των επιδιώξεων των σημερινών και των 

μελλοντικών πληθυσμών (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 1999). 

 

1.3 Προβλήματα των παράκτιων ζωνών 
 

Οι παράκτιες ζώνες είναι ευαίσθητες και δυναμικές περιοχές. Νέες έρευνες και 

μελέτες δείχνουν μία αυξητική τάση της ρύπανσης του παράκτιου περιβάλλοντος, 

ενός περιβάλλοντος το οποίο γίνεται ολοένα και περισσότερο πυκνοκατοικημένο. 

Λόγω της πληθυσμιακής πίεσης και των πολλαπλών χρήσεων στις παράκτιες 

ζώνες, προκύπτουν διάφορες συγκρούσεις καθώς και περιβαλλοντικά 

προβλήματα, ιδίως αφού μερικές από τις χρήσεις είναι ανταγωνιστικές ή μη 

συμβατές με τις υπόλοιπες (π.χ οι δραστηριότητες αναψυχής δεν είναι συμβατές 

με προστατευόμενες περιοχές ή η προστασία της ενάλιας κληρονομιάς έρχεται σε 

σύγκρουση με την κατασκευή υποθαλάσσιων έργων κ.τ.λ.).  

 

Οι πιέσεις στις παράκτιες περιοχές μπορούν να ενταχθούν σε τέσσερις βασικές 

κατηγορίες που είναι (Αβαγιανού Θ., 2006): 

 

1η: Πιέσεις στη δομή και τη λειτουργία των φυσικών οικοσυστημάτων, οι οποίες 

προέρχονται από ανθρωπογενή  «οικοσυστήματα» και από τις ανθρώπινες 

δραστηριότητες στην περιοχή αλλά και από το σύνολο της αναπτυξιακής 

διαδικασίας είτε άμεσα είτε έμμεσα.  

 

2η: Πιέσεις στην ποιότητα και την ποσότητα των οικοσυστημάτων (έδαφος, 

υδάτινοι πόροι κ. α. ) οι οποίες είναι το αποτέλεσμα της συγκέντρωσης ανθρώπων 
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και των δραστηριοτήτων τους.  Το γεγονός αυτό οδηγεί σε αυξημένη ζήτηση για 

«κατανάλωση» φυσικών πόρων αλλά και για απόθεση των καταλοίπων αυτών.  

 

3η: Πιέσεις που προέρχονται από τις συνεχώς αυξανόμενες ανάγκες σε χώρο όσον 

αφορά τα χερσαία οικοσυστήματα, γεγονός που αποτελεί συνέπεια της ανάπτυξης 

των ανθρώπινων δραστηριοτήτων.  

 

4η: Πιέσεις στο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον, εξαιτίας του μεγέθους και 

της κλίμακας των υποδομών που είναι αναγκαίες για τη υποστήριξη του 

υφιστάμενου αναπτυξιακού σχεδιασμού.  

 

 Σύμφωνα με τους Steins και Edwards (1996) τρία είναι τα προβλήματα που 

σχετίζονται με τις παράκτιες περιοχές: 

 

Ø Δεν έχουν καθαρά όρια τόσο από την πλευρά της θάλασσας όσο και από 

την μεριά της ξηράς. Ο προσδιορισμός των ορίων τους διαφέρει ανάλογα 

με τη σκοπιά που μελετάται η παράκτια ζώνη (δες κεφ. 2.1). 

Ø Υπόκεινται σε δυναμική αλληλεπίδραση φυσικών και ανθρωπογενών 

διεργασιών 

Ø Χαρακτηρίζονται από πολλαπλούς χρήστες και πολλαπλές χρήσεις όπως 

η αλίεια, γεωργία βιομηχανία και οικιστική δραστηριότητα 

 

Τα κυριότερα προβλήματα των παράκτιων ζωνών σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, (2001) είναι : 

 

Η κακοπρογραμματισμένη τουριστική ανάπτυξη η οποία αποτελεί σημαντικό 

πρόβλημα για τις παράκτιες ζώνες. Παρόλο που ο τουρισμός αποτελεί ζωτική και 

αναντικατάστατη πηγή οικονομικής αναβάθμισης των παράκτιων ζωνών, σε 

περιπτώσεις όπου αναπτύσσεται απρογραμμάτιστα και περιστασιακά μπορεί να 

προκαλέσει σημαντικά κοινωνικά και περιβαλλοντικά προβλήματα. Τα παράκτια 

τουριστικά συγκροτήματα ασκούν τεράστιες πιέσεις στους τοπικούς πόρους 

γλυκού νερού γεγονός που σε ορισμένες περιφέρειες της Νότιας Ευρώπης έχει 

δημιουργήσει δυσεπίλυτα προβλήματα. Σε πολλές μεσογειακές περιοχές όπως στα 

Ελληνικά νησιά, η υπερεκμετάλλευση των μικρών υπόγειων αποθεμάτων νερού 
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προκάλεσε διείσδυση θαλάσσιου νερού στους υδροφόρους ορίζοντες των 

περιοχών αυτών, καθιστώντας το νερό ακατάλληλο για πόση. Πολλά από τα 

νησιά αυτά δεν διαθέτουν εγκαταστάσεις τελικής διάθεσης των στερεών / υγρών 

αποβλήτων με αποτέλεσμα τις ανεξέλεγκτες απορρίψεις αυτών.  

 

Η παρακμή παραδοσιακών, περιβαλλοντικά συμβατών τομέων απασχόλησης 

που έχει ως αποτέλεσμα την ανεργία, τη μαζική μετανάστευση και τη κοινωνική 

αστάθεια. Είτε λόγω της συρρίκνωσης των αλιευτικών πόρων είτε λόγω 

τεχνολογικών αλλαγών, πολλές παραδοσιακές πηγές εισοδημάτων όπως η 

παράκτια αλιεία έχουν καταστεί ασύμφορες δημιουργώντας κοινωνικά και 

οικονομικά προβλήματα. Αυτά τα προβλήματα μπορεί να έχουν σαν αποτέλεσμα 

την ανάπτυξη άλλων λιγότερο βιώσιμων τομέων. Για παράδειγμα στη La Gironde 

(Γαλλία) όπου η επαγγελματική παράκτια αλιεία αντιμετωπίζει δυσκολίες στο να 

παραμείνει ανταγωνιστική. 

 

Η έλλειψη κατάλληλων δικτύων επικοινωνιών και μεταφορών με αποτέλεσμα 

τη αυξανόμενη περιθωριοποίηση από την υπόλοιπη Ευρώπη. Η δυνατότητα 

πρόσβασης αποτελεί ένα κύριο πρόβλημα για πολλές παράκτιες ζώνες, ιδίως τα 

νησιά. Στις Κυκλάδες λόγω του απρόσιτου των νησιών ιδίως το χειμώνα, ο 

πληθυσμός που κατοικεί εκεί όλη τη διάρκεια του έτους έχει συρρικνωθεί και ο 

εποχιακός τουρισμός έχει καταστεί η μοναδική βιώσιμη οικονομική 

δραστηριότητα. Αποτέλεσμα είναι η υποβάθμιση  της γης και η κοινωνική 

αποσύνθεση. Αντίθετα οι υπερβολικά πυκνές ή κακοσχεδιασμένες οδικές 

συνδέσεις εγκυμονούν κινδύνους ρύπανσης  και κορεσμού, καθώς και 

καταστροφής των ενδιαιτημάτων. 

 

Η ρύπανση των θαλάσσιων υδάτων κυρίως από τα ναυτικά ατυχήματα συνιστά 

ιδιαίτερα σημαντικό κίνδυνο στις ακτές που εφάπτονται των μεγάλων ναυτικών 

διεθνών αξόνων ναυσιπλοΐας. Σημαντικό παράδειγμα το ατύχημα του 

πετρελαιοφόρου Erika  που βυθίστηκε στα ανοιχτά των γαλλικών ακτών το 1999, 

το οποίο προξένησε τεράστιες περιβαλλοντικές και οικονομικές καταστροφές. 

Παράλληλα η χερσαίας  προελεύσεως ρύπανση ιδίως από αγροκτήματα και 

εργοστάσια αποτελεί επίσης σημαντικό πρόβλημα για πολλές παράκτιες ζώνες. 

Καθημερινά μεγάλες ποσότητες ρύπων εκχέονται στις ευρωπαϊκές παραλίες με 
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αποτέλεσμα να δημιουργούνται σοβαρότατα προβλήματα όπως ο ευτροφισμός 

κ.α. 

 

Η διάβρωση των ακτών που προκαλεί ζημιές στα φυσικά ενδιαιτήματα και τους 

ανθρώπινους οικισμούς, καταστρέφει τις οικονομικές δραστηριότητες και απειλεί 

την ανθρώπινη ζωή. Η άνοδος της στάθμης της θάλασσας που είναι αποτέλεσμα 

της αλλαγής του κλίματος, είναι βέβαιο ότι θα επιτείνει την παράκτια διάβρωση. 

Σε πολλές περιπτώσεις λύσεις που επιχειρούν να αντιμετωπίσουν τις δυνάμεις της 

φύσης, επιβαρύνουν την κατάσταση, σπαταλώντας ταυτόχρονα τους 

περιορισμένους χρηματοοικονομικούς πόρους. Οι ακτές της East Anglia 

(Ηνωμένο Βασίλειο) απειλούνται από μαζική διάβρωση και πλημμύρες ίσως και 

λόγω της σημαντικής επένδυσης σε κυματοθραύστες. 

 

Η καταστροφή των ενδιαιτημάτων η οποία είναι ένα σοβαρό και κοινό 

πρόβλημα των παράκτιων ζωνών. Όπως προαναφέρθηκε οι παράκτιες ζώνες 

φιλοξενούν ορισμένα από τα πλουσιότερα και πλέον ευαίσθητα φυσικά 

ενδιαιτήματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε πολλές περιοχές όμως τα παράκτια 

ενδιαιτήματα απειλούνται. Η αύξηση του πληθυσμού και η ανάπτυξη των 

οικονομικών δραστηριοτήτων οδηγούν σε αλλοιώσεις των θαλάσσιων βυθών, των 

παραλίων και των ακτών. Η αστική επέκταση μπορεί με τη σειρά της να οδηγήσει 

στην καταστροφή σημαντικών παράκτιων ενδιαιτημάτων, ιδιαίτερα σε 

υγρότοπους. Η αστικοποίηση αυτή  προκάλεσε την πλήρη εξαφάνιση πολλών 

ζωικών ειδών σε ορισμένες παράκτιες ζώνες και ή μη αντιστρεπτή αυτή απώλεια  

αποτελεί εξασθένιση αυτού που οι περιβαλλοντικοί ειδικοί αποκαλούν 

βιοποικιλότητα. 

 

Η αύξηση της αστικοποίησης είναι επίσης ένα σοβαρό πρόβλημα που 

αντιμετωπίζουν οι παράκτιες ζώνες. Τις τελευταίες δεκαετίες ολοένα και 

μεγαλύτερα τμήματα των ακτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης αστικοποιήθηκαν. 

Ένας από τους κινητήριους μοχλούς της αστικής αυτής επέκτασης είναι η 

σημαντική αύξηση του αριθμού των εξοχικών κατοικιών που κατασκευάζονται 

στις παράκτιες περιοχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πολλές από αυτές τις κατοικίες 

παραμένουν άδειες και δεν χρησιμοποιούνται παρά μόνο τα Σαββατοκύριακα και 

την περίοδο των διακοπών. Όμως συχνά καταστρέφουν ευαίσθητα φυσικά 
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ενδιαιτήματα και σε πολλές περιπτώσεις εμποδίζουν την πρόσβαση του κοινού 

στις τοπικές παραλίες. Τα συστήματα αποχέτευσης που τις περισσότερες φορές 

είναι σηπτικά φρεάτια, δημιουργούν κινδύνους υπέρβασης της απορροφητικής 

δυναμικότητας του φυσικού τοπικού περιβάλλοντος όσον αφορά τους ρύπους. Το 

πρόβλημα της υπερανάπτυξης είναι ιδιαίτερα οξύ στην Νότια Ευρώπη όπου 

πολυάριθμες β-κατοικίες είναι παράνομες και δεν σέβονται τους νόμους της 

χωροταξίας. 

 

Η ανεξέλεγκτη ανάπτυξη είτε στον τουρισμό είτε σε άλλους τομείς μπορεί να 

επιφέρει σε σύντομο διάστημα σημαντικές επιπτώσεις στις παράκτιες ζώνες, 

ρυπαίνοντας και υποβαθμίζοντας τους φυσικούς πόρους, καταστρέφοντας τοπία 

και υποβαθμίζοντας την ποιότητα ζωής των κατοίκων. Η έλλειψη συντονισμού 

των επιμέρους δραστηριοτήτων, οι μεμονωμένες αποφάσεις και η εκπόνηση 

ασυγχρόνιστων τομεακών προγραμμάτων, η έλλειψη στοιχείων καθώς και 

γνώσης, όσον αφορά τη διαχείριση τέτοιων περιοχών, οδήγησαν στη μεγέθυνση 

των προβλημάτων αυτών. 

 

Επιτακτική λοιπόν είναι η ανάγκη για ολοκληρωμένη προσέγγιση της διαχείρισης 

των παράκτιων ζωνών με αποκλειστικό στόχο την αειφόρο ανάπτυξη. Στόχος 

πρέπει να είναι η εναρμονισμένη χρήση των φυσικών πόρων ανάλογα με τις 

υπάρχουσες ανάγκες και με τις δυνατότητες του φυσικού συστήματος. Πρέπει να 

προστατευτεί το περιβάλλον με κάθε τρόπο ώστε να είναι δυνατή η χρήση των 

αγαθών των παρακτίων ζωνών μακροπρόθεσμα. Απαιτείται η προστασία των 

διαφόρων φυσικών περιβαλλοντικών διεργασιών στις οποίες στηρίζονται πολλές 

από τις χρήσεις των παρακτίων ζωνών όπως  αναψυχή και αλιεία. 

 

Από τα παραπάνω καθίσταται φανερή η σημασία του παράκτιου χώρου, η ανάγκη 

ιδιαίτερης μέριμνας και άμεσης προστασίας του και ως εκ τούτου η 

προτεραιότητα διαχείρισης του.  
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1.4 Αειφόρος ανάπτυξη 
 

Σύμφωνα με το κλασικό ορισμό, αεϊφόρος ανάπτυξη (ή βιώσιμη ανάπτυξη) είναι 

η  ανάπτυξη που καλύπτει τις ανάγκες του παρόντος χωρίς να θέτει σε κίνδυνο τη 

δυνατότητα των μελλοντικών γενεών να καλύψουν τις δικές τους ανάγκες. Η 

αεϊφόρος ανάπτυξη έχει επομένως τρεις συνιστώσες - οικονομική, κοινωνική και 

περιβαλλοντική - που απαιτούν ισόρροπη πολιτική συνεκτίμηση (Ευρωπαϊκή 

Ένωση). Η έννοια της αειφόρου ανάπτυξης αναγνωρίζει την αρχή ότι οι στόχοι 

της οικονομικής ευημερίας και της κοινωνικής δικαιοσύνης και οι 

περιβαλλοντικοί στόχοι δεν μπορούν να αποσυνδεθούν μεταξύ τους, αλλά είναι 

από τη φύση τους αλληλοεξαρτώμενοι.  

 

Η Συνδιάσκεψη του Ρίο ντε Τζανέιρο (1992), αποτελεί τον σημαντικότερο 

σταθμό στην ανάπτυξη της αειφορικής προσέγγισης στις πολιτικές του Ο.Η.Ε. Με 

την υιοθέτηση της Ατζέντα 21 και την έκδοση της διακήρυξης του Ρίο η έννοια 

της αειφόρου ανάπτυξης απαγκιστρώνεται από την ολοκληρωτικά οικονομική 

διάσταση και καθορίζονται οι βάσεις για την επίτευξη μιας κοινωνικής και 

ανθρωποκεντρικής πλέον αειφορίας, με μεγάλο ωφελημένο το φυσικό 

περιβάλλον. 

 

Η αειφόρος ανάπτυξη των παράκτιων ζωνών επιδιώκει το μέγιστο 

μακροπρόθεσμο κοινωνικό όφελος, συμπεριλαμβανομένων περιβαλλοντικών, 

οικονομικών, κοινωνικών και πολιτισμικών θεμάτων. Επιδιώκει την προώθηση 

της κοινωνικής ισότητας μέσω της δικαιότερης κατανομής ευκαιριών τόσο εντός 

του σημερινού πληθυσμού όσο και μεταξύ της σημερινής και μελλοντικής γενιάς. 

Επειδή οι παράκτιοι πόροι είναι περιορισμένοι από φυσική και χωρική άποψη, 

ορισμένες βραχυπρόθεσμες αποφάσεις μπορεί να καταστρέψουν μόνιμα πόρους 

για το μέλλον. Ένας από τους στόχους της αειφόρου ανάπτυξης πρέπει συνεπώς 

να είναι η διασφάλιση ότι οι αποφάσεις  που λαμβάνονται σήμερα  δεν θα 

αποκλείουν μελλοντικές επιλογές.    

 

Χαρακτηριστικά στην Ατζέντα 21 μεταξύ άλλων αναφέρεται: «Κάθε παράκτιο 

κράτος πρέπει να ενεργήσει για τη δημιουργία ή όπου είναι απαραίτητο την 



 22

ενδυνάμωση των κατάλληλων συντονιστικών μηχανισμών (όπως για παράδειγμα 

ενός υψηλού επιπέδου όργανο υπεύθυνο για τον πολιτικό σχεδιασμό) για την 

ολοκληρωμένη διαχείριση και αειφόρο ανάπτυξη των παράκτιων και θαλάσσιων 

περιοχών και των πηγών τους τόσο σε τοπικό όσο και σε εθνικό 

επίπεδο.»(Ατζέντα 21,παρ.17.6) 

 

1.5 Ολοκληρωμένη διαχείριση παράκτιων ζωνών 

 

Σήμερα είναι πλέον ευρέως αποδεκτό ότι για την ανάπτυξη της παράκτιας ζώνης 

απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί η ορθή κατανόηση των διαδικασιών που 

επιτελούνται σε αυτήν. Επιπλέον, η ανάπτυξη αυτή θα πρέπει να υποστηρίζεται 

από δυναμικά τεχνολογικά μέσα καθώς και από κοινωνικο-οικονομικές 

δεξιότητες, προκειμένου να επιτευχθεί μια αποδεκτή ισορροπία ανάμεσα στα 

βραχυπρόθεσμα οφέλη και τα μακροπρόθεσμα κέρδη. Συνεπώς, υπάρχει άμεση 

ανάγκη για μια ελεγχόμενη ανάπτυξη της παράκτιας ζώνης και μιας κοινής 

μεθοδολογίας η οποία θα μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να περιγράψει τις 

πολύπλοκες αλληλεπιδράσεις ανάμεσα στο σύστημα των πόρων και τους εν 

δυνάμει χρήστες του. Κατά συνέπεια, προκύπτει η αναγκαιότητα για σχεδιασμό 

και έλεγχο αυτής της διαδικασίας με τρόπο συστηματικό και αεϊφόρο. Αυτή η 

διαδικασία ονομάζεται Ολοκληρωμένη Διαχείριση της Παράκτιας Ζώνης – 

Ο.Δ.Π.Ζ (Integrated Coastal Zone Management - ICZM).1 

 

Η ολοκληρωμένη διαχείριση των παράκτιων ζωνών είναι μία δυναμική, συνεχής 

και επαναληπτική διαδικασία για την προώθηση της αειφόρου διαχείρισης των 

παράκτιων ζωνών. Καλύπτει ολόκληρο το κύκλο της συλλογής πληροφοριών, του 

σχεδιασμού, της λήψης αποφάσεων, της διαχείρισης και της παρακολούθησης της 

υλοποίησης. Η Ο.Δ.Π.Ζ. χρησιμοποιεί την ενημερωμένη συμμετοχή και 

συνεργασία όλων των πλευρών που έχουν ενδιαφέρον και συμφέρον, για να 

αξιολογήσει τους κοινωνικούς στόχους σε μία δεδομένη παράκτια περιοχή για να 

εισάγει τις δράσεις που είναι απαραίτητες για να προχωρήσει κανείς προς την 

επίτευξη αυτών των στόχων. Η Ο.Δ.Π.Ζ. μακροπρόθεσμα επιδιώκει να 

εξισορροπήσει τους περιβαλλοντικούς, οικονομικούς, κοινωνικούς, πολιτιστικούς 

                                                
1 Πηγή: http://www.coastlearn.org/gr/iczm-gr/introduction.html 
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και ψυχαγωγικούς στόχους εντός των ορίων που καθορίζονται από τη φυσική 

δυναμική. Ο όρος «ολοκληρωμένη» που περιλαμβάνεται στην Ο.Δ.Π.Ζ. 

αναφέρεται τόσο στην ολοκλήρωση των στόχων όσο και στην ολοκλήρωση των 

μέσων που απαιτούνται για την επίτευξη αυτών των στόχων. Σημαίνει την 

ολοκλήρωση όλων των σχετικών πεδίων της πολιτικής, των τομέων και των 

επιπέδων της διοίκησης και την ολοκλήρωση των χερσαίων και των θαλάσσιων 

στοιχείων της περιοχής-στόχου τόσο χρονικά όσο και χωρικά.2  

 

Η ολοκληρωμένη αυτή διαχείριση στηρίζεται σε τρεις αρχές που προωθούν τη 

συνολική προσέγγιση των προβλημάτων που αντιμετωπίζει κάθε παράκτια ζώνη. 

Για την Ευρωπαϊκή Ένωση, η διαχείριση των ζωνών αυτών πρέπει να είναι:3 

 

α) Ολιστική  - Πρέπει να αποφευχθεί η εφαρμογή στις παράκτιες ζώνες πολλών 

και αποσπασματικών πολιτικών, όχι σωστά συντονισμένων και προερχόμενων 

από διαφορετικά επίπεδα εξουσίας. Η στρατηγική Ο.Δ.Π.Ζ. της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης ζητεί τη σχολαστική στάθμιση και ανάλυση των επιπτώσεων κάθε 

πολιτικής στις παράκτιες ζώνες.  

 

β) Συμμετοχική - Στη διαδικασία διαχείρισης των παράκτιων ζωνών πρέπει να 

συμμετέχουν όλοι όσοι ενδιαφέρονται για το μέλλον της περιοχής. Η διαδικασία 

αυτή πρέπει να παροτρύνει τους ενδιαφερόμενους να διαμορφώσουν μια 

στρατηγική για την περιοχή τους. Οι τοπικοί παράγοντες διαθέτουν γνώσεις για 

την περιοχή οι οποίες είναι απαραίτητες για τον προσδιορισμό και την επίλυση 

των προβλημάτων που αντιμετωπίζει κάθε παράκτια ζώνη. Αυτή η προσέγγιση 

ευνοεί τον καταμερισμό των αρμοδιοτήτων μεταξύ των τοπικών παραγόντων και 

μειώνει τον κίνδυνο ενδεχόμενων συγκρούσεων κατά την υλοποίηση των 

αποφάσεων.  

 

γ) Ανοιχτή - Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει δεσμευτεί να διευκολύνει την 

ανταλλαγή εμπειριών συντονίζοντας τη δικτύωση αυτής της πολιτικής, ώστε οι 

προσπάθειες ολοκληρωμένης διαχείρισης των παράκτιων ζωνών που 
                                                
2 Πηγή: http://glossary.eea.europa.eu – Ευρωπαϊκός Οργανισμός Περιβάλλοντος 
3 Πηγή: http://ec.europa.eu/fisheries/related_issues/coastal_management_el.htm - Ευρωπαϊκή     
Επιτροπή 
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καταβάλλονται σε κάθε περιοχή ή σε κάθε κράτος μέλος να γίνονται ευρέως 

γνωστές.  

 

Oι στόχοι, οι οποίοι επιδιώκονται να επιτευχθούν μέσα από την OΔΠZ και 

αποσκοπούν στη βιώσιμη ανάπτυξη των παράκτιων περιοχών (Clark, 1995)  είναι: 

 

Ø H διατήρηση υψηλής ποιότητας παράκτιου περιβάλλοντος, 

Ø Προστασία της βιοποικιλότητας 

Ø Διατήρηση καίριας σημασίας ενδιαιτημάτων, 

Ø Βελτίωση καίριας σημασίας οικολογικών διαδικασιών, 

Ø Bιώσιμη χρήση των φυσικών πόρων, 

Ø Έλεγχος των ρύπων 

Ø Προσδιορισμός των περιοχών: α) στις οποίες μπορούν να αναπτυχθούν 

ανθρώπινες δραστηριότητες, β) που πρέπει να διατηρηθούν, 

Ø Kαθορισμός προδιαγραφών για τον καθορισμό των χρήσεων γης στις 

παράκτιες περιοχές και διευθέτηση συγκρουόμενων χρήσεων γης, 

Ø Kαθορισμός προδιαγραφών για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων στις 

παράκτιες περιοχές, 

Ø Προστασία από φυσικές καταστροφές, 

Ø Αποκατάσταση υποβαθμισμένου περιβάλλοντος, 

Ø Ανάπτυξη διαδικασιών ενημέρωσης και συμμετοχής των άμεσα 

εμπλεκομένων κοινοτήτων. 

 

Συμπερασματικά, χρειάζεται μία συντονισμένη προσέγγιση της πολιτικής για τις 

παράκτιες ζώνες, προκειμένου να αποτραπεί η επιδείνωση των προβλημάτων που 

αντιμετωπίζουν. Εάν δεν ληφθούν μέτρα αντιμετώπισης των αυξημένων πιέσεων 

στις παράκτιες περιοχές, προβλήματα όπως η απώλεια ενδιαιτημάτων, η ρύπανση 

και η διάβρωση θα έχουν ως αποτέλεσμα την οριστική καταστροφή ορισμένων 

από τις ωραιότερες, βιολογικά πλουσιότερες και πλέον ευαίσθητες περιοχές της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ οι παράκτιες κοινότητες θα αντιμετωπίσουν τεράστια 

προβλήματα ανεργίας και κοινωνικής κατάρρευσης. 

 

Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι, οι απόψεις σχετικά με την Ολοκληρωμένη 

Διαχείριση της Παράκτιας Ζώνης στις ΗΠΑ και την Ευρώπη διαφέρουν. Στην 
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Αμερική, η Ολοκληρωμένη Διαχείριση της Παράκτιας Ζώνης εστιάζει στο 

σχεδιασμό, ενώ στην Ευρώπη εστιάζει στην ενσωμάτωση των λειτουργιών του 

χρήστη.4 

 

1.6   Τρόποι διαχείρισης – παρακολούθησης παράκτιων ζωνών 
 

Η διαχείριση και παρακολούθηση των παράκτιων ζωνών μπορεί να γίνει με 

σύγχρονες τηλεπισκοπικές μεθόδους και τεχνικές. Αρχικά μπορεί να γίνει 

οριοθέτηση του αιγιαλού και της παραλίας μέσω μίας αυτοματοποιημένης 

μεθοδολογίας για την εξαγωγή και χαρτογράφηση ακτογραμμών από 

παγχρωματικές δορυφορικές απεικονίσεις. Οι πληροφορίες αυτές μπορούν να 

συγκεντρωθούν κατά τη διάρκεια διάφορων εποχών και αρκετών ετών έτσι ώστε 

να είναι δυνατό να ελεγχθούν οι χωρικές και εποχιακές αλλαγές στις παράκτιες 

ζώνες. Τα δεδομένα υψηλής ανάλυσης επιτρέπουν την παραγωγή χαρτών μεγάλης 

κλίμακας. Παράλληλα μπορεί να επιτευχθεί ο εντοπισμός πετρελαιοκηλίδων αλλά 

και άλλων ρυπαντικών αποβλήτων στο παράκτιο περιβάλλον μέσω μια 

αυτοματοποιημένης τεχνικής . Τέλος υπάρχει η δυνατότητα για αναγνώριση 

ζωνών που βρίσκονται στα πρόθυρα καταστροφικών αλλαγών όπως η διάβρωση 

μέσα από τεχνικές ταξινόμησης και ανίχνευσης μεταβολών.  Όπως φαίνεται  η 

τηλεπισκόπιση αποτελεί ένα χρήσιμο εργαλείο για τον έλεγχο της ποιότητας των 

παράκτιων ζωνών περιοδικά, επιτρέποντας την αναγνώριση πιθανών κινδύνων σε 

σύντομα χρονικά διαστήματα (Αργιαλάς Δ., Καράντζαλος Κ., 2008) 

 

Επίσης η χρήση χωρικών δεδομένων και GIS (γεωγραφικά συστήματα 

πληροφοριών) είναι ένα πολύτιμο εργαλείο για τη διαχείριση των  παράκτιων 

ζωνών. Η ακρίβεια των αποτελεσμάτων που προκύπτουν με τη χρήση GIS 

εξαρτάται από την ποιότητα των στοιχείων που εισάγονται στο σύστημα. Τα 

στοιχεία αυτά είναι γνωστά ως χωρικά δεδομένα αφού κάθε γεωγραφικό 

χαρακτηριστικό στη βάση δεδομένων έχει τις δικές του γεωγραφικές 

συντεταγμένες (γεωγραφικό μήκος και πλάτος). Η δυνατότητα ενός γεωγραφικού 

συστήματος πληροφοριών να ενσωματωθούν φυσικές, οικολογικές και 

κοινωνικοοικονομικές πληροφορίες το καθιστά πολύ χρήσιμο για την διαχείριση 

                                                
4 Πηγή: http://www.coastlearn.org/gr/iczm-gr/introduction.html 
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των παράκτιων ζωνών. Μέσω της χρήσης ενός συστήματος γεωγραφικών 

πληροφοριών μπορεί να επιτευχθεί μελέτη της παράκτιας διάβρωσης, της 

αύξησης της στάθμης της θάλασσας και άλλων κινδύνων έτσι ώστε να 

προληφθούν μελλοντικά προβλήματα και να επιτευχθεί μία αποτελεσματική 

διαχείριση των παράκτιων πόρων.  

 

Οι περιβαλλοντικοί δείκτες αποτελούν ένα πρόσθετο, σημαντικό εργαλείο που 

μπορεί να συμβάλλει στην αειφορική διαχείριση του περιβάλλοντος. Με τη χρήση 

των περιβαλλοντικών δεικτών μπορεί  να γίνει απόδοση σημαντικών 

πληροφοριών της υπάρχουσας κατάστασης του περιβάλλοντος και της αντοχής 

του σε οποιαδήποτε αναπτυξιακή δραστηριότητα ενώ παράλληλα συμβάλει στην 

παρακολούθηση της προόδου των πολιτικών στόχων που έχουν τεθεί για την 

καταστολή ή την επανόρθωση μιας κατάστασης που έχει προκληθεί από αρνητική 

ανθρώπινη δράση στο περιβάλλον. «Με τον όρο «δείκτης» εννοείται μια απλή 

μεταβλητή ή μια μεταβλητή η οποία έχει προκύψει από τη σύνθεση επί μέρους 

παραμέτρων και παρέχει πληροφορία ή περιγράφει ένα φαινόμενο. Οι δείκτες ως 

αποτέλεσμα πρωτογενών και επεξεργασμένων δεδομένων χρησιμοποιούνται για 

να απλοποιήσουν και να ποσοτικοποιήσουν την πληροφορία που αφορά σύνθετα 

φαινόμενα, συμβάλλοντας κατ’αυτόν τον τρόπο στη διευκόλυνση της 

επικοινωνίας.» (Λέκα Α. κ.α., 2005) 

 
Τέλος η ανάλυση πολιτικής είναι μία μεθοδολογία η οποία ανήκει στις μεθόδους 

πολυκριτιριακής ανάλυσης και είναι ιδιαίτερα χρήσιμη καθώς βοηθά αυτούς που 

σχεδιάζουν την πολιτική και λαμβάνουν αποφάσεις για την εκτίμηση 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων και  αειφόρο ανάπτυξη να βρουν λύση σε σύνθετα 

προβλήματα που αφορούν κοινωνικά θέματα και μη συγκρίσιμες αξίες. Αποτελεί 

θεμελιώδες μέρος αρκετών προγραμμάτων ΟΔΠΖ και εφαρμόζεται στα πρώτα 

στάδια του προγράμματος. Είναι μια συστηματική εξέταση σύνθετων 

εναλλακτικών πολιτικής με σκοπό την υποστήριξη των υπεύθυνων λήψης 

αποφάσεων στη διαδικασία επιλογής ενός προτιμώμενου σχεδίου δράσης στο 

δημόσιο τομέα και κάτω από αβέβαιες συνθήκες. Η Ανάλυση Πολιτικής 

πλεονεκτεί όταν εμπλέκονται ζητήματα κοινωνικής φύσεως και όταν υπάρχουν 

αντιφατικά συμφέροντα και πρέπει να συγκριθούν πολλές μη συγκρίσιμες αξίες. 

Περιλαμβάνει τον καθορισμό του προβλήματος, δηλαδή τον προσδιορισμό του 
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τύπου του προβλήματος (προσανατολισμός) και των ορίων του (οριοθέτηση), 

ώστε να παραχθεί μια περιγραφή της επιθυμητής κατάστασης σε σχέση με την 

υπάρχουσα. Επίσης περιλαμβάνει το καθορισμό ενός συνόλου κριτηρίων βάσει 

των οποίων θα κριθούν οι εναλλακτικές λύσεις και ένα περιεκτικό κατάλογο 

εναλλακτικών από τον οποίο επιλέγονται οι πιο ευοίωνες . Στη συνέχεια γίνεται 

αξιολόγηση αυτών των εναλλακτικών με ειδικά μοντέλα για να προσδιοριστεί η 

αξία των επιλεγμένων κριτηρίων. Τέλος, οι εναλλακτικές ταξινομούνται ώστε να 

παρέχουν σε αυτούς που είναι υπεύθυνοι για τη χάραξη πολιτικής πληροφορίες 

βάσει των οποίων οι ίδιοι θα μπορούν να κάνουν τις επιλογές τους.5 

 

Όπως φαίνεται υπάρχει ένα φάσμα μεθόδων και τεχνικών για την παρακολούθηση 

αλλά και την διαχείριση των παράκτιων ζωνών. Φυσικά οι μέθοδοι αυτοί μπορεί 

να συνδυαστούν μεταξύ τους ώστε να επιτευχθεί μία ολοκληρωμένη διαχείριση 

του παράκτιου χώρου. Με τον τρόπο αυτό είναι δυνατή η σύγκριση των 

αποτελεσμάτων των διαφορετικών μεθόδων με σκοπό τη μεγαλύτερη ακρίβεια 

και αξιοπιστία. Επίσης είναι δυνατή η εκπλήρωση  τυχόν ελλείψεων και κενών 

μίας μεθόδου από μία άλλη.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
5 Πηγή: http://www.coastlearn.org/gr/index2.htm  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο: ΔΙΕΘΝΗΣ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΚΤΙΩΝ ΖΩΝΩΝ 

 

2.1   Διεθνής δραστηριότητα στη διαχείριση παράκτιων ζωνών 

 
Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται αναφορά στη πολιτική για τη διαχείριση παράκτιων 

ζωνών σε χώρες του εξωτερικού. Η μελέτη διεθνών πολιτικών σε θέματα των 

παράκτιων ζωνών κρίνεται σκόπιμη διότι αποτελούν παραδείγματα 

εφαρμοσμένων πολιτικών και μέτρων με σκοπό την αειφόρο ανάπτυξη των 

παράκτιων ζωνών μέσω της βέλτιστης λήψης αποφάσεων και διαχείρισης τόσο σε 

εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο. 

 

2.1.1 Διαχείριση παράκτιας ζώνης της Ολλανδίας 

 

Γίνεται αναφορά στην διαχείριση των παράκτιων ζωνών της Ολλανδίας λόγω του 

αυξημένου ενδιαφέροντος στην διαχείριση των ωκεανών ως αναπόσπαστο 

κομμάτι και του θαλάσσιου κτηματολογίου. 

 

Η Ολλανδία είναι ένας σημαντικός παραγωγός φυσικού αερίου. Είναι 

εγκλωβισμένη όμως από γειτονικές χώρες, στην ξηρά και στη θάλασσα και οι 

δραστηριότητες μιας χώρας στη Βόρεια Θάλασσα όπου οι εμπορικές απαιτήσεις 

είναι έντονες και οι θαλάσσιοι διάδρομοι κορεσμένοι μπορεί να έχουν σημαντικές 

επιπτώσεις στο θαλάσσιο περιβάλλον των υπολοίπων χωρών.  Η σχετικά μικρή 

περιοχή της Βόρειας Θάλασσας πάνω στην οποία η Ολλανδία έχει την κυριαρχία, 

περιβάλλεται από την Αγγλία, το Βέλγιο και τη Γερμανία ενώ και άλλες 

ευρωπαϊκές χώρες είναι πολύ κοντά και πολλοί από αυτούς έχουν  

τμήματα που εμπίπτουν στην περιοχή της Βόρειας Θάλασσας. Συνεπώς υπάρχει  

η ανάγκη για ρύθμιση της ρύπανσης των ωκεανών η οποία προκύπτει κυρίως από 

τις εκβολές των ποταμών στη θάλασσα .  Λόγω αυτών των  πιέσεων, από την 

άνοιξη του 2006, η Ολλανδία έχει συμπεριλάβει στη Βόρεια Θάλασσα ως  

αναπόσπαστο τμήμα της χώρας στην εθνική χωροταξική πολιτική τους. 

Πρόσφατα, αντικατοπτρίζοντας μια περισσότερο ολιστική προσέγγιση, η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή εισήγαγε την Πράσινη Βίβλο για την Θαλάσσια Πολιτική 
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όσον αφορά τις  θάλασσες και τους ωκεανούς που τάσσεται υπέρ μιας 

ευρωπαϊκής προσέγγισης της διαχείρισης και της διακυβέρνησης της Βόρειας 

Θάλασσας. Η Πράσινη Βίβλος θα είναι ένα ανοιχτό έγγραφο στο οποίο η 

Επιτροπή σχετικά με την πολιτική και συντήρηση των θαλασσών και των 

ωκεανών κάνει ορισμένες προτάσεις που αφορούν θέματα όπως ο χωροταξικός 

σχεδιασμός και η ναυτιλιακή διακυβέρνηση. Θέματα που αποτελούν αντικείμενο 

διαπραγμάτευσης και ρυθμίζονται σε περιφερειακό επίπεδο είναι οι θέσεις των 

διεθνών ορίων, οι πρακτικές αλιείας και η διαχείριση της ναυτιλιακή κυκλοφορίας 

καθώς και η διαχείριση  του φυσικού περιβάλλοντος. Το πιο σημαντικό όργανο 

από την άποψη της συνολικής εθνικής διακυβέρνησης είναι ο οργανισμός IDON 

(Interdepartmental Deliberations Over North Sea policy and governance) του 

οποίου σκοπός είναι η συζήτηση και ο συντονισμός των πολιτικών, των οδηγιών 

και της νομοθεσίας που αφορούν  τη Βόρεια Θάλασσα, όπως αυτές 

διαμορφώνονται από τα αντίστοιχα υπουργεία.  

 

Το σύστημα της διακυβέρνησης της Βόρειας Θάλασσας στην Ολλανδία βασίζεται 

στη συνεργασία. Είναι ένα σύστημα από άδειες, μισθώσεις και δουλείες 

περιορισμένης διάρκειας όπου το κράτος διατηρεί σημαντική δύναμη. Οι ειδικοί 

σε διάφορα υπουργεία παρέχουν τις άδειες. Ο συντονισμός γίνεται μέσω της 

νομοθεσίας και θεσμικών οργάνων, όπως IDON (Barry M., 2006). 

 

2.1.2 Διαχείριση των παράκτιων ζωνών της Βαλτικής Θάλασσας  

 

Η Βαλτική Θάλασσα είναι ένα οικοσύστημα με  έντονο στρες. Οι κύριες απειλές 

είναι ο ευτροφισμός από γεωργικές δραστηριότητες, τα αυξημένα επίπεδα ρύπων 

από βιομηχανικές δραστηριότητες, η υπερεκμετάλλευση των θαλάσσιων έμβιων 

πόρων. Με στόχο τη βελτίωση της υγείας του μεγάλου θαλάσσιου 

οικοσυστήματος της Βαλτικής Θάλασσας, τα παράκτια κράτη έχουν 

ομαδοποιηθεί μαζί με την υποστήριξη ορισμένων βασικών οργανισμών, για τη 

δημιουργία του καινοτόμου Περιφερειακού Προγράμματος της Βαλτικής 

Θάλασσας (BSRP). 

 

Ο μακροπρόθεσμος στόχος του BSRP είναι να εισαχθούν εκτιμήσεις για το 

οικοσύστημα για την ενίσχυση της διαχείρισης του παράκτιου και θαλάσσιου 
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περιβάλλοντος της Βαλτικής Θάλασσας. Αυτό θα επιτευχθεί μέσω της 

περιφερειακής συνεργασίας και των αποδοτικών διασυνοριακών παράκτιων και 

θαλάσσιων δραστηριοτήτων. Ένας βασικός στόχος του BSRP είναι να αναπτύξει 

μια σειρά από εργαλεία διαχείρισης των οικοσυστημάτων ολόκληρης της 

Βαλτικής Θάλασσας. Αυτό σημαίνει ότι οι αποφάσεις διαχείρισης δεν θα 

εφαρμόζεται μόνο για τους άμεσους αποδέκτες (Εσθονία, Λετονία, Λιθουανία, 

Ρωσία, και Πολωνία), αλλά και σε όλα τα κράτη που περιλαμβάνονται στην 

περιοχή της λεκάνης της Βαλτικής Θάλασσας. Οι γενικοί στόχοι του έργου είναι η 

βελτίωση του θαλάσσιου περιβάλλοντος της Βαλτικής, με σκοπό την προώθηση 

της αειφόρου χρήσης της περιοχής, και την μεγιστοποίηση των οικονομικών 

οφελών για τις παράκτιες κοινότητες.6 

 

Το πρόγραμμα έχει 4 συνιστώσες : 

1η : Δραστηριότητες του μεγάλου θαλάσσιου οικοσυστήματος της Βαλτικής 

2η : Δραστηριότητες για τη χερσαία και παράκτια διαχείριση 

3η : Θεσμική ενίσχυση και φέρουσα ικανότητα ως προς την οικοδόμηση 

4η: Διαχείριση έργων 

   

2.1.3 Διαχείριση των παράκτιων ζωνών της  Καραϊβικής 

 

Η ευρύτερη περιοχή της Καραϊβικής είναι μία από τις 12 περιοχές του κόσμου 

όπου το Πρόγραμμα Ηνωμένων Εθνών για το Περιβάλλον, σε συνεργασία με 

εθνικές κυβερνήσεις, θέσπισε σχέδια δράσης για τη μείωση των περιβαλλοντικών 

προβλημάτων με τη βελτίωση των γνώσεων σχετικά με το θαλάσσιο και παράκτιο 

περιβάλλον και με  ενίσχυση της περιβαλλοντικής διαχείρισης. 

 

 Το σχέδιο δράσης του Προγράμματος της Καραϊβικής για το Περιβάλλον (CEP 

Caribbean Environment Programme) στην Ολοκληρωμένη Διαχείριση των 

Παράκτιων Ζωνών εγκρίθηκε το 1981 με αρχικό σχέδιο εργασίας του 

δραστηριότητες για την αξιολόγηση και τον έλεγχο της θαλάσσιας ρύπανσης, την 

αξιολόγηση των επιπτώσεων στη παράκτια ζώνη, μελέτες αλιείας, διαχείριση 

λεκανών απορροής , την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων των φυσικών κινδύνων 

                                                
6 Πηγή: http://www.ices.dk/projects/balticsea.asp 



 31

και την αξιολόγηση των λογιστικών συστημάτων ενεργειακών μελετών και την  

αξιολόγηση της αστικοποίησης της παράκτιας ζώνης. Το πρόγραμμα έχει 

αξιολογηθεί περιοδικά και προσαρμόζονται στις πολιτικές και περιβαλλοντικές 

αλλαγές και τις περιφερειακές ανάγκες. Υποστήριξε την περιφερειακή του 

εφαρμογή με δραστηριότητες όπως η προστασία της θαλάσσιας ρύπανσης από 

χερσαίες δραστηριότητες και την αξιολόγηση της επίδρασης του φαινομένου της 

ανόδου της στάθμης της θάλασσας από την υπερθέρμανση του πλανήτη. Τα 

μέτρα αυτά έχουν αναπτυχθεί στο πλαίσιο του υπό-προγράμματος «Αξιολόγηση 

και  διαχείριση της περιβαλλοντικής ρύπανσης». Υπάρχουν επίσης μέτρα για την 

προστασία περιοχών βιολογικής σημασίας, μέσω του υποπρογράμματος  

«Προστατευόμενες περιοχές και την άγρια ζωή». Άλλα μέτρα περιλαμβάνουν τη 

βελτίωση της ανταλλαγής και της διάδοσης των πληροφοριών μέσω του 

υποπρογράμματος «Πληροφοριακών συστημάτων των θαλάσσιων και παράκτιων 

πόρων». Τέλος, το υπό-πρόγραμμα «Εκπαίδευση, κατάρτιση και 

ευαισθητοποίηση» ενισχύει τις δυνατότητες μέσω της κατάρτισης και της 

διάδοσης. Όλες αυτές οι δραστηριότητες έχουν συμβάλει στην ανάπτυξη των 

περιφερειακών εμπειριών σχετικά με τη Ο.Δ.Π.Ζ με ισχυρή περιφερειακή 

προοπτική. Το σχέδιο έχει ως στόχο να επεξεργαστεί μια μεθοδολογία για  

ολοκληρωμένο σχεδιασμό των παράκτιων περιοχών για τα μικρά νησιωτικά 

αναπτυσσόμενα κράτη και κυρίως για τα νησιά με χαμηλή ακτογραμμή και για τα 

νησιά κοραλλιοειδών. 

 

Διαφορετικές πτυχές ολοκληρωμένης διαχείρισης παράκτιων ζωνών 

αντιμετωπίστηκαν, όπως για παράδειγμα, η διαχείριση των πόρων (αλιεία), η 

προστασία των οικοσυστημάτων και των ειδών (συμπεριλαμβανομένων των 

επιπτώσεων του τουρισμού). Το επίπεδο των δυνατοτήτων της ολοκληρωμένης 

διαχείρισης ποικίλλει στην ευρύτερη περιοχή και οι περισσότερες από τις  

εμπειρίες είναι στην πρώτη γενιά προγραμμάτων που προσανατολίζονται προς τις 

προστατευόμενες περιοχές και ειδικές χρήσεις των πόρων.  Είκοσι δύο χώρες της 

Λατινικής Αμερικής και της Καραϊβικής συμμετείχαν στην ολοκληρωμένη 

διαχείριση παράκτιων ζωνών  το 1998, με στόχο τη διατήρηση των πόρων, τον 

παραθαλάσσιο τουρισμό και την αλιεία. Από αυτές  τις χώρες, πέντε είχαν 

δραστηριότητες οι οποίες ήταν αρκετά εντατικές για να επηρεάσουν την λήψη 

αποφάσεων (Nelson Andrade Colmenares, 2002). 
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2.1.4 Διαχείριση παράκτιων ζωνών της Αυστραλίας 

 

Η παράκτια ζώνη της Αυστραλίας αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα περιουσιακά 

στοιχεία της. Οι πόροι της είναι ζωτικής σημασίας. Η ικανότητα λοιπόν να 

εξασφαλίσει οικολογικά βιώσιμη χρήση και ανάπτυξη της παράκτιας ζώνης είναι 

επιτακτική. Η Αυστραλιανή παράκτια ζώνη είναι το επίκεντρο των μεγάλων 

οικονομικών, βιομηχανικών και κοινωνικών δραστηριοτήτων. Οι πιέσεις στους 

παράκτιους πόρους αυξάνονται με ταχύτατο ρυθμό. Συνεπώς απαιτείται 

συντονισμένη προσπάθεια για διαχείριση των παράκτιων ζωνών. 

 

Τα τελευταία χρόνια, έχει υπάρξει μια αυξανόμενη συνειδητοποίηση της 

σημασίας των χωρικών δεδομένων κατά τη διαχείριση των  παράκτιων περιοχών 

της Αυστραλίας. Αυτό έχει συμπεριλάβει την ανάγκη για μια διαρθρωμένη και 

συνεκτική προσέγγιση για τον ορισμό και τη συντήρηση των νομικά παράκτιων 

ορίων. Στο πλαίσιο αυτό η έννοια του εθνικού θαλάσσιου κτηματολόγιο έχει 

αποκτήσει ιδιαίτερη σημασία και ισχυρή κυβερνητική υποστήριξη. 

 

Η Αυστραλία λειτουργεί στο πλαίσιο ενός ομοσπονδιακού συστήματος 

διακυβέρνησης. Τομείς όπως η υγεία, η εκπαίδευση και η διαχείριση της γης 

διαχειρίζεται το κράτος ενώ τομείς της νομισματικής, της άμυνας, των 

εξωτερικών υποθέσεων, της μετανάστευσης και τα θέματα εμπορίου τα 

διαχειρίζεται η Κοινοπολιτεία.7 Αυτή η κατανομή των ευθυνών παρουσιάζεται 

επίσης στο πλαίσιο του θαλάσσιου περιβάλλοντος με τα κράτη να έχουν από την 

άμπωτη έως 3 ναυτικά μίλια (Παράκτια ύδατα). Η Ομοσπονδιακή δικαιοδοσία 

ξεκινά από το σημείο αυτό και επεκτείνεται ως  τα 12 ναυτικά μίλια, το οποίο 

είναι το νόμιμο όριο της Αυστραλιανής κυριαρχίας. Οι διάφορες θαλάσσιες ζώνες 

της Αυστραλίας υπό την καθοδήγηση της σύμβασης των Ηνωμένων εθνών 

σχετικά με το δίκαιο της θάλασσας είναι οι εξής: 

 

1η: Παράκτια Ύδατα: Ύδατα από την ακτογραμμή μέχρι τα 3 ναυτικά 

μίλια και ανήκει στη δικαιοδοσία των κρατών. 

                                                
7 Οι πολιτείες και οι επικράτειες της Αυστραλίας συναποτελούν την Κοινοπολιτεία της 
Αυστραλίας κάτω από μια ομοσπονδιακή μορφή διακυβέρνησης. 
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2η: Αιγιαλίτιδα Ζώνη:  Η ζώνη του ωκεανού που γειτνιάζει με την 

ακτογραμμή. Το εξωτερικό της όριο δεν υπερβαίνει τα 12 ναυτικά μίλια. 

Η Αυστραλία έχει τα πλήρη κυριαρχικά δικαιώματα στην περιοχή αυτή, 

με την εξαίρεση ότι θα πρέπει να επιτρέπει στα ξένα πλοία δικαιώματα 

αβλαβούς διέλευσης. 

3η: Συνορεύουσα Ζώνη: Ζώνη του ωκεανού που γειτνιάζει με την 

αιγιαλίτιδα ζώνη, με το εξωτερικό της όριο να μην υπερβαίνει τα 24 

ναυτικά μίλια από την ακτογραμμή. Η Αυστραλία δεν έχει κυρίαρχη 

δικαιοδοσία σε αυτή τη ζώνη, αν και μπορεί να ασκεί αρμοδιότητες που 

είναι απαραίτητες για να εμποδίσει την παραβίαση των τελωνιακών, 

δημοσιονομικών, μεταναστευτικών και υγειονομικών νόμων και 

κανονισμών της. 

4η: Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη:  Περιοχή που εκτείνεται από το όριο 

των χωρικών υδάτων (12 ναυτικά μίλια) και δεν υπερβαίνει τα 200 

ναυτικά μίλια. Η Αυστραλία έχει το δικαίωμα για την εξόρυξη και 

εκμετάλλευση των έμβιων και μη έμβιων πόρων. 

5η: Εκτεταμένη Υφαλοκρηπίδα: Ένα έθνος μπορεί να αποκτήσει 

δικαιώματα σε μια παρατεταμένη υφαλοκρηπίδα πέραν των 200 ναυτικών 

μιλίων, μέχρι 350 βάση της σύμβασης των Ηνωμένων εθνών σχετικά με το 

δίκαιο της θάλασσας. 

 

Οι ζώνες που περιγράφτηκαν φαίνονται στην εικόνα που ακολουθεί (εικόνα 1): 

 

 
Εικόνα 1: Θαλάσσιες Ζώνες Αυστραλίας 
Πηγή: (Binns A. et al, 2004) 
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Η ανάγκη για ένα θαλάσσιο κτηματολόγιο αυξάνεται, δεδομένου ότι στηρίζεται 

κυρίως από την ανάγκη να αντιμετωπιστούν τα περιβαλλοντικά, κοινωνικά και 

οικονομικά θέματα της βιώσιμης ανάπτυξης. Στόχος του είναι να ασχοληθεί με 

μια σειρά από νομικά, θεσμικά και τεχνικά θέματα που χαρακτηρίζονται ως 

εμπόδια για την αποτελεσματική διαχείριση των ορίων που ορίζονται νομικά. Το 

χερσαίο και το θαλάσσιο περιβάλλον είναι άμεσα συνδεδεμένα και δεν πρέπει να 

αντιμετωπίζονται ως ξεχωριστές οντότητες. Το κτηματολόγιο καθιστά δυνατή την 

αποτελεσματική διαχείριση των χωρικών ορίων στο χερσαίο περιβάλλον και 

λειτουργεί ως  εργαλείο που πρέπει να χρησιμοποιείται κατά την ανάπτυξη του 

θαλάσσιου κτηματολογίου. Το θαλάσσιο κτηματολόγιο θα συνδέει, επίσης, τα 

τοπικά, τα πολιτειακά και ομοσπονδιακά συμφέροντα εντός του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος, επιτρέποντας την αποτελεσματική διαχείριση σε όλη τη 

δικαιοδοσία της Αυστραλίας. Λειτουργεί ως ένα χωροταξικό εργαλείο διαχείρισης 

των συνόρων, το οποίο περιγράφει, οραματίζεται και να πραγματοποιεί τα 

δικαιώματα, τους περιορισμούς και τις ευθύνες των ναυτιλιακών φορέων (Binns 

A. et al, 2004). 

 

2.2  Ελληνική δραστηριότητα στη διαχείριση παράκτιων ζωνών 

 

2.2.1 Βασικό θεσμικό πλαίσιο και αρμόδιοι φορείς 

 

Το βασικό θεσμικό πλαίσιο σύμφωνα με την Εθνική Έκθεση για την 

ολοκληρωμένη διαχείριση παράκτιων  ζωνών στην Ελλάδα (Ministry of the 

Environmental, Physical Planning and Public Works, 2006) φαίνεται στον 

ακόλουθο πίνακα (πίνακας 1): 

 

Ν.1337/1983 Χωρικός και αστικός σχεδιασμός 

Ν.1650/1986   Προστασία του περιβάλλοντος 

Ν.2242/1994 Πολεοδόμηση  περιοχών δεύτερης κατοικίας και ζώνες 

οικιστικού ελέγχου, προστασία φυσικού και δομημένου 

περιβάλλοντος και άλλες διατάξεις 

Ν.2508/97 Βιώσιμη οικιστική ανάπτυξη των πόλεων και οικισμών 
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της χώρας και άλλες διατάξεις 

KYA 

(33318/3028/1998) 

Καθορισμός μέτρων και διαδικασιών για τη διατήρηση 

των φυσικών οικοτόπων (ενδιαιτημάτων) καθώς και της 

άγριας πανίδας και χλωρίδας 

Ν.2742/1999 Χωροταξικός σχεδιασμός και αειφόρος ανάπτυξη και 

άλλες διατάξεις 

Ν. 2971/2001 Αιγιαλός, παραλία και άλλες διατάξεις 

Ν.3028/2002 Για την προστασία των Αρχαιοτήτων και εν γένει της 

Πολιτιστικής Κληρονομιάς (Ενάλιοι αρχαιολογικοί 

χώροι) 

Ν. 3201/2003  

 

Αποκατάσταση, προστασία και ανάδειξη του φυσικού 

και δομημένου περιβάλλοντος των νησιών που 

υπάγονται στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Αιγαίου 

Ν.3199/2003 Προστασία και διαχείριση των υδάτων - Εναρμόνιση με 

την Οδηγία 2000/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2000 

Πίνακας 1: Βασικό νομικό πλαίσιο για τη διαχείριση παράκτιων ζωνών 

Πηγή: Ministry of the Environmental, Physical Planning and Public Works, (2006) 

 

Ο Ν. 1650/1986 περιλαμβάνει γενικότερες ρυθμίσεις που αφορούν την προστασία 

του περιβάλλοντος «Σκοπός του νόμου είναι η θέσπιση θεμελιωδών κανόνων και 

η καθιέρωση κριτηρίων και μηχανισμών για την προστασία του περιβάλλοντος, 

έτσι ώστε ο άνθρωπος, ως άτομο και ως μέλος του κοινωνικού συνόλου, να ζει σε 

ένα υψηλής ποιότητας περιβάλλον, μέσα στο οποίο να προστατεύεται η υγεία του 

και να ευνοείται η ανάπτυξη της προσωπικότητάς του.» 

Αναφέρεται ειδικά στην «προστασία των ακτών των θαλασσών, των οχθών των 

ποταμών, των λιμνών, του βυθού αυτών και των νησίδων ως φυσικών πόρων, ως 

στοιχείων οικοσυστημάτων και ως στοιχείων του τοπίου.» 

 

Ο Ν. 2971/2001 «Αιγιαλός, παραλία και άλλες διατάξεις» αντιμετωπίζει τα 

θέματα που σχετίζονται με τον αιγιαλό και την παραλία από την ιδιοκτησιακή 

πλευρά –καθορισμός κοινοχρήστων και ιδιωτικών χώρων- και ασχολείται με τις 

διαδικασίες παραχωρήσεων για απλή χρήση ή κατασκευή έργων.  
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Σύμφωνα με το συγκεκριμένο νόμο βασικές έννοιες όπως αιγιαλός, παραλία, 

παλαιός αιγιαλός, λιμένας, λιμενικά έργα και ζώνη λιμένα ορίζονται ως εξής: 

 

Αιγιαλός εννοείται η ζώνη της ξηράς, που βρέχεται από τη θάλασσα από τις 

μεγαλύτερες και συνήθεις αναβάσεις των κυμάτων της. (άρθρο 1) 

Παραλία είναι η ζώνη ξηράς που προστίθεται στον αιγιαλό, καθορίζεται δε σε 

πλάτος μέχρι και πενήντα (50) μέτρα από την οριογραμμή του αιγιαλού, προς 

εξυπηρέτηση της επικοινωνίας της ξηράς με θάλασσα και αντίστροφα.  (άρθρο 1) 

Παλαιός αιγιαλός είναι η ζώνη της ξηράς, που προέκυψε από τη μετακίνηση της 

ακτογραμμής προς τη θάλασσα, οφείλεται σε φυσικές προσχώσεις ή τεχνικά έργα 

και προσδιορίζεται από τη νέα γραμμή αιγιαλού και το όριο του παλιότερα 

υφιστάμενου αιγιαλού.  (άρθρο 1) 

Λιμένας είναι ζώνη ξηράς και θάλασσας μαζί με έργα και εξοπλισμό που 

επιτρέπουν κυρίως την υποδοχή κάθε είδους πλωτών μέσων και σκαφών 

αναψυχής, τη φορτοεκφόρτωση, αποθήκευση, παραλαβή και προώθηση των 

φορτίων τους, την εξυπηρέτηση επιβατών και οχημάτων και την ανάπτυξη 

επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, που συνδέονται άμεσα ή έμμεσα με τις 

θαλάσσιες μεταφορές. (άρθρο 1) 

Λιμενικά έργα είναι εκείνα, που εκτελούνται ολικώς ή μερικώς στον αιγιαλό, την 

όχθη, την παραλία ή την παρόχθια ζώνη, μέσα στη θάλασσα, στον πυθμένα της 

θάλασσας και στο υπέδαφος του βυθού, καθώς και εκείνα που επιφέρουν 

διαμόρφωση ή αλλοίωση των χώρων αυτών ή που προβλέπονται από τις διατάξεις 

περί Λιμενικών Ταμείων. (άρθρο 1) 

Ζώνη λιμένα καθορίζεται έκταση ξηράς ή θάλασσας, συνεχής ή διακεκομμένη 

στην οποία ο αρμόδιος φορέας διοίκησης και εκμετάλλευσης λιμένα μπορεί να 

εκτελέσει έργα που απαιτούνται για την εξυπηρέτηση της εμπορικής, επιβατικής, 

ναυτιλιακής, τουριστικής, αλιευτικής κίνησης και γενικότερα της εύρυθμης 

λειτουργίας του λιμένα.  Η ζώνη λιμένα διακρίνεται σε χερσαία και θαλάσσια. 

(άρθρο 18)   

 
Ο νόμος αμφισβητήθηκε για θέματα περιβαλλοντικής προστασίας των παράκτιων 

περιοχών.  Θεωρείται ότι δεν καλύπτει τις αρχές της ολοκληρωμένης διαχείρισης  

της παράκτιας ζώνης. Δεν γίνεται αναφορά στο ότι οι παράκτιες περιοχές 
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αποτελούν περιβαλλοντικό αγαθό ενώ παράλληλα δεν συνδέεται με τις επιδιώξεις 

του ν.1650/1986 περί προστασίας των παράκτιων ζωνών. 

 

Επιπλέον, υπάρχουν νόμοι που επικυρώνουν σχετικές Διεθνείς Συμβάσεις, 

Συμφωνίες ή Πρωτόκολλα, οι οποίοι είναι συμπληρωματικοί προς το παραπάνω 

νομικού πλαισίου. Ενδεικτικά αναφέρονται κάποιοι από αυτούς στον ακόλουθο 

πίνακα (πίνακας 2): 

 

Διάταγμα 191/1974 Επικύρωση της Συνθήκης Ramsar για τους υγρότοπους, 

1971 

Ν. 855/1978 Επικύρωση της Συνθήκης των Ηνωμένων Εθνών για την 

Προστασία της Μεσογείου που υπογράφτηκε το 1976 

στη Βαρκελώνη 

Ν.1335/1983 Επικύρωση της Συνθήκης της Βέρνης για τη Διατήρηση 

της Άγριας Ζωής και του Φυσικού Περιβάλλοντος της 

στην Ευρώπη, 1979 

Ν. 1634/1986 Επικύρωση του Πρωτοκόλλου σχετικά με τις Ειδικά 

Προστατευόμενες Περιοχές στη Μεσόγειο, 1982    

Ν.2204/1994 Επικύρωση της Συνθήκης των Ηνωμένων Εθνών για τη 

βιοποικιλότητα 

Ν. 2321/1995 Επικύρωση της Συνθήκης σχετικά με το Νόμο της 

Θάλασσας, 1982 

Πίνακας 2:  Νόμοι που επικυρώνουν Διεθνής Συμβάσεις, Συμφωνίες ή Πρωτόκολλα   

Πηγή: Ministry of the Environmental, Physical Planning and Public Works, (2006) 

 

Επιπλέον υπάρχει ένα σύνολο νόμων και διατάξεων που αφορούν έμμεσα τις 

παράκτιες ζώνες οι οποίοι αναφέρονται στο παράρτημα. 

 

Θα πρέπει φυσικά να αναφερθεί και το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού 

Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τον παράκτιο χώρο (2002) από το 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. όπου δίνονται οι βασικές κατευθύνσεις χωροταξικού σχεδιασμού 

στις παράκτιες περιοχές. Όπως αναφέρεται, «Σκοπός του ανωτέρω Ειδικού 

Πλαισίου, είναι η προώθηση της ολοκληρωμένης και ισόρροπης ανάπτυξης του 
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παράκτιου χώρου και της ορθολογικής διαχείρισης των πόρων με γνώμονα την 

αειφορία. Με αυτόν τον τρόπο επιδιώκεται η βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς 

του καθώς και η προστασία του περιβάλλοντος στο σύνολό του.»   
 

Προβλέπει μία εξειδικευμένη πολιτική ολοκληρωμένης διαχείρισης του 

παράκτιου χώρου, σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο, η οποία πρέπει να 

δημιουργήσει τους όρους και τις προϋποθέσεις για την ορθολογική διαχείριση 

όλων των δραστηριοτήτων στον παράκτιο χώρο, σε συνεργασία με διεθνείς 

οργανισμούς και την Ε.Ε 

 

Σύμφωνα με το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αεϊφόρου 

Ανάπτυξης για τον παράκτιο χώρο, ο παράκτιος χώρος περιλαμβάνει (εικόνα 2):  

 
Εικόνα 2: Ενδεικτικό σχήμα προσδιορισμού παράκτιου χώρου και των επιμέρους ενοτήτων του 
Πηγή: Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αεϊφόρου Ανάπτυξης για τον παράκτιο χώρο 

 

Το θαλάσσιο τμήμα του αποτελείται από την ζώνη που ορίζεται από την 

ακτογραμμή και την ισοβαθή των 50 μέτρων. Σε οποιαδήποτε περίπτωση το 

πλάτος της δεν μπορεί να είναι μικρότερο των 200 μέτρων.  

 

Το χερσαίο τμήμα του που κατά κανόνα αποτελεί υποσύνολο της εδαφικής 

περιφέρειας ενός ή περισσοτέρων παράκτιων Ο.Τ.Α. (δηλαδή Ο.Τ.Α. που έχουν 

παράκτιο μέτωπο), που συγκροτούν μια φυσική ή και ανθρωπογεωγραφική 

ενότητα (Διαχειριστικό Επίπεδο Αναφοράς). Το τμήμα αυτό μεταβάλλεται 
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δυναμικά με το χρόνο και η έκταση του καθορίζεται - επηρεάζεται από τα 

ιδιαίτερα οικολογικά, και ανθρωπογενή χαρακτηριστικά της περιοχής 

(διαβρώσεις, προσχώσεις κ.α.). (Σημειώνεται, ότι η επιλογή των διοικητικών ορίων 

των Ο.Τ.Α., ως το γεωγραφικό επίπεδο αναφοράς, για τις ανάγκες του σχεδιασμού 

και της διαχείρισης των ακτών, σε τοπικό επίπεδο, στηρίζεται κατά κύριο λόγο στο 

γεγονός, ότι αποτελεί σήμερα την ελάχιστη προγραμματική ενότητα σχεδιασμού των 

χρήσεων γης) 

 

Οι ζώνες διαχείρισης του παράκτιου χώρου είναι οι εξής : 

 

Κρίσιμη Ζώνη: Το μέτωπο του παράκτιου χώρου προς την θάλασσα, 

εκατέρωθεν της ακτογραμμής, αποτελεί το πλέον ευαίσθητο περιβαλλοντικά 

κομμάτι του ενώ παράλληλα δέχεται σημαντικές πιέσεις από ανθρώπινες 

δραστηριότητες. Κατά συνέπεια κρίνεται απαραίτητη η εξειδικευμένη 

αντιμετώπισή του σε επίπεδο σχεδιασμού των χρήσεων γης και γενικότερα 

διαχείρισης των ακτών. Το κομμάτι αυτό του παράκτιου χώρου ονομάζεται 

«κρίσιμη ζώνη» και περιλαμβάνει θαλάσσιο και χερσαίο τμήμα. Το θαλάσσιο 

τμήμα της κρίσιμης ζώνης ταυτίζεται με το θαλάσσιο τμήμα του παράκτιου 

χώρου ενώ το χερσαίο τμήμα της κρίσιμης ζώνης καθορίζεται μέσα από τα Γ.Π.Σ. 

ή τα Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π. του ν. 2508 / 97 και μεταβατικά και από άλλα σχέδια χρήσεων 

γης. 

 

Δυναμική ζώνη: Ταυτίζεται με το τμήμα του παράκτιας χώρου που απομένει 

μετά την αφαίρεση της κρίσιμης ζώνης. Το τμήμα αυτό του παράκτιου χώρου 

αποτελεί «ζώνη μετάβασης» από την κρίσιμη παράκτια ζώνη στον αμιγώς 

ηπειρωτικό χώρο, χαρακτηρίζεται από την παρουσία πλήθους ανθρωπίνων 

δραστηριοτήτων και κατ’ επέκταση παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον κατά το 

σχεδιασμό. 

 

Τον Αύγουστο του 2009 δόθηκε σε δημόσια διαβούλευση το Ειδικό 

Χωροταξικό Πλαίσιο για τον Παράκτιο Χώρο και τα Νησιά, όπου 

παρουσιάζονται οι αρχές και οι προϋποθέσεις εφαρμογής της Ολοκληρωμένης 

Διαχείρισης του Παράκτιου Χώρου και των Νησιών,καθώς και οι Διαχειριστικές 

Κατευθύνσεις ανά τομέα οικονομικής δραστηριότητας, ορίζονται οι Ζώνες 
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Διαχείρισης του Παράκτιου Χώρου και των Νησιών, δίνονται ειδικές 

κατευθύνσεις για τα νησιά και τις παράκτιες οικιστικές περιοχές και 

προσδιορίζονται οι Διαχειριστικές Χωρικές Ενότητες και οι Επιτροπές 

Διαχείρισης.  

 

Επιπλέον, παρουσιάζεται ένα Πρόγραμμα δράσης στο οποίο προτείνονται 11 

δράσεις για την επόμενη 15ετία (2009 – 2024) που μπορούν να ενταχθούν στην 4η 

Προγραμματική Περίοδο στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Περιβάλλον και 

Αειφόρος Ανάπτυξη - ΕΠΠΕΡΑΑ» - Ε.Σ.Π.Α. 2007-2013. Οι δράσεις αυτές 

αποτελούν κατά κύριο λόγο μελέτες, πού τα αποτελέσματά τους θα βοηθήσουν σε 

σημαντικό βαθμό την εφαρμογή του Πλαισίου αλλά και διαχειριστικές δράσεις 

ανά Διαχειριστική Ενότητα, καθώς και σύστημα παρακολούθησης της εφαρμογής 

σε εθνικό επίπεδο.  

 

Ενδεικτικά αναφέρονται:  

 

Ø Μελέτη για καταγραφή δεικτών βιώσιμης ανάπτυξης παράκτιων Νομών 

(& ΟΤΑ) της χώρας.  

Ø Μελέτη για τον προσδιορισμό των πλέον ευάλωτων παράκτιων 

Περιοχών της χώρας.  

Ø Εκπόνηση τριών πιλοτικών προγραμμάτων για Διαχείριση Παράκτιων 

Περιοχών σε 3 Περιφέρειες, εκ των οποίων οι 2 νησιωτικές.  

Ø Αξιολόγηση και προσαρμογή των προδιαγραφών εκπόνησης / 

επικαιροποίησης των Περιφερειακών Πλαισίων Χωροταξικού 

Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης (Π.Π.Χ.Σ.Α.Α.) προς τις 

κατευθύνσεις του παρόντος.  

Ø Δημιουργία βασικών προτύπων πολεοδόμησης και δόμησης στις 

παράκτιες περιοχές.  

Ø Συγκέντρωση, καταγραφή και κωδικοποίηση της νομοθεσίας για τον 

παράκτιο χώρο και έκδοση σχετικού βοηθήματος.  

Ø Διαχειριστικές δράσεις ανά Διαχειριστική Ενότητα σε εφαρμογή του 

Πλαισίου.  
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Όπως φαίνεται δεν υπάρχει ειδική νομοθεσία για την πολιτική και τη διαχείριση 

της παράκτιας ζώνης αλλά ένα σύνολο νόμων και διατάξεων  που αφορούν την 

αστική ανάπτυξη, τον τουρισμό, τη βιομηχανία, την γεωργική ανάπτυξη κ.τ.λ. 

μέσα από τις οποίες τίθενται όρια και περιορισμοί για τις δραστηριότητες αυτές 

στις παράκτιες ζώνες. 

 

Ένα μεγάλο μέρος των ρυθμίσεων μέσω της νομοθεσίας είτε δεν εφαρμόστηκε ή 

κατέστη ανενεργό μετά από μια σύντομη περίοδο εφαρμογής. Ακόμα, η συνεχής 

παραβίαση αποτελεί κοινή πρακτική, ακόμη και όταν ένας νόμος εφαρμόζεται. 

Αυτό συμβαίνει συνήθως για όλα τα σχέδια που αποβλέπουν στον έλεγχο της 

ανάπτυξης και της διαχείρισης της γης και κυρίως κατά τον καθορισμό των 

επιθυμητών χρήσεων γης. Αυτό συμβαίνει διότι ο τοπικός πληθυσμός (ιδιοκτήτες 

της γης), προβάλλουν ισχυρή αντίσταση και αρνούνται κάθε έλεγχο επί της γης με 

αποτέλεσμα οι φορείς λήψεως αποφάσεων συχνά  να υποκύπτουν σε αυτές τις 

πιέσεις. Το πρόβλημα γίνεται οξύτερο σε όλες τις παράκτιες περιοχές, όπου 

υπάρχουν υψηλές προοπτικές για την ανάπτυξη του τουρισμού. Δεδομένου ότι 

δεν υπάρχει ο κατάλληλος μηχανισμός εφαρμογής ή παρακολούθησης, συχνά οι 

άνθρωποι χτίζουν σε περιοχές όπου δεν επιτρέπεται ή καταλαμβάνουν 

περισσότερη γη από αυτή που έχουν δικαίωμα. Η γραφειοκρατία συμβάλλει 

περαιτέρω στην αναποτελεσματική εφαρμογή και την παρακολούθηση. 

 

ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

 

Το Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. είναι κυρίως υπεύθυνο για την ανάπτυξη μιας ολοκληρωμένης 

προσέγγισης στο σχεδιασμό και τη διαχείριση της παράκτιας ζώνης. Πέρα όμως 

από το συγκεκριμένο υπουργείο και άλλες αρχές επηρεάζουν άμεσα ή έμμεσα τη 

διαμόρφωση της πολιτικής των παράκτιων ζωνών. 

 

Τα υπουργεία που συμμετέχουν σε θέματα  του θαλάσσιου περιβάλλοντος και σε 

θέματα διαχείρισης των παράκτιων ζωνών και οι αντίστοιχες αρμοδιότητες τους 

σύμφωνα με την Εθνική Έκθεση για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση της 

Παράκτιας Ζώνης της Ελλάδας αναφέρονται στον ακόλουθο πίνακα (πίνακας 3):   
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Υπουργείο Αρμοδιότητα 

Υπουργείο Περιβάλλοντος, 
Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων 

• Διαχείριση της παράκτιας ζώνης 
• Καθορισμός του πλαισίου 

πολιτικών και προτεραιοτήτων 
σχετικά με την προστασία του 
θαλάσσιου περιβάλλοντος 

Υπουργείο Πολιτισμού • Προστασία των παράκτιων 
αρχαιολογικών χώρων και 
μνημείων και της ενάλιας 
πολιτιστικής κληρονομιάς 

Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών 

• Αδειοδότηση για τη χρήση των 
παραλιών και των ακτών 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων  

• Εφαρμογή της Κοινής Πολιτικής 
για την Γεωργία και την Αλιεία 
στην Ελλάδα 

Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας • Έλεγχοι και επιθεωρήσεις για την 
καταπολέμηση της παράνομης 
αλιευτικής δραστηριότητας 

• Προστασία του Θαλάσσιου 
Περιβάλλοντος από τη ρύπανση 
λόγω της ναυσιπλοΐας 

• Ασφάλεια της ναυσιπλοΐας και 
έλεγχος της θαλάσσιας 
κυκλοφορίας  

Πίνακας 3: Υπουργεία που εμπλέκονται στη διαχείριση του θαλάσσιου περιβάλλοντος και την 

διαχείριση  των παράκτιων ζωνών 

Πηγή : Ministry of the Environmental Physical Planning and Public Works, 2006 

 

Οι ευθύνες του παράκτιου σχεδιασμού είναι διασκορπισμένες σε εθνικό, 

περιφερειακό και τοπικό επίπεδο δημιουργώντας σοβαρά προβλήματα ελλείψεων 

και υπερκαλύψεων των αρχών οι οποίες είναι υπεύθυνες για την 

αναποτελεσματικότητα του διοικητικού συστήματος όσον αφορά την 

αντιμετώπιση των προβλημάτων. Το σύστημα σχεδιασμού δεν είναι ευέλικτο και 

αδυνατεί να προβλέψει τις μελλοντικές ανάγκες και προβλήματα. Ο 

κατακερματισμός των ευθυνών μεταξύ των κεντρικών αρχών κατέληξε σε 

αντιφάσεις μεταξύ φυσικών σχεδίων, που εκπονήθηκαν από το Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. ή 

άλλων τομεακών και περιφερειακών σχεδίων ανάπτυξης. Το θεσμικό πλαίσιο, σε 

συνδυασμό με την ανεπάρκεια του συστήματος, δεν μπορεί να ελέγξει την ταχεία 

αστικοποίηση και σε αρκετές περιπτώσεις αποτυγχάνει στη διατήρηση τόσο του 

φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος όσο και στη διατήρηση των 

παραδοσιακών δραστηριοτήτων, όπως η γεωργία. Η συνεργασία και ο 
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συντονισμός των διαφορετικών τομέων και υπηρεσιών μπορεί να οδηγήσει στην 

καλύτερη διαχείριση των παράκτιων ζωνών. 

 

2.2.2  Παραδείγματα μελετών περιβαλλοντικής διαχείρισης  παράκτιων 

ζωνών και σχετικά προγράμματα 

 

Η Ελλάδα δραστηριοποιήθηκε και εκπόνησε προπαρασκευαστικές μελέτες σε 6 

διαφορετικές περιοχές  που αφορούσαν τα παρακάτω προγράμματα τα οποία 

κρίνεται σκόπιμο να αναφερθούν (Ministry of the Environmental Physical 

Planning and Public Works, 2006) 
 

Ø Ολοκληρωμένη διαχείριση των ακτών στην Καβάλα , Πρόγραμμα ΤERRA 

 

Αυτό το παράδειγμα αναγνωρίζει την ανάγκη εγκαθίδρυσης ενός Παράκτιου 

Παρατηρητηρίου για την εξασφάλιση γεωγραφικών δεδομένων και για την 

οργάνωση ενός προγράμματος παράκτιας παρακολούθησης. Επίσης, 

αναγνωρίζεται σαφώς η ανάγκη για επαρκή διαχείριση των πληροφοριών 

προκειμένου να ενημερωθούν οι παράκτιες διαχειριστικές αποφάσεις. Ξεκίνησε 

το 1998 και πρόκειται για μια δράση που αποτελεί μέρος του προγράμματος Terra 

"Διαχείριση Παράκτιων Ζωνών".8 

 

Ø Ολοκληρωμένη διαχείριση των παράκτιων περιοχών στο Στρυμονικό 

κόλπο, πρόγραμμα LIFE 

 

Αυτό το παράδειγμα περιγράφει την περιοχή μελέτης ως μια ζώνη πολυσύνθετων 

και πολλαπλών χρήσεων, με εντατική χρήση για τουρισμό και εκμετάλλευση των 

φυσικών πόρων. Η περιοχή υπόκειται, επίσης, σε ανεξέλεγκτη ανάπτυξη και 

συνθήκες περιβαλλοντικής υποβάθμισης. Αναδεικνύεται η πολυπλοκότητα μιας 

πραγματικής παράκτιας ζώνης και υπογραμμίζει την ανάγκη για γεωγραφική 

πληροφόρηση υψηλής ποιότητας προκειμένου να παραχθούν ορθές διαχειριστικές 

αποφάσεις. Ξεκίνησε το 1997 και έληξε το 2000.9 

                                                
8 Πηγή: http://www.yen.gr - Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας 
9 Πηγή: http://www.coastlearn.org/gr/index2.htm 
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Συμπληρωματικά, 

 

Ø Ολοκληρωμένη διαχείριση των ακτών στη Στερεά Ελλάδα, Πρόγραμμα 

TERRA  

Ø Στρατηγικές για τη διαχείριση και της συνεργασία μητροπολιτικών και 

περιαστιακών παράκτιων περιοχών του Σαρωνικού κόλπου, Πρόγραμμα 

TERRA 

Ø Ενημέρωση, Συνεργασία και Συνθήκες για την Βιώσιμη Ανάπτυξη των 

παράκτιων περιοχών στη Μαγνησία, πρόγραμμα LIFE 

Ø Πρόγραμμα για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση των παράκτιων περιοχών 

στις Κυκλάδες , Πρόγραμμα LIFE   

 

Η Ελλάδα   έχει επίσης συμμετάσχει σε δραστηριότητες στο πλαίσιο του 

Μεσογειακού Σχεδίου Δράσης (Mediterranean Action Plan/UNEP). Οι 

δραστηριότητες καλύπτουν μεγάλο εύρος : Παρακολούθηση της ποιότητας και 

μόλυνσης των υδάτων (πρόγραμμα MED POL Monitoring), Διαχειριστικά Σχέδια 

για την προστασία θαλάσσιων ειδών υπό απειλή (τα είδη που εντάσσονται στο 

πρόγραμμα SPA – Specially Protected Areas, Καρέτα-Καρέτα, Μονάχους-

Μονάχους), Σχέδια Διαχείρισης Παράκτιων Περιοχών (Πιλοτικό πρόγραμμα 

CAMP- Coastal Area Management Programme στη Ρόδο) και προτάσεις σε 

επίπεδο νομοθεσίας και κατευθυντήριων γραμμών από επιστημονικές ομάδες 

(Ministry of the Environmental Physical Planning and Public Works, 2006). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο: ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ Δ. ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ 
 

Στη παρούσα εργασία μελετάται τμήμα της παράκτιας ζώνης του Δήμου 

Λαυρεωτικής. Η μελέτη του συγκεκριμένου δήμου έχει ιδιαίτερη σημασία καθώς 

διαθέτει ιδιαίτερα φυσικά, αισθητικά και ιστορικά χαρακτηριστικά (αξιόλογα 

γεωργικά εδάφη, τοπία ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, εκτεταμένες παράκτιες 

ζώνες, σημαντικούς και μοναδικούς αρχαιολογικούς χώρους). Αξίζει να 

αναφερθεί ότι το μεγαλύτερο μέρος του βρίσκεται στην πευκόφυτη περιοχή του 

Εθνικού Δρυμού Σουνίου ο οποίος προστατεύεται από τη πρόγραμμα natura 

2000. Επιπλέον είναι ένας Δήμος που παρουσιάζει σημαντικές δυνατότητες 

ανάπτυξης σε διάφορους τομείς όπως ο τουρισμός, η αναψυχή, οι μεταφορές και 

οι επικοινωνίες κυρίως λόγω της ύπαρξης του λιμένα ο οποίος αποτελεί πόλο 

έλξης για παράκτιες και θαλάσσιες δραστηριότητες αλλά και τρόπο σύνδεσης του 

Δήμου με την τουριστική ζώνη των Κυκλάδων. Επίσης το γεγονός της γειτνίασης 

του Δήμου με το νέο αερολιμένα συμβάλει στις δυνατότητες ανάπτυξης του στους 

συγκεκριμένους τομείς. Τέλος παρουσιάζει δυνατότητες ανάπτυξης στο τομέα της 

μεταποίησης λόγω της βιομηχανικής παράδοσης, της υφισταμένης υποδομής, του 

διαθέσιμου εργατικού δυναμικού και των επενδυτικών κινήτρων.10  

 

Οι έντονες όμως οικιστικές πιέσεις και οι ποικίλες παράκτιες δραστηριότητες που 

συγκεντρώνονται κυρίως στην αστική περιοχή του Δήμου αποτελούν απειλή για 

την υποβάθμιση των φυσικών πόρων αλλά και των ιστορικών χώρων του.  

 

3.1 Γεωγραφική θέση του Δήμου Λαυρεωτικής και οριοθέτηση της 

περιοχής μελέτης 

 

Ο Δήμος Λαυρεωτικής βρίσκεται στο νοτιανατολικό άκρο της Αττικής, ανήκει 

στην περιφέρεια Αττικής, στη νομαρχία Ανατολικής Αττικής. Περιλαμβάνει τη 

πόλη του Λαυρίου και τους οικισμούς Άνω Θορικό, Θορικό, Κάτω Σούνιο, Κάτω 

Ποσειδωνία και Λεγρενά (χάρτης 1). Απέχει 52 χιλιόμετρα από την  Αθήνα ενώ η 

έκταση του δήμου ανέρχεται στα 42.000 στρέμματα. Οι ακτές του, νότια και 

ανατολικά του δήμου βρέχονται από τη θάλασσα του Ν.Ευβοϊκού και του 

                                                
10 Πηγή: http://www.minenv.gr/3/31/313/31303/g3130308.html - Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 
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Σαρωνικού Κόλπου. Βόρεια συνορεύει με το Δήμο Κερατέας ενώ δυτικά με το 

Δήμο Κερατέας και τη κοινότητα του Αγ. Κωνσταντίνου. Στην ακόλουθη εικόνα 

(εικόνα3) φαίνεται η θέση του Δήμου στο Νομό Αττικής. Ο πληθυσμός του 

σήμερα ανέρχεται στους 10.500 κατοίκους (Ε.Σ.Υ.Ε 2001).  

 

 
Εικόνα 3: Θέση Δήμου Λαυρεωτικής στο Νομό Αττικής11  

 

Ως Εθνικός Δρυμός Σουνίου έχει χαρακτηρισθεί από το 1974 η ενδοχώρα της 

Λαυρεωτικής δυτικά της πόλης του Λαυρείου, από την Πλάκα μέχρι το Σούνιο 

και τα Λεγραινά. Έχει συνολική έκταση 35.000 στρέμματα. Από αυτά, τον 

πυρήνα του δρυμού αποτελούν τα 7.500 στρέμματα. και την περιφερειακή του 

ζώνη τα 27.500 στρέμματα. Ολόκληρος ο χώρος του δρυμού παρουσιάζει 

ιδιαίτερο ιστορικό, γεωλογικό-μεταλλευτικό και παλαιοντολογικό ενδιαφέρον.12 

Στην εικόνα που ακολουθεί (εικόνα 4) φαίνεται η θέση του Εθνικού Δρυμού 

Σουνίου στο Δήμο. 

 
                                                
11Πηγή: http://www.mylavrio.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=30&Itemid=45 –  

Δήμος Λαυρεωτικής 
12 Πηγή: http://www.lavreotiki.gr/index.html 
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Εικόνα 4: Εθνικός Δρυμός Σουνίου13 

 

ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

 

Όπως προαναφέρθηκε στην συγκεκριμένη εργασία μελετάται τμήμα της 

παράκτιας  ζώνης του Δήμου. Το τμήμα αυτό περιλαμβάνει τον λιμένα και την 

ευρύτερη ζώνη (εικόνα 5).  

 

Το θαλάσσιο τμήμα της παράκτιας περιοχής πρέπει να εξετάζεται ως 

αναπόσπαστο κομμάτι της καθώς επηρεάζεται άμεσα από την μη ορθολογική 

διαχείριση της. Οπότε από την μεριά της θάλασσας θα μελετηθεί ζώνη 100 

μέτρων από την ακτογραμμή η οποία είναι ικανή να δώσει πληροφορίες για τις 

ανάγκες της συγκεκριμένης εργασίας. Από την μεριά της ξηράς θα μελετηθεί η 

αστική περιοχή του Λαυρίου όπως οριοθετείται στην ακόλουθη εικόνα (εικόνα 5). 

                                                
13 Πηγή: http://www.eranet.gr/lavrio/html/g-mwoods.html 
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              Εικόνα 5: Περιοχή μελέτης14 

 

3.2 Ιστορικά στοιχεία του Δήμου 
 

Το Λαύριο ήταν ονομαστό στην αρχαιότητα για τον ορυκτό του πλούτο. Το 1861 

αναζωπυρώθηκε το ενδιαφέρον για νέα εκμετάλλευση αυτού του πλούτου και 

έτσι άρχισε να δημιουργείται μια νέα πόλη. Το 1873 ιδρύεται η Ελληνική 

Εταιρεία Μεταλλουργείων Λαυρίου και δύο χρόνια αργότερα, το 1875, ιδρύεται η 

Γαλλική Εταιρεία Μεταλλείων που εγκαταστάθηκε στον Κυπριανό. Οι εργασίες 

των μεταλλευτικών εταιρειών αποτέλεσαν την πρώτη βαριά βιομηχανία στην 

Ελλάδα, τη μεγαλύτερη εκείνης της εποχής των Βαλκανίων και το Λαύριο έγινε 

ένα από τα πιο αξιόλογα μεταλλευτικά κέντρα του κόσμου. Η βιομηχανική 
                                                
14 Πηγή : google earth 
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ανάπτυξη συντέλεσε ώστε το Λαύριο να πάρει την πρωτοπορία σε πολλούς 

κοινωνικούς και πολιτιστικούς τομείς.  

Ενώ η βιομηχανία έφερε στο Λαύριο την ακμή, τον πλούτο και την αρχοντιά για 

μια μερίδα της Ελληνικής κοινωνίας που πέρασε από την πόλη ή συγκροτήθηκε 

τοπικά, η Λαυρεωτική ζωή που εξουσιαζόταν από το μεταλλείο και ιδιαίτερα η 

ζωή των εργατών ήταν σκληρή με εκτενή ωράρια, έλλειψη αργιών και πενιχρούς 

μισθούς. Ο πληθυσμός του Λαυρίου ήταν ετερογενής και δημιουργήθηκε με την 

εισροή εργατών και άλλου προσωπικού των εταιρειών από το εξωτερικό και από 

διάφορες περιοχές της Ελλάδας.  

Το Νυχτοχώρι ήταν η παλαιότερη συνοικία του Λαυρίου μετά το Ψαροχώρι του 

Κυπριανού. Όπως δηλώνει η ονομασία, η συνοικία αυτή κτίστηκε βασικά σε 

νυχτερινές ώρες γιατί αυτές ήταν οι μόνες ώρες που είχαν στην διάθεσή τους οι 

εργαζόμενοι. 

Η εξόρυξη των μεταλλευμάτων γινόταν έξω από το Λαύριο (κυρίως στην Πλάκα 

και στην Καμάριζα) και χρειάστηκε η σιδηροδρομική σύνδεση των ορυχείων με 

την πόλη καθώς και η σύνδεση των εργοταξίων μέσα στο ίδιο το Λαύριο.15 

 

3.3 Ανάγλυφο 
 

Η χερσόνησος της Λαυρεωτικής χαρακτηρίζεται από ήπιο ανάγλυφο με 

ακτογραμμή σχετικά σταθερή με μικρή ή μεσαία κλίση. Το μέσο υψόμετρο του 

εδάφους είναι 10μ. ενώ οι κλίσεις του εδάφους χαρακτηρίζονται ως ήπιες. Στα 

πλαίσια της μελέτης του ανάγλυφου της περιοχής δημιουργήθηκε ψηφιακό 

μοντέλο εδάφους (χάρτης 2).  

 

Οι κυριότερες γεωμορφές που απαντώνται στην ευρύτερη περιοχή είναι 

(Βαϊόπουλος Δ. κ.α., 2005): 

 

Ø Οι καρστικές μορφές (μορφολογικοί σχηματισμοί που προκύπτουν από τη 

διαλυτική δράση του νερού όταν αυτό είναι πλούσιο σε διοξείδιο του άνθρακα 

                                                
15 Πηγή: http://www.eranet.gr/lavrio/html/glavrio.html 
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ενώ σχηματίζονται κυρίως σε ανθρακικά πετρώματα όπως οι ασβεστόλιθοι και 

οι δολομίτες) και συγκεκριμένα τα σπήλαια και οι γλυφές. Απαντούνται στο 

νότιο τμήμα της περιοχής, εκεί όπου αναπτύσσεται το κατώτερο μάρμαρο και 

σε μικρότερη έκταση στο ανατολικό τμήμα, εκεί όπου αναπτύσσεται το 

ανώτερο μάρμαρο. 

 

Ø Οι επιφάνειες ισοπέδωσης (αποτελούν μορφές διάβρωσης και είναι σχετικά 

επίπεδες, ομαλές επιφάνειες) οι οποίες συναντώνται σε όλους τους 

λιθολογικούς σχηματισμούς. Οι μεγαλύτερες δε επιφάνειες ισοπέδωσης, 

παρατηρούνται στα μάρμαρα και στο φυλλιτικό σύστημα. Πάντως, μικρότερες 

σε έκταση τέτοιες γεωμορφές, παρατηρούνται και στα Νεογενή. Η 

πλειοψηφία των επιφανειών ισοπέδωσης απαντούν στο Κεντρικό και 

Ανατολικό τμήμα της περιοχής. 

 

Ø Κώνοι κορημάτων (μορφές απόθεσης που αποτελούνται από γωνιώδη υλικά τα 

οποία συγκεντρώνονται από την επίδραση της βαρύτητας και αποκτούν μορφή 

κώνου) υπάρχουν κυρίως στις περιοχές του όρμου Γάϊδαρος, στον Χάρακα, 

στο Τουρκολίμανο και στην περιοχή Θυμάρι. Ειδικά στην περιοχή του 

Χάρακα εμφανίζονται οι παλαιότεροι κώνοι. Εδώ οι κώνοι είναι συνεκτικοί. 

Kώνοι κορημάτων υπάρχουν επίσης στο ανατολικό τμήμα της περιοχής, εκεί 

όπου το υδρογραφικό δίκτυο εξέρχεται από το ανώτερο μάρμαρο και διασχίζει 

τις τεταρτογενείς αποθέσεις. 

 

Ø Υπολειμματικές μορφές διάβρωσης, οι οποίες εμφανίζονται κατά ομάδες 

κυρίως στο νότιο τμήμα της περιοχής. Συγκεκριμένα, βρίσκονται στον κόλπο 

του Χάρακα, των Λεγρενών και στην περιοχή του Σουνίου. Κάποιες 

μεμονωμένες εμφανίσεις υπάρχουν στο κεντρικό και ανατολικό τμήμα της 

περιοχής. 

 

Ø Ακτόλιθοι (μορφές θαλάσσιας απόθεσης) που παρατηρούνται κυρίως στην 

Πουνταζέζα, στο κάτω Σούνιο, στο λιμάνι του Σουνίου, στον όρμο των 

Λεγρενών, στον Χάρακα  και στο Τουρκολίμανο. 
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Ø Θίνες (αιολικές αποθέσεις άμμου), οι οποίες εμφανίζονται σταθεροποιημένες 

εξαιτίας της ύπαρξης βλάστησης και βρίσκονται στο νότιο τμήμα του όρμου 

του Θορικού, στην Πούντα, στο Πασσαλιμάνι, στο λιμάνι του Σουνίου, στον 

όρμο των Λεγρενών και στον κόλπο Θυμάρι. 

 

3.4  Γεωλογικά στοιχεία 

 

 Η περιοχή του Λαυρίου ανήκει, από γεωτεκτονική άποψη, στην ενότητα 

Ανατολικής Ελλάδας, η οποία καταλαμβάνει τον χώρο της πρώην  «Πελαγονικής 

μάζας». 

 

Σύμφωνα με Βαϊόπουλος Δ. κ.α., (2005) στην περιοχή μελέτης διακρίνονται 3 

κύριες λιθοστρωματογραφικές ενότητες που από την αρχαιότερη προς τη νεότερη  

είναι (χάρτης 3):  

 

Ø Η κατώτερη γεωτεκτονική ενότητα της Αττικής (σχετικά αυτόχθονη). 

Ø Το επωθημένο καλύμα ή ενότητα Λαυρίου (αλλόχθονος σχηματισμός). 

Ø Η ακολουθία των Τριτογενών και Τεταρτογενών σχηματισμών που 

επίκεινται ασύμφωνα στις προηγούμενες δύο 

 

Όσον αφορά στο "αυτόχθονο" σύστημα, είναι μεταμορφωμένο και έντονα 

παραμορφωμένο με αρχική διεύθυνση παραμόρφωσης BA-NΔ  και νεώτερη ΒΔ-

ΝΑ. Αποτελείται από μια μεγάλη μάζα μαρμάρων, συχνά δολομιτικών (κατώτερο 

μάρμαρο) από μαρμαρυγιακούς σχιστόλιθους της Καισαριανής ή Καμάριζας και 

το ανώτερο μάρμαρο. Πρόκειται για επάλληλα στρώματα μαρμάρων και 

σχιστολίθων, με επικράτηση πότε των πρώτων και πότε των δεύτερων. Η ηλικία 

των σχηματισμών αυτών υπολογίζεται ως ανώτερο τριαδικό- κατώτερο 

Ιουρασικό. 

 

Tο σύστημα των ανωτέρων σχιστολίθων είναι επωθημένο πάνω στο σχετικά 

αυτόχθονο υπόβαθρο που προαναφέρθηκε και αποτελείται κυρίως από φυλλίτες, 

χαλαζίτες, σερικιτικούς - χλωριτικούς σχιστολίθους. 
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Επίσης, ανεξάρτητα από τις γεωτεκτονικές ενότητες που προαναφέρθηκαν 

υπάρχει μια κύρια γρανιτική διείσδυση στην περιοχή της Πλάκας Λαυρίου και 

Παλαιοκαμάριζας, παρουσιάζοντας περιορισμένη ανάπτυξη. Πρόκειται για 

γρανοδιορίτη, για την ηλικία του οποίου έχουν διατυπωθεί διάφορες απόψεις 

βασισμένες σε ραδιοχρονολογήσεις του K-Ar στο βιοτίτη.   

 

Οι Τριτογενείς και Τεταρτογενείς αποθέσεις επικάθονται ασύμφωνα στα δύο 

προηγούμενα συστήματα (μαρμάρων και φυλλιτικού καλύμματος). Όσον αφορά 

στους Τριτογενείς σχηματισμούς, πρόκειται για νεογενή στρώματα τα οποία 

καταλαμβάνουν μικρή έκταση κοντά στο Ακρωτήριο Σούνιο και αποτελούνται 

κυρίως από κροκαλοπαγή και μάργες. Οι Τεταρτογενείς σχηματισμοί 

διακρίνονται σε παλαιότερες αποθέσεις δηλαδή υλικά από τα οποία αποτελούνται 

οι ποτάμιες αναβαθμίδες, οι συνεκτικοί κώνοι, τα αλλουβιακά ριπίδια και τα 

συνεκτικά πλευρικά κορήματα των κλιτύων και σε νεώτερες αποθέσεις 

ασβεστιτικών ψαμμιτών που εμφανίζονται  στις ανατολικές και νοτιοανατολικές 

ακτές της Ν.Αττικής. Τέλος, στις νεώτερες αποθέσεις περιλαμβάνονται, τα μικρής 

συνεκτικότητας πλευρικά κορήματα, οι κώνοι απόθεσης καθώς και οι σύγχρονες 

αποθέσεις των κοιλάδων και των ακτών. Στις νεότερες αποθέσεις ανήκουν και οι 

πρόσφατες Ολοκαινικές αποθέσεις, ανθρωπογενούς προέλευσης που σε πολλές 

περιπτώσεις έχουν αλλοιώσει τη μορφολογία του ανάγλυφου.  

 

3.4.1 Σεισμικότητα 

 

Ο Δήμος Λαυρίου ανήκει στη ζώνη σεισμικής επικινδυνότητας 1 δηλαδή στη 

ζώνη που χαρακτηρίζεται ως χαμηλής επικινδυνότητας. Στην εικόνα 6 φαίνονται 

οι ζώνες σεισμικής επικινδυνότητας όπως έχουν οριστεί από τον Ελληνικό 

Αντισεισμικό Κανονισμό (ΕΑΚ–2000) μετά την αναθεώρηση τους από 4 ζώνες 

σε 3. (ΦΕΚ 1154Β/12.8.2003) 



 53

 
                      Εικόνα 6: Ζώνες σεισμικής επικινδυνότητας 

                      Πηγή : Ε.Α.Κ  

 

3.5 Εδαφολογικά στοιχεία 
 

Σύμφωνα με το Γενικό Εδαφολογικό χάρτη της Ελλάδος (1977) του Ινστιτούτου 

Δασικών Ερευνών (Ι.Δ.Ε.)  η περιοχή μελέτης αποτελείται από εδάφη από 

αποσάθρωση σκληρών ασβεστόλιθων, από εδάφη από αποσάθρωση 

μεταμορφωμένων πετρωμάτων και από αποσάθρωση ασβεστούχων ή πυριτικών 

τριτογενών αποθέσεων.  

 

Οι ασβεστόλιθοι αποτελούν ιζηματογενή πετρώματα αποτελούμενα από ορυκτό 

ασβεστίτη. Τα εδάφη από αποσάθρωση σκληρών ασβεστόλιθων αποτελούν το 

32% της συνολικής επιφάνειας της χώρας και η υφή τους είναι αργιλώδης μέχρι 

αργιλοπηλώδης. Τα αργιλώδη εδάφη ονομάζονται και κοκκινοχώματα. Σε αυτά 

πλεονάζει η άργιλος. Τα εδάφη αυτά έχουν μεγάλη συνεκτικότητα και δύσκολα 

περνούν μέσα τους βαθιά το νερό, ο ήλιος κι ο αέρας. Το χειμώνα δεν τα 

διαπερνά το κρύο, αλλά στην επιφάνειά τους είναι ψυχρά. Το καλοκαίρι κρατούν 

υγρασία, αλλά στις μεγάλες ζέστες σκάζουν, δημιουργώντας βαθιές ρωγμές. Οι 

ρίζες των φυτών δυσκολεύονται να προχωρήσουν βαθιά, υποφέρουν από ασφυξία 
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και στις ξηρασίες, όταν εξατμίζεται όλη η επιφανειακή υγρασία, παύει κάθε 

ανάπτυξή τους και μαραζώνουν. Τα αργιλώδη εδάφη γίνονται κατάλληλα για 

καλλιέργεια, όταν ρίξουμε άμμο  ή κοπριά, ενώ τα αργιλοπηλώδη εδάφη έχουν 

περίπου ίδια  περιεκτικότητα σε άργιλο και άμμο. Η αλκαλικότητα τους δεν είναι 

σταθερή και συνεπώς τα εδάφη αυτά μπορεί να είναι είτε όξινα είτε ουδέτερα είτε 

βασικά, ενώ περιέχουν και μεγάλες ποσότητες ασβεστίου (Ca), μαγνησίου (Mg) 

και καλίου (Κ). Τέλος, τα εδάφη αυτά θεωρούνται αξιόλογα λιβαδικά και δασικά 

εδάφη. 

 

Τα εδάφη από αποσάθρωση ασβεστούχων ή πυριτικών τριτογενών αποθέσεων 

αποτελούν το 21% της συνολικής επιφάνειας της Ελλάδας. Τα εδάφη από 

ασβεστούχες αποθέσεις έχουν υφή αργιλωπηλώδη μέχρι και αργιλώδη. Το pH που 

παρατηρείται στις περιοχές αυτές είναι μεγαλύτερο του 7 και συνεπώς τα εδάφη 

χαρακτηρίζονται ως βασικά. Έχουν περίσσεια βάσεων ιδίως Ca ενώ υπάρχουν 

μεγάλες συγκεντρώσεις CaCo2. Τα εδάφη από πυριτικές αποθέσεις είναι μέτρια 

μέχρι φτωχά σε βάσεις ασβεστίου (Ca), μαγνησίου (Mg) και καλίου (Κ), ενώ 

χαρακτηρίζονται ως πολύτιμα δασικά και γεωργικά εδάφη. 

 

Τα εδάφη από αποσάθρωση από αποσάθρωση μεταμορφωμένων πετρωμάτων 

αποτελούν το 16% της ελλαδικής επιφάνειας. Τα εδάφη αυτά διακρίνονται στα 

εδάφη από μαρμ. σχιστόλιθους και εδάφη από γνεύσιους. Τα πρώτα έχουν υφή 

ιλυοπηλώδη μέχρι πηλώδη. Το pH είναι μικρό και χαρακτηρίζονται ως όξινα 

μέχρι πολύ όξινα. Είναι φτωχά σε βάσεις Ca, Mg, K ενώ αποτελούν τα 

πολυτιμότερα δασικά εδάφη. Τα εδάφη από γνεύσιους έχουν υφή πηλοαμμώδης 

μέχρι αμμώδης χαρακτηρίζονται ως όξινα ενώ είναι μέτρια έως φτωχά σε βάσεις 

Ca, Mg, K. Τέλος αποτελούν και αυτά τα πολυτιμότερα δασικά εδάφη. 

 

3.6 Μεταλλεύματα – Εξορυκτικοί πόροι 
 

Ολόκληρη η Λαυρεωτική μπορεί να θεωρηθεί ένα φυσικό ορυκτολογικό μουσείο. 

Από τα 3000 περίπου ορυκτά που είναι γνωστά σε όλον τον κόσμο σήμερα, 

περισσότερα από  280  βρίσκονται στο Λαύριο. Ακριβώς αυτή η ποικιλία 
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ορυκτών ευνόησε στην ανάπτυξη μιας μοναδικής «βιομηχανίας» εξόρυξης 

μετάλλων κατά την αρχαιότητα.16 

 

Τα ορυκτά του Λαυρίου είναι είτε πετρογενετικά, δηλαδή αποτελούν συστατικά  

των πετρωμάτων  της περιοχής, είτε δευτερογενή, δηλαδή έχουν δημιουργηθεί, εκ 

των υστέρων, στις σκωρίες, στα άχρηστα απομεινάρια των μεταλλευμάτων  που 

προήλθαν μετά την καμίνευση του χρήσιμου μεταλλεύματος.  

Από αυτά που συναντώνται συχνότερα στη Λαυρεωτική είναι ο γαληνίτης,  ο 

σμισθονίτης,  ο σιδηροπυρίτης, τα μικτά θειούχα (φυσικό μίγμα των 

τριώνπροηγούμενων),  ο λειμωνίτης, ο μαλαχίτης και ο αζουρίτης, ο  φθορίτης,   ο 

αραγωνίτης, ο κερουσίτης και η καλαμίνα,  αλλά και ο βαρύτης και  ο γύψος. Ο 

γαληνίτης είναι το βασικότερο ορυκτό της Λαυρεωτικής και μαζί με τον 

κερουσίτη αποτελούσαν την «αργυρίτιδα» των αρχαίων μεταλλευτών, από την 

οποία  έβγαζαν το ασήμι. 

 

Άξιο να σημειωθεί είναι ότι μερικά ορυκτά, περίπου 67, βρίσκονται μόνο στη 

Λαυρεωτική ή οφείλουν το όνομά τους σε τοποθεσίες ή πρόσωπα που συνδέονται 

με τα μεταλλεία του Λαυρίου,  όπως ο λαυριονίτης (Λαύριο), ο καμαριζίτης 

(Καμάριζα), ο θορικοζίτης (Θορικός), ο κτενασίτης (Κτενάς) και  ο σερπιερίτης 

(Σερπιέρης). 

 

Εξ αιτίας της ποικιλίας τους, της σπανιότητάς τους  και της ιδιαίτερης ομορφιάς 

τους, τα λαυρεωτικά ορυκτά  έχουν προκαλέσει, από χρόνια, το  έντονο 

ενδιαφέρον μεταλλωρύχων και συλλεκτών από όλον τον κόσμο.  

Τα ωραιότερα δείγματα λαυρεωτικών ορυκτών βρίσκονται σε μουσεία Φυσικής 

Ιστορίας στην Ελλάδα και το εξωτερικό αλλά και σε πολλές ιδιωτικές συλλογές. 

Σήμερα, τα ορυκτά του Λαυρίου προστατεύονται από την πολιτεία και δεν 

επιτρέπεται πλέον ελεύθερα η εξόρυξή τους, παρ΄ όλα αυτά, αρκετά συχνά γίνεται 

λαθραία.  

 

 

                                                
16 Πηγή: http://www.lavreotiki.gr/periballon.html 
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3.7 Κλίμα  
 

Η περιοχή έχει κλίμα μεσογειακό, με ήπιους χειμώνες και σχετικά ξηρά και θερμά 

καλοκαίρια. Τα στοιχεία που ακολουθούν έχουν παρθεί κατόπιν σχετικής 

αιτήσεως μου από την Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία για το μετεωρολογικό 

σταθμό των Σπάτων (περιόδου 1974-2000) λόγω του ότι στην περιοχή μελέτης 

δεν υπάρχει μετεωρολογικός σταθμός. Τα στοιχεία όμως αυτά είναι 

αντιπροσωπευτικά και για την περιοχή του Λαυρίου λόγω της μικρής απόστασης 

του Δήμου από τα Σπάτα και της ύπαρξη ήπιων αλλαγών ανάγλυφου ανάμεσα 

στις δύο αυτές περιοχές. 

 

Η μέση θερμοκρασία κατά τη διάρκεια του έτους είναι 17.3 0C. Η μέση μέγιστη 

είναι 21.4 0C ενώ η μέση ελάχιστη 11.6 0C. Στη συνέχεια παρουσιάζεται 

αναλυτικά σε πίνακα (πίνακας 4) η θερμοκρασία της περιοχής . 

 

 

ΜΕΣΗ 

ΘΕΡΜΟΚΡΑ-

ΣΙΑ ( 0C ) 

ΜΕΣΗ ΜΕΓ. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑ-

ΣΙΑ 

( 0C ) 

ΜΕΣΗ ΕΛΑΧ. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑ-

ΣΙΑ 

( 0C ) 

ΑΠΟΛΥΤΩΣ 

ΜΕΓ. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑ-

ΣΙΑ 

( 0C ) 

ΑΠΟΛΥΤΩΣ 

ΕΛΑΧ. 

ΘΕΡΜΟΚΡΑ-

ΣΙΑ 

( 0C ) 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 8.5 12.3 4.2 17.3 -2.3 
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 9 12.9 4.6 19.3 -1.7 
ΜΑΡΤΙΟΣ 11 15.1 6.1 20.8 -0.3 
ΑΠΡΙΛΙΟΣ 14.9 18.9 8.7 24.3 3.3 
ΜΑΙΟΣ 19.9 24 13 30.1 7.6 
ΙΟΥΝΙΟΣ 25.1 29.6 17.4 35.8 11.8 
ΙΟΥΛΙΟΣ 27.3 31.4 20.2 37.6 14.9 
ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 26.6 30.6 20.2 36.1 15 
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 22.9 27.8 16.6 33.7 11.5 
ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 18.2 22.8 13.1 29.1 7.5 
ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 13.6 17.4 9.3 23.1 2.8 
ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 10.2 13.8 6.3 19.1 -0.3 
Πίνακας 4: Θερμοκρασία (έτη1974-2000) 

Πηγή : Ε.Μ.Υ 
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Όπως φαίνεται τη μέγιστη θερμοκρασία συναντάμε τον Ιούλιο  ενώ την ελάχιστη 

τον Ιανουάριο (διάγραμμα 1). Η απόκλιση της θερμοκρασίας τους καλοκαιρινούς 

με τους χειμερινούς μήνες δεν είναι ιδιαίτερα μεγάλη καθώς η θερμοκρασία έχει 

συνολικό εύρος μόλις 18.8 0C. 
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ΜΕΣΗ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ (έτη 1974-2000)

  Διάγραμμα 1: Μέση θερμοκρασία (έτη 1974-2000) 

   Πηγή : Ε.Μ.Υ 

 

Από τη μέση ετήσια θερμοκρασία παρατηρείται ότι το κλίμα στην  περιοχή 

μελέτης είναι εύκρατο με θερμότερη εποχή το καλοκαίρι και ψυχρότερη το 

χειμώνα. Χαρακτηριστικό είναι ότι το φθινόπωρο είναι θερμότερο της άνοιξης 

κάτι που συμβαίνει σε ολόκληρη τη χώρα λόγω των ψυχρών βορείων ανέμων.  
 

Η περιοχή διατηρεί μέτρια επίπεδα υγρασίας. Η μέση τιμή της σχετικής υγρασίας 

είναι 61,5%, είναι δε χαρακτηριστικό ότι ακόμα και τον Ιούλιο, που είναι ο πιο 

ξηρός μήνας, η σχετική υγρασία δεν πέφτει κάτω από 45% (διάγραμμα 2).  
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 Διάγραμμα 2: Μέση σχετική υγρασία (%) 

 Πηγή: Ε.Μ.Υ 

 

Η περιοχή διατηρεί επίσης μέτριο επίπεδο βροχοπτώσεων. Συγκεκριμένα η μέση 

τιμή του μηνιαίου υετού με κυριότερη μορφή τη βροχόπτωση είναι 34.2 mm με 

μέγιστο το Δεκέμβριο (85.2 mm) και ελάχιστο τον Ιούνιο (4.4 mm) (διάγραμμα 

3). 
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 Διάγραμμα 3: Συνολικό ύψος υετού (mm) 

 Πηγή : Ε.Μ.Υ 

 

Στην περιοχή επικρατούν άνεμοι βορείων και βορειανατολικών κυρίως 

κατευθύνσεων. Συχνά πνέουν άνεμοι μεγάλων εντάσεων όπως φαίνεται και στην 

ακόλουθη εικόνα (εικόνα 7). 
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 Εικόνα 7: Αιολικό δυναμικό Δ. Λαυρεωτικής17 

 

3.8 Χλωρίδα – Πανίδα 
 

Όπως προαναφέρθηκε το μεγαλύτερο μέρος του Δήμου καλύπτεται από τον 

Εθνικό Δρυμό Σουνίου. Αυτό σημαίνει ότι η περιοχή έχει ιδιαίτερη οικολογική 

σημασία λόγω της σπάνιας χλωρίδας και πανίδας που φιλοξενεί. Ο χώρος του 

δρυμού είναι εύκολα προσπελάσιμος από πλήθος δασικούς δρόμους που έχουν 

ανοιχτεί για την προστασία της εύφλεκτης βλάστησής του από πυρκαγιές, τις 

οποίες δυστυχώς δεν μπόρεσε να αποφύγει. Μεγάλο μέρος του δρυμού έχει καεί. 

 

Το μεγαλύτερο μέρος του δρυμού καλύπτεται από πευκοδάση χαλεπίου πεύκης 

(Pinus halepensis) το οποίο είναι το πιο εκτεταμένο και καλοδιατηρημένο 

πευκοδάσος της ανατολικής Αττικής (εικόνες 8,9). Η σημασία ενός τέτοιου 

δάσους για το μικροκλίμα της ευρύτερης περιοχής του λεκανοπεδίου της 

πρωτεύουσας είναι τεράστια. Στην περιοχή συναντώνται επίσης 

θερμομεσογειακοί θαμνώνες από πουρνάρι, σχίνος, κουμαριές, ρείκια, 

κοκορεβυθιές και φρύγανα όπως κουνούκλες, θυμάρια, αφάνες κ.α. καθώς και το 

κυπαρισσόκεδρο (Juniperus phoenicea). Την ποώδη βλάστηση αντιπροσωπεύουν 

πολλά χειλανθή και ψυχανθή (τριφύλλια) αγροστώδη και σύνθετα μεταξύ των 

οποίων και δύο ενδημικά της Λαυρεωτικής, δηλαδή απαντούν μόνο στην περιοχή 

αυτή, και είναι τα Centaurea laureotica και Centaurea attica ssp. Asperula.18 

                                                
17 Πηγή: http://cress.gr/kape/datainfo/maps.htm - Κέντρο ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 
18 Πηγή: http://www.atticaeast.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=1168&Itemid 
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Εικόνα 8: Εθνικός δρυμός Σουνίου 19                        Εικόνα 9: Εθνικός δρυμός Σουνίου20 

 

Η πανίδα του δρυμού είναι περιορισμένη, ιδιαίτερα σε μεγάλα θηλαστικά. Σήμερα 

υπάρχει η αλεπού και το τσακάλι, ο λαγός, ο σκαντζόχοιρος και άλλα μικρά 

θηλαστικά και ερπετά. Μέχρι το τέλος του περασμένου αιώνα υπήρχαν άφθονα 

αγριογούρουνα που όμως σήμερα έχουν εκλείψει. Η περιοχή θεωρείται σημαντική 

για τα πουλιά.. Η πτηνοπανίδα αντιπροσωπεύεται από γεράκια, κουκουβάγιες, 

τσαλεπετεινούς, κορακοειδή και πολλά μικρά στρουθιόμορφα πουλιά όπως 

σπίνοι, φλώρια, καρδερίνες καθώς και σκουρόβλαχους.21 

 

Όσον αφορά την ιχθυοπανίδα του Ευβοϊκού παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον με 

συνηθέστερα είδη: γαύρο, σαρδέλα, αθερίνα, γόπα, σαφρίδι, μαρίδα, παλαμίδα, 

κουτσομούρα, μπαρμπούνι, μπακαλιάρο, κέφαλο, γωβιό, σκουμπρί, κολιό, 

χταπόδι, σουπιά, καλαμάρι, γαρίδα, καραβίδα (Αποστόλου Ε., 2008). 

 

3.9 Υδάτινοι πόροι 
 

Στην περιοχή συναντώνται μικρά ρέματα με εποχική ροή (χάρτης 1). Αν και οι 

βροχοπτώσεις είναι αρκετές ειδικά τους χειμερινούς μήνες, τα ρέματα δεν έχουν 

συνεχή ροή. Ωστόσο υπάρχουν πλούσια αποθέματα νερού στο υπέδαφος. 

Συνεπώς δεν υπάρχει πρόβλημα επάρκειας αφού οι γεωτρήσεις αρκούν για την 
                                                
19 Πηγή: http://www2.rizospastis.gr/getImage.do?size=medium&id=155670&format=.jpg 
20 Πηγή: http://users.otenet.gr/images/sounio.jpg 
21 Πηγή: http://www.atticaeast.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=1168&Itemid 
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κάλυψη των αναγκών του Δήμου. Οι υδροφόροι ορίζοντες της γεωγραφικής 

ενότητας όμως έχουν χαμηλής ποιότητας νερά καθώς παρατηρείται ρύπανση 

αυτών με τοξικά στοιχεία τα οποία έχουν διεισδύσει από το έδαφος (Δημητριάδης 

Α. κ.α., 2000). 

 

3.10 Ανθρωπογενές περιβάλλον 

 

3.10.1 Πληθυσμιακά – Οικονομικά στοιχεία 

 

Πληθυσμιακά  

 

Στο Δήμο Λαυρίου όπως προαναφέρθηκε κατοικούν 10.407 κάτοικοι σύμφωνα με 

την απογραφή του 2001 ενώ το 1991 οι κάτοικοι ανέρχονταν στους 10.293. 

Αποτελείται από 6 οικισμούς ο πληθυσμός των οποίων φαίνεται αναλυτικά στον 

ακόλουθο πίνακα (πίνακας 5). 

 

Δήμος Λαυρίου 1991 2001 
Λαύριο 8.846 8.699 
Άνω Θορικό 247 246 
Θορικό 254 246 
Κάτω Ποσειδωνία 441 698 
Κάτω Σούνιο 162 194 
Λεγρενά 343 324 
Σύνολο 10.293 10.407 
Πίνακας  5: Πληθυσμιακά στοιχεία του Δήμου Λαυρεωτικής (έτη 1991 -2001) 

Πηγή : Ε.Σ.Υ.Ε 

 

Όπως φαίνεται από τον προηγούμενο πίνακα το Λαύριο είναι το μεγαλύτερο 

κέντρο συγκέντρωσης κατοίκων στο δήμο ενώ παρατηρείται ανεπαίσθητη αύξηση 

του πληθυσμού της τάξης του 1% σε διάστημα μίας δεκαετίας. Το επόμενο 

στοιχείο που θα πρέπει να μελετηθεί είναι πως κατανέμεται ο πληθυσμός στις 

διάφορες ομάδες ηλικίας. Αυτό το στοιχείο είναι ιδιαίτερα σημαντικό για την 

προσδιορισμό της ύπαρξης ή όχι δημογραφικού προβλήματος. Οι ομάδες ηλικιών 

συνοψίζονται στον ακόλουθο πίνακα (πίνακας 6).   
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Ομάδες ηλικιών Αριθμός ατόμων 

0-14 1.619 

15-29 2.342 

30-44 2.360 

45-59 1.971 

60-74 1.711 

75+ 509 

Πίνακας 6: Κατανομή πληθυσμού κατά ομάδες ηλικιών (Απογραφή 2001) 

Πηγή : Ε.Σ.Υ.Ε. 

 

Σε γενικές γραμμές παρατηρούμε ότι οι ομάδες ηλικιών δεν παρουσιάζουν 

μεγάλες αριθμητικές διαφορές γεγονός που υποδηλώνει ότι δεν υπάρχει εμφανές 

δημογραφικό πρόβλημα και ότι ο πληθυσμός της περιοχής παραμένει στην 

περιοχή και δεν την εγκαταλείπει. 

 

Οικονομικά στοιχεία 

 

Η οικονομία της περιοχής του Λαυρίου στηρίζεται κυρίως στον τριτογενή τομέα 

(Τουρισμός, Δημόσια Διοίκηση και Υπηρεσίες) με ποσοστό 45.1% ενώ 

ακολουθεί ο δευτερογενής τομέας (Μεταποίηση) με ποσοστό 28.4% και τέλος 

έρχεται  ο πρωτογενής  τομέας (Γεωργία, Κτηνοτροφία, Αλιεία, κ.τ.λ) με ποσοστό 

4% όπως φαίνεται και στο ακόλουθο διάγραμμα (διάγραμμα 4). Ένα ποσοστό της 

τάξης των 10.2% των κατοίκων δηλώνει άνεργο ενώ 12.3% των κατοίκων δεν 

δήλωσαν κλάδο οικονομικής δραστηριότητας σύμφωνα με την απογραφή του 

2001 της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδος.  
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ΤΟΜΕΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
(ΑΠΟΓΡΑΦΗ 2001)

4%
28%

46%

12%
10%

Πρωτογενής τομέας

Δευτερογενής τομέας 

Τριτογενής τομέας

Δεν δήλωσαν κλάδο οικ.
δραστ.

Σύνολο ανέργων

 
Διάγραμμα 4: Τομείς οικονομικής δραστηριότητας (απογραφή 2001) 

 Πηγή : Ε.Σ.Υ.Ε. 

 

Στο διάγραμμα που ακολουθεί (διάγραμμα 5) φαίνεται ο οικονομικά ενεργός 

πληθυσμός κατά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας σύμφωνα με την Ε.Σ.Υ.Ε 

για το έτος 2001. 

 

 
Διάγραμμα 5: Εργατικό δυναμικό  κατά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας 

Πηγή : Ε.Σ.Υ.Ε 
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Παρατηρείται ότι ο κλάδος με τους περισσότερους εργαζόμενους είναι ο κλάδος 

των μεταποιητικών βιομηχανιών ενώ ακολουθεί αυτός των κατασκευών και του 

χονδρικού λιανικού εμπορείου, ο κλάδος των ξενοδοχείων και εστιατορίων, ο 

κλάδος  των μεταφορών και ο κλάδος της δημόσιας διοίκησης και άμυνας. Οι 

υπόλοιποι κλάδοι απασχολούν λίγους σε πλήθους εργαζόμενους παρολαυτά 

συμβάλουν και αυτοί στο σύνολο της παραγωγής της περιοχής.  

 

3.10.2 Πολιτιστικά στοιχεία 

 

Το Λαύριο παρουσιάζει επίσης ιδιαίτερο πολιτιστικό χαρακτήρα λόγω των 

διατηρητέων κτηρίων και κατασκευών που βρίσκονται στην πόλη αλλά και της 

ύπαρξης πολλών αρχαιολογικών χώρων (εικόνα 11). Συγκεκριμένα τα διατηρητέα 

κτίρια ανέρχονται στα 118 σύμφωνα με το Φ.Ε.Κ576Δ/06-08-1998. Πέρα όμως 

από τα κτίρια διατηρητέα έχουν χαρακτηριστεί και κατασκευές όπως η γνωστή 

Γαλλική Σκάλα (εικόνα 10) η οποία βρίσκεται στην παραλία του Λαυρίου 

σύμφωνα με το Φ.Ε.Κ 1241Δ/28.12.1987 (στο παράρτημα υπάρχει αναλυτικός 

πίνακας με τους αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία του Δήμου Λαυρεωτικής). 

Ο φορέας προστασίας είναι είτε η Εφορεία Κλασσικών Προιστορικών 

Αρχαιοτήτων (Ε.Κ.Π.Α.) είτε η Εφορεία Νεότερων Μνημείων (Ε.Ν.Μ).  

 

 
                    Εικόνα 10: Γαλλική σκάλα22 

                                                
22 Πηγή : www.dimitri-varias.com/.../lavrio/Lavrio001.jpg 
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                    Εικόνα 11: Αρχαιολογικός χώρος – Θορικό23 

 

Ιδιαίτερης σημασίας είναι το Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου το οποίο 

ιδρύθηκε στις εγκαταστάσεις της Γαλλικής Εταιρείας Λαυρίου το 1992, με 

πρωτοβουλία του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. Είναι ένας οργανισμός 

επιστημονικής έρευνας, εκπαιδεύσεως, επιχειρηματικής δραστηριότητος και 

πολιτισμού που έχει ως στόχο τη σύνδεση της επιστημονικής και τεχνολογικής 

έρευνας που πραγματοποιείται στο ΕΜΠ  με τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα του 

επιχειρηματικού κόσμου στην πραγματοποίηση πολιτιστικών εκδηλώσεων 

σχετικών με την προβολή της ιστορίας και του πολιτισμού της ευρύτερης 

περιοχής της Λαυρεωτικής και στην ανάδειξη της ιστορίας των δραστηριοτήτων 

που στο παρελθόν είχαν αναπτυχθεί στις διατηρητέες εγκαταστάσεις του. Ο 

χώρος αυτός αποτελεί μοναδικό μνημείο βιομηχανικής αρχαιολογίας και 

αρχιτεκτονικής και σε αυτόν διατίθενται μια σειρά εγκαταστάσεων για την 

στέγαση επιχειρηματικών δραστηριοτήτων αιχμής. Παράλληλα στοχεύει στην 

αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τα ρυπασμένα εδάφη που 

βρίσκονται στην περιοχή με το πρόγραμμα «Εξυγίανση Εδαφών και 

Συμπληρωματικά Έργα στο Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου» (εικόνα 

12) το οποίο βρίσκεται σε εξέλιξη.24 

 

                                                
23 Πηγή : http://www.arxaiologia.gr/assets/media/PHOTOS/4515.gif 
24 Πηγή: http://www.ltp.ntua.gr/home - Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου 
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         Εικόνα 12: Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου25 
         

 

Επίσης αξίζει να αναφερθούμε στο Βιοτεχνικό – Βιομηχανικό Εκπαιδευτικό 

Μουσείο το οποίο είναι ένας μη κερδοσκοπικός φορέας με εκπαιδευτικό και 

πολιτιστικό χαρακτήρα, που δημιουργήθηκε με τη συμπαράσταση και τη 

συνεργασία του Δήμου Λαυρεωτικής, του Τεχνολογικού και Πολιτιστικού 

Πάρκου Λαυρίου και των μουσείων της περιοχής. Στόχος του Μουσείου είναι η 

εκπαίδευση σε ότι αφορά τη βιοτεχνική-βιομηχανική ιστορία της περιοχής.  

 

3.10.3 Συγκοινωνιακό δίκτυο και έργα υποδομής 

 

Ø Συγκοινωνιακό δίκτυο 

 

Το Λαύριο συνδέεται με την Αθήνα μέσω της λεωφόρου Λαυρίου. Η διαδρομή 

πραγματοποιείται μέσω της Αττικής οδού  με κατεύθυνση προς Μαρκόπουλο και 

ακολουθώντας τη λεωφόρο Λαυρίου καταλήγει στο Λαύριο. Επίσης η παραλιακή 

λεωφόρος Αθηνών-Σουνίου συνδέει την Αθήνα με το Σούνιο, μια λύση που 

προτιμούν οι κάτοικοι της νότιας και ανατολικής περιφέρειας της Αθήνας. Τέλος 

υπάρχει και η εναλλακτική ορεινή διαδρομή μέσω της λεωφόρου Λαυρίου- 

Καμάριζας η οποία ξεκινά από την Ανάβυσσο αλλά δεν προτιμάται αφού είναι 

λιγότερο σύντομη (εικόνα 13). Μέσα στην περιοχή υπάρχουν επίσης αρκετοί 

δημοτικοί και αγροτικοί δρόμοι, στην πλειοψηφία τους ασφαλτοστρωμένοι.  

                                                
25 Πηγή : http://www.ltp.ntua.gr/lavrion_park/photogallery 
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Η πρόσβαση όμως στην περιοχή μπορεί να επιτευχθεί και με λεωφορεία που 

ξεκινούν από το κέντρο της Αθήνας ενώ σε εξέλιξη βρίσκεται η σύνδεση του 

Λαυρίου με τον προαστιακό σιδηρόδρομο από το σταθμό του Κορωπίου.  

 

Όπως φαίνεται η πρόσβαση στη περιοχή δεν είναι ιδιαίτερα δύσκολη λόγω της 

μικρής απόστασης του Λαυρίου από την Αθήνα αλλά και του εξελιγμένου οδικού 

δικτύου ενώ θα γίνει ευκολότερη και για τους κατοίκους που δεν χρησιμοποιούν 

αυτοκίνητα μετά την ολοκλήρωση των στάσεων του προαστιακού σιδηροδρόμου. 

 

 
Εικόνα 13: Κύρια οδική σύνδεση Λαυρίου με την Αθήνα26 
 

Τέλος οι κάτοικοι των πιο απομακρυσμένων συνοικιών της πόλης, όπως για 

παράδειγμα οι εργατικές κατοικίες και ο Καβοδόκανος μπορούν να 

εξυπηρετηθούν από τη δημοτική συγκοινωνία για την πρόσβαση τους στο κέντρο 

της πόλης. Ο Δήμος επίσης  έχει εξασφαλίσει την δωρεάν μετακίνηση με πούλμαν 

του Δήμου, των εργαζομένων που απασχολούνται στις βιομηχανίες- βιοτεχνίες 

                                                
26 Πηγή : google maps  
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των Μεσογείων αλλά και άλλο ένα μικρό πούλμαν με ειδικό τεχνικό εξοπλισμό 

για την μεταφορά των ατόμων με ειδικές ανάγκες. 

 

Ø Λιμένας  

 

Το λιμάνι του Λαυρίου (εικόνα 14) έχει συμπληρώσει πάνω από 100 χρόνια 

λειτουργίας και ήταν ένα από τα σημαντικότερα της χώρας μαζί με του Πειραιά 

και της Σύρου. Λόγω του ότι το Λαύριο αποτελούσε μεταλλουργικό κέντρο, η 

εμπορική κίνηση ήταν μεγάλη. Σήμερα  ο χαρακτήρας του λιμανιού είναι μικτός. 

Επικεντρώνεται σε επιβατικές και τουριστικές δραστηριότητες και σε μικρότερο 

βαθμό σε εμπορικές. Με το Λαύριο συνδέονται τα νησιά Κέα, Κύθνος, Λήμνος 

και Αγ.Ευστράτιος ενώ η εμπορευματική κίνηση εξυπηρετεί κυρίως τις ανάγκες 

της ευρύτερης περιοχής (Λαυρεωτική). Ο λιμένας Λαυρίου βρίσκεται  σε φάση 

ανάπτυξης με σημαντικά λιμενικά έργα να έχουν πρόσφατα ολοκληρωθεί και 

άλλα να βρίσκονται σε εξέλιξη.  

 

Όπως φαίνεται λόγω της ύπαρξης του υπάρχει η δυνατότητα ανάπτυξης του 

τουρισμού και των μεταφορών γεγονός που ενισχύεται από την ύπαρξη του νέου 

αερολιμένα. Σύμφωνα με την ΚΥΑ 3514.96/02/92 ο λιμένας κατατάσσεται στην 

κατηγορία των λιμένων εθνικής σημασίας γεγονός που δείχνει τη σπουδαιότητα 

του. Η ύπαρξη του λιμένα μπορεί να είναι υψίστης σημασίας για την  οικονομία 

της χώρας όμως έχει συμβάλλει στην επιβάρυνση του περιβάλλοντος της 

περιοχής του  Λαυρίου κυρίως όσον αφορά  τη ρύπανση των θαλάσσιων υδάτων 

αλλά και την αλλοίωση της αισθητικής του τοπίου. 
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                         Εικόνα 14: Λιμένας Λαυρίου27 

 

Ø Δίκτυα κοινής ωφέλειας  

 

Το δίκτυο αποχέτευσης βρίσκεται σε εξέλιξη. Η Α φάση έχει ολοκληρωθεί ενώ η 

Β και η Γ είναι σε εξέλιξη. Το δίκτυο είναι λειτουργικό και τα πρώτα σπίτια 

(Εργατικές Κατοικίες, Παλαιός Κυπριανός, συνοικία Ποντιακών) έχουν ήδη 

συνδεθεί στο δίκτυο ενώ με την ολοκλήρωση της Β’ και Γ’ φάσης το σύνολο της 

πόλης μπορεί να συνδεθεί στο δίκτυο. Σε φάση δημοπράτησης είναι η επέκταση 

και αναβάθμιση των εγκαταστάσεων του βιολογικού καθαρισμού με σκοπό την  

μείωση του οργανικού φορτίου και του καθαρισμού των λυμάτων για να 

αποφευχθεί η ρύπανση που προκαλούν. Αυτή τη στιγμή το 50% των νοικοκυριών 

του Λαυρίου μπορεί να συνδεθεί με την αποχέτευση. 

 
 
3.10.4 Οικιστικά στοιχεία και χρήσεις γης 

 

Η παράκτια ζώνη του Λαυρίου η οποία περιλαμβάνει το λιμένα έχει ενταχθεί στο 

Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο Λαυρίου (ΦΕΚ 1260Δ/93)  ενώ το 1995 με την 

τροποποίηση του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου (Φ.Ε.Κ 374Δ/95), πάνω από 

2.000 στρέμματα εντάχθηκαν στο σχέδιο πόλης (χάρτης 5). Σήμερα κρίνεται 

απαραίτητη η αναθεώρηση του Γ.Π.Σ  καθώς η τελευταία τροποποίηση ήταν πριν 
                                                
27 Πηγή: google earth 
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από 14 χρόνια. Το Γ.Π.Σ. περιλαμβάνει το κέντρο του Λαυρίου, τις περιοχές 

Κυριανός, Οξυγόνο, Νυχτοχώρι , Νεάπολη και την περιοχή του ΒΙΠΑ-ΒΙΟΠΑ 

(εικόνα 15). Στο δήμο έχει ολοκληρωθεί το 1ο στάδιο της μελέτης του Γ.Π.Σ. με 

σκοπό την τροποποίηση του ήδη υπάρχοντος. Η οργανωμένη οικιστική ανάπτυξη 

επεκτείνεται προς τα δυτικά του ήδη εγκεκριμένου ρυμοτομικού σχεδίου.  

 

 
           Εικόνα 15: Οικισμοί  που περιλαμβάνει το γενικό πολεοδομικό σχέδιο28 

 

Η περιοχή κάτω από το λιμάνι είναι περιοχή εγκεκριμένου βιομηχανικών – 

βιοτεχνικών πάρκων ΒΙΠΑ-ΒΙΟΠΑ. Καταλαμβάνει μεγάλη έκταση της 

παράκτιας ζώνης και περιλαμβάνει βιοτεχνικές και βιομηχανικές εγκαταστάσεις 

μη ιδιαιτέρως οχλούσες σύμφωνα με το Γ.Π.Σ. Επίσης η περιοχή περιλαμβάνει 2 

χώρους πρασίνου.   

  

Η περιοχή  Νεάπολη η οποία γειτνιάζει με το κέντρο και την περιοχή ΒΙΠΑ-

ΒΙΟΠΑ έχει σαν αποκλειστική χρήση την κατοικία.  

 

Το κέντρο του Λαυρίου περιλαμβάνει στο μεγαλύτερο τμήμα του γενική κατοικία 

ενώ υπάρχουν αθλητικές εγκαταστάσεις καθώς και εγκαταστάσεις εκπαίδευσης. 

 

                                                
28 Πηγή: http://www.eranet.gr/lavrio/html/gcity.html 
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Ο οικισμός του Νυχτοχωρίου περιλαμβάνει κατοικία (γενική και αμιγής) η 

διαφορά μεταξύ στα δύο είδη είναι στους όρους δόμησης και στις επιτρεπόμενες 

χρήσεις. Η περιοχή επίσης περιλαμβάνει αθλητικές εγκαταστάσεις ενώ ένα 

μεγάλο τμήμα της καλύπτεται από πράσινο. Στην περιοχή περιλαμβάνεται και η 

περιοχή Οξυγόνο. 

 

Τέλος στη περιοχή του Κυπριανού περιλαμβάνει γενική κατοικία. Στην περιοχή 

περιλαμβάνεται ο οικισμός Καβοδόκανο όπου αναπτύσσεται επίσης γενική 

κατοικία . Ένα μέρος της περιοχής καλύπτεται από χώρους πρασίνου και 

ελεύθερους χώρους ενώ μία άλλη μεγάλη έκταση καταλαμβάνεται από το 

Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο.  

 

Στην ευρύτερη περιοχή του Λαυρίου οι χρήσεις γης καθορίζονται από τη Ζώνη 

Οικιστικού Ελέγχου (ΖΟΕ)  Λαυρεωτικής σύμφωνα με το (ΦΕΚ 125Δ/27-2-1998) 

η οποία καταλαμβάνει έκταση  315.000 στρεμμάτων  και περιλαμβάνει 8 Δήμους 

και Κοινότητες (Καλυβίων, Θορικού, Κερατέας, Λαυρεωτικής, Αγ. Κων/νου, 

Αναβύσσου, Κουβαρά, Π. Φώκαιας και Σαρωνίδας). 29  

 

Με τον Οικιστικό Νόμο (1337/83) έχει θεσμοθετηθεί ένα εργαλείο σχεδιασμού 

και ελέγχου του περιαστικού χώρου, οι Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου (ΖΟΕ). Με τις 

Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου προστατεύεται η περιαστική γη από την άναρχη και 

απρογραμμάτιστη δόμηση, διαφυλάσσονται οι εναπομείναντες χώροι του 

πρασίνου, της γεωργικής γης, των αρχαιολογικών χώρων και εξασφαλίζεται 

ελεύθερος χώρος γύρω από τους τόπους ανάπτυξης. Συγκεκριμένα οι ΖΟΕ 

καθορίζουν  αυστηρά τις χρήσεις γης, τους όρους και περιορισμούς δόμησης και 

προστασίας, τις βασικές υποδομές και τα δίκτυα Περιβάλλοντος και Ποιότητας 

Ζωής. 

 

Η χερσόνησος της Λαυρεωτικής λόγω του πλούσιου φυσικού της περιβάλλοντος, 

των εκτεταμένων παράκτιων ζωνών και του έντονου αρχαιολογικού 

ενδιαφέροντος αλλά παράλληλα των έντονων οικιστικών πιέσεων χρήζει ανάγκη 

για προστασία του φυσικού και του πολιτιστικού της περιβάλλοντος. 

                                                
29 Πηγή: http://www.minenv.gr/3/31/313/31303/g3130308.html - Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε 
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Στόχος λοιπόν των ΖΟΕ είναι η διασφάλιση της βιώσιμης ανάπτυξης της 

Λαυρεωτικής, μέσα από ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο σχεδιασμού βασισμένο στο 

ΡΣΑ αλλά και στο Πρόγραμμα Αττική SOS. Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις 

στοχεύουν στην προστασία και ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος και των 

ιστορικών τόπων, στην ανάσχεση της διάσπαρτης οικιστικής εξάπλωσης, στην 

αξιοποίηση των τοπικών αναπτυξιακών δυνατοτήτων με μακροπρόθεσμη 

προοπτική.30 

 

Το πρόγραμμα  ολοκληρώθηκε με τη θεσμοθέτηση της μελέτης, με έκδοση Π.Δ. 

το οποίο καθορίζει:  

 

Ø Τρεις γενικές κατηγορίες ζωνών χρήσεων, ανάλογα με το βασικό 

προσανατολισμό τους:  

 

1η : Ζώνες υψηλής προστασίας (αρχαιολογικοί χώροι, βιότοποι, 

περιαστικό πράσινο, ζώνες παραλίας).  

 

2η :  Ζώνες μέσης προστασίας και ήπιας αναψυχής (γεωργική γη, ζώνες 

αναψυχής).  

 

3η : Ζώνες αναπτυξιακές (Β' κατοικίας, τουριστικές, βιομηχανικές) στις 

οποίες ακολουθεί πολεοδομική μελέτη.  

 

Ø Όρους και περιορισμούς δόμησης εναρμονισμένους με τον χαρακτήρα της 

κάθε επιμέρους ζώνης.  

 

Ø Βασικούς άξονες επικοινωνίας και βασικές υποδομές.  

 

Στο εικόνα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι χρήσεις γης για τη Ζώνη Οικιστικού 

Ελέγχου Λαυρεωτικής σύμφωνα με το  ΦΕΚ 125Δ/27-2-1998 (εικόνα 16).  

 

                                                
30 Πηγή: http://www.minenv.gr/3/31/313/31303/g3130308.html - Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 
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                         Εικόνα 16: Χάρτης Ζ.Ο.Ε. Λαυρεωτικής 

                         Πηγή: Οργανισμός Ρυθμιστικού Σχεδίου και Προστασίας Περιβάλλοντος 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΔΕΙΚΤΩΝ ΩΣ 

ΜΕΘΟΔΟ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΟΥ 

ΠΑΡΑΚΤΙΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

4.1 Δείκτες αεϊφορίας και η σημασία τους 
 

Με τον όρο «δείκτης» εννοείται μια απλή μεταβλητή ή μια μεταβλητή η οποία 

έχει προκύψει από τη σύνθεση επί μέρους παραμέτρων και παρέχει πληροφορία ή 

περιγράφει ένα φαινόμενο. Οι δείκτες ως αποτέλεσμα πρωτογενών και 

επεξεργασμένων δεδομένων χρησιμοποιούνται για να απλοποιήσουν και να  

ποσοτικοποιήσουν την πληροφορία που αφορά σύνθετα φαινόμενα, 

συμβάλλοντας κατ’αυτόν τον τρόπο στη διευκόλυνση της επικοινωνίας (Λέκα Α. 

κ.α., 2005) 

 

Η ανάγκη για διαφύλαξη των φυσικών και πολιτιστικών αγαθών, η 

πολυπλοκότητα των φαινομένων και η αδυναμία των σύγχρονων οικονομικών 

θεωριών να προτείνουν ικανοποιητικές λύσεις οδήγησαν στη γέννηση θεωριών 

για την ολοκληρωμένη διαχείριση του χώρου. Στη συνδιάσκεψη του Ρίο για το 

περιβάλλον το 1992 τέθηκε για πρώτη φορά το ζήτημα της ποσοτικοποίησης της 

έννοιας της αεϊφορίας και αποφασίστηκε η δημιουργία σύνθετων δεικτών 

αεϊφόρου ανάπτυξης ώστε να δημιουργηθεί μια βάση πάνω στην οποία να 

στηρίζεται η διαδικασία λήψης αποφάσεων. 

 

Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει σε διεθνές επίπεδο πολλές προσπάθειες για τη 

δημιουργία προγραμμάτων που εξάγουν δείκτες αεϊφόρου ανάπτυξης ενώ πολλά 

κράτη και οργανισμοί έχουν θέσει ως στόχο τη δημιουργία δεικτών αεϊφόρου 

ανάπτυξης. Αξίζει να αναφερθεί ότι ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Περιβάλλοντος, ο 

Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών και η Γενική Διεύθυνση της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής συνεργάστηκαν για τη δημιουργία του προγράμματος «DASHBOARD 

OF SUSTAINABILITY», που παρουσιάστηκε για πρώτη φορά το 2002 στο 

Γιοχάνεσμπουργκ της Νότιας Αφρικής. Το μοντέλο αυτό προτείνει το συσχετισμό 

της οικονομικής δραστηριότητας μετρημένης χρηματικά, με περιβαλλοντικά 

μεγέθη μετρημένα σε φυσικές μονάδες π.χ. τόνους. Αναλυτικότερα εκλέγεται μια 
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σειρά παραμέτρων, από τις οποίες εξάγονται τέσσερις θεματικοί δείκτες, ο 

περιβαλλοντικός, ο διοικητικός, ο κοινωνικός και ο οικονομικός, καθώς και ένας 

συνολικός δείκτης αεϊφόρου ανάπτυξης. Ακόμη παρέχει τη δυνατότητα : 
 

Ø Γρήγορης καταχώρησης των δεδομένων 

Ø Αυτόματης σχηματικής παρουσίασης των αποτελεσμάτων 

Ø Αυτόματης κατάταξης των δεικτών 

Ø Αυτόματης τροποποίησης των αποτελεσμάτων, σε κάθε μεταβολή της   

βαρύτητας των παραμέτρων ή των θεματικών δεικτών 

Ø Ανάλυσης ευαισθησίας στους θεματικούς δείκτες 

Ø Αναλύσεων συσχέτισης μεταξύ των παραμέτρων και των δεικτών 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θέσει ως στόχο το σχηματισμό δεικτών αειφόρου 

ανάπτυξης σε επίπεδο νομών και περιφερειών για όλα τα κράτη -μέλη της. Στην 

πράξη όμως δεν έχει γίνει καμιά ολοκληρωμένη ενέργεια από την πλευρά της 

ελληνικής πολιτείας (Λιάκου Κ., 2006). 

 

Οι δείκτες αειφορίας μπορούν να καταταχθούν σε τέσσερις βασικές κατηγορίες, 

τους οικονομικούς, τους κοινωνικούς, τους θεσμικούς και τους περιβαλλοντικούς. 

Η κατηγοριοποίηση αυτή είναι αποτέλεσμα της ανάλυσης  της αειφόρου 

ανάπτυξης σε τρεις βασικούς άξονες : τον οικονομικό, τον κοινωνικό και τον 

περιβαλλοντικό. Συμπερασματικά οι δείκτες αποτελούν ένα χρήσιμο εργαλείο για 

τη διαχείριση με στόχο την αειφορία καθώς  δίνουν τη δυνατότητα σε μια περιοχή 

(Μαυράκη Δ. κ.α., 2005) :  

  

Ø να καθορίσει το επίπεδο ανάπτυξης που ήδη βρίσκεται όσον αφορά το 

περιβάλλον, την οικονομία και την κοινωνία, 

  

Ø να καθορίσει το επιθυμητό επίπεδο που θα ήθελε να είναι σύμφωνα με 

τους στόχους και τα προγράμματά της τονίζοντας διάφορες αδυναμίες 

και προβλήματα,  
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Ø να καθορίσει τη  διαφορά μεταξύ των δύο καταστάσεων δίνοντας 

πληροφορίες όσον αφορά την  επίδοση των πολιτικών και αναπτυξιακών 

επιλογών. 

 

4.2 Περιβαλλοντικοί Δείκτες 

 

Στην ευρύτερη κατηγορία των δεικτών αεϊφορίας ανήκουν οι Περιβαλλοντικοί 

Δείκτες, στόχος των οποίων είναι επίσης η αεϊφορική διαχείριση του 

περιβάλλοντος. Οι περιβαλλοντικοί δείκτες είναι ουσιαστικά ένα μέσο 

απεικόνισης της κατάστασης του περιβάλλοντος. Δεδομένου ότι το περιβάλλον 

είναι ιδιαίτερα πολύπλοκο, οι δείκτες παρέχουν ένα πρακτικό και οικονομικό 

τρόπο για να παρακολουθείτε η κατάσταση του σε δεδομένη χρονική στιγμή αλλά 

και η εξέλιξη του όσον αφορά κύρια περιβαλλοντικά προβλήματα διαχρονικά. Οι 

περιβαλλοντικοί δείκτες μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε διάφορα επίπεδα 

(παγκόσμιο- εθνικό – περιφερειακό – τοπικό) ο σχεδιασμός των οποίων διαφέρει 

λόγω της διαφορετικής κλίμακας μελέτης. 

 

Σύμφωνα με Λέκα Α. κ.α (2005) οι περιβαλλοντικοί δείκτες μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν για  τρεις κυρίως λόγους:  

 

Ø για να δώσουν πληροφορίες που αφορούν περιβαλλοντικά προβλήματα, 

με σκοπό να δραστηριοποιήσουν αυτούς που σχεδιάζουν την πολιτική ούτως 

ώστε να εκτιμήσουν τη σοβαρότητά τους,  

 

Ø για να υποστηρίξουν την ανάπτυξη πολιτικής και να θέσουν 

προτεραιότητες, αναγνωρίζοντας τους παράγοντες κλειδιά που προκαλούν 

πίεση στο περιβάλλον,  

 

Ø για να παρακολουθήσουν τις επιδράσεις των κινήσεων πολιτικής.  

 

Επίσης μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως ένα ισχυρό εργαλείο για την ενημέρωση 

και την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση του κοινού.  
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4.2.1 Ταξινόμηση των περιβαλλοντικών δεικτών  

 

Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη περιβαλλοντικών δεικτών αποτελεί μια πολύπλοκη 

διαδικασία και έχουν αναπτυχθεί διάφορες μέθοδοι - μοντέλα για την 

πραγματοποίηση της. Τα μοντέλα που χρησιμοποιούνται κυρίως είναι τα εξής : α) 

το μοντέλο Πίεσης - Κατάστασης - Αντίδρασης (Pressure - State - Response , 

PSR) και β) το μοντέλο Κινητήριων δυνάμεων - Πίεσης - Κατάστασης - 

Επίπτωσης - Αντίδρασης (Driving Force - Pressure – State – Impact – Response, 

DPSIR), το οποίο αποτελεί επέκταση του πρώτου του. 

 

Α) Το μοντέλο Πίεσης - Κατάστασης - Αντίδρασης / PSR (Pressure - State - 

Response) 

 

Το μοντέλο Πίεσης - Κατάστασης - Αντίδρασης το οποίο αναπτύχθηκε από τον 

Οργανισμό Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (OECD) προβλέπει ένα 

μηχανισμό για την παρακολούθηση της κατάστασης του περιβάλλοντος και την 

ανάλυση των διαδικασιών που εμπλέκονται στην υποβάθμιση του. Ουσιαστικά 

εστιάζεται στις συνέπειες που έχει η ανθρώπινη δράση στο περιβάλλον. 

Σχηματικά το μοντέλο παρουσιάζεται ως εξής (σχήμα 1): 

 

 
Σχήμα 1: Μοντέλο Πίεσης – Κατάστασης – Αντίδρασης / PSR 

Πηγή : OECD 1991 
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Τοποθετώντας τους δείκτες σε τρεις κατηγορίες, πίεσης (Pressure), κατάστασης 

(State) και αντίδρασης (Response), το μοντέλο διερευνά τις σχέσεις αιτίας – 

αιτιατού μεταξύ των ανθρωπογενών δραστηριοτήτων και των επιπτώσεων τους 

στην ποιότητα και ποσότητα του των φυσικών πόρων αλλά και του 

περιβάλλοντος, γενικότερα. Αναγνωρίζοντας τις αρνητικές επιπτώσεις που έχουν 

στο περιβάλλον οι ανθρώπινες δράσεις, υποστηρίζει ότι αυτές μπορούν να 

παραλειφθούν, να μειωθούν ή και να ξεπεραστούν με την ανάλογη 

δραστηριοποίηση των κοινωνικών δυνάμεων. Χρησιμοποιώντας ποικιλία δεικτών 

το μοντέλο αυτό επιχειρεί, να προσδιορίσει τις πιέσεις που ασκούνται στο 

περιβάλλον από τις ανθρώπινες δραστηριότητες, τις επιπτώσεις τους και την 

δραστηριοποίηση (αντίδραση) της κοινωνίας για την αντιμετώπιση των 

προκαλούμενων περιβαλλοντικών προβλημάτων. (Λέκα Α. κ.α., 2005) 

 

Β) To μοντέλο Κινητήριων δυνάμεων - Πίεσης - Κατάστασης - Επίπτωσης - 

Αντίδρασης  / DPSIR (Driving Force - Pressure - State - Impact - Response) 

 

To μοντέλο Κινητήριων δυνάμεων - Πίεσης - Κατάστασης - Επίπτωσης - 

Αντίδρασης / DPSIR έχει αναπτυχθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και αποτελεί 

επέκταση του προηγούμενου διευρύνοντας το πεδίο εφαρμογής αλλά κρατώντας 

τις ίδιες βασικές αρχές εστιάζοντας και αυτό στη σχέση μεταξύ ανθρώπινου και 

φυσικού περιβάλλοντος. Σύμφωνα με αυτό το σύστημα ανάλυσης, η οικονομική 

και κοινωνική ανάπτυξη ασκούν Πίεση (P: Pressure) στο περιβάλλον και ως 

αποτέλεσμα η κατάσταση του περιβάλλοντος μεταβάλλεται. Κατά αυτό τον τρόπο 

οδηγούμαστε σε Επιπτώσεις (I: Impact) στην υγεία, στα οικοσυστήματα και στις 

πρώτες ύλες οι οποίες δύναται να εξάγουν μία κοινωνική Αντίδραση (R: 

Response) που οδηγεί είτε πίσω σε Κινητήριες Δυνάμεις (D: Driving Forces) είτε 

στην Κατάσταση (S: State) ή τις Επιπτώσεις απευθείας.31 Το μοντέλο αυτό 

παρουσιάζεται σχηματικά ακολούθως (σχήμα 2). 

 

                                                
31 Πηγή: http://eea.europa.eu - Ευρωπαϊκός Οργανισμός Περιβάλλοντος 
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Σχήμα 2: Μοντέλο DPSIR32 

 

4.3 Κριτήρια επιλογής των δεικτών 

 
Για την επιλογή των κατάλληλων δεικτών οι οποίοι θα παρουσιάσουν την 

κατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος ως αποτέλεσμα κυρίως της 

ανθρωπογενούς δράσης σπουδαίο ρόλο έχει η κλίμακα μελέτης. Στην παρούσα 

εργασία μελετάται τμήμα της παράκτιας ζώνης του δήμου Λαυρίου. Συνεπώς η 

επιλογή και η εφαρμογή των περιβαλλοντικών δεικτών θα γίνει σε τοπικό 

επίπεδο. Είναι προφανές ότι η επιλογή των δεικτών θα διέφερε αν σκοπός ήταν η 

παρακολούθηση – διαχείριση  σε εθνικό ή παγκόσμιο επίπεδο, όμως οι βασικές 

αρχές της αεϊφόρου ανάπτυξης παραμένουν οι ίδιες.  

 

Αφού λοιπόν καθοριστεί το επίπεδο μελέτης για το καθορισμό των βέλτιστων 

περιβαλλοντικών δεικτών δηλαδή αυτών που θα δίνουν μία πλήρη εικόνα της 

κατάστασης τους περιβάλλοντος  και θα είναι ικανοί να ελέγξουν την εξέλιξη του, 

πρέπει να ληφθούν υπόψη και κάποιες άλλες μεταβλητές - κριτήρια. Τα κριτήρια 

αυτά θα δώσουν λοιπόν τη βέλτιστη επιλογή ανάμεσα σε ένα ευρύ φάσμα 

περιβαλλοντικών δεικτών. Τα κριτήρια επιλογής που λήφθηκαν υπόψη για την 

                                                
32 Πηγή: www.eea.europa.eu/.../image118.gif 
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ανάπτυξη και σχεδιασμό των περιβαλλοντικών δεικτών στην παρούσα μελέτη 

συνοψίζονται στα εξής :  

 

Ø Κύρια περιβαλλοντικά προβλήματα της υπό εξέταση περιοχής 

Ø Δυνατότητα ενημέρωσης σε τακτά χρονικά διαστήματα  

Ø Επιστημονική ορθότητα 

Ø Εύκολη κατανόηση από το ευρύ κοινό 

Ø Διαθεσιμότητα των δεδομένων 

 

Αρχικά δόθηκε ιδιαίτερη σημασία στον εντοπισμό των περιβαλλοντικών 

προβλημάτων που υπάρχουν στην περιοχή της παράκτιας ζώνης του Λαυρίου 

αλλά και της ευρύτερης περιοχής  θεωρώντας τις ως ένα δυναμικό σύστημα το 

οποίο εξελίσσεται στο χρόνο. Η ποιότητα για παράδειγμα των φυσικών πόρων - 

διαθεσίμων της ευρύτερης περιοχής επηρεάζει την ποιότητα αυτών της παράκτιας 

ζώνης και το αντίστροφο. Αφού λοιπόν εντοπίστηκαν τα κύρια περιβαλλοντικά 

προβλήματα της περιοχής έγινε η επιλογή βασικών δεικτών δίνοντας έμφαση στα 

συγκεκριμένα προβλήματα. Τα κύρια περιβαλλοντικά προβλήματα της περιοχής 

και τα προβλήματα γενικότερα που αναμένεται να έχει η περιοχή μελλοντικά 

λόγω των συνεχών πιέσεων που δέχεται αποτέλεσαν το ισχυρότερο κριτήριο για 

την επιλογή και τον καθορισμό των δεικτών.  

 

Σημαντικό κριτήριο είναι επίσης η ύπαρξη δυνατότητας μέτρησης και 

ενημέρωσης του δείκτη σε τακτικά χρονικά διαστήματα ώστε να γίνεται 

συγκριτικός έλεγχος για την  παρακολούθηση της εξέλιξης της κατάστασης του 

περιβάλλοντος διαχρονικά και συνεπώς την  παρατήρηση της αύξησης ή μείωσης 

των πιέσεων που δέχεται. Φυσικά ο δείκτης πρέπει  να προέρχεται από δεδομένα  

υψηλής ποιότητας και να είναι επιστημονικά ορθός ώστε να είναι αξιόπιστος. 

Επίσης κρίθηκε σκόπιμο να χρησιμοποιηθούν δείκτες οι οποίοι είναι εύκολα 

κατανοητοί από το ευρύ κοινό για την ενημέρωση και την αφύπνιση του όσον 

αφορά περιβαλλοντικά ζητήματα. Τέλος οι συγκεκριμένοι δείκτες επιλέχθηκαν 

και βάση της διαθεσιμότητας των δεδομένων.  Δυστυχώς τα δεδομένα κυρίως 

όσον αφορά το φυσικό περιβάλλον της περιοχής και τις επιπτώσεις που έχει 

υποστεί τόσο από φυσικές αλλά κυρίως από ανθρώπινες παρεμβάσεις είναι πολύ 
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περιορισμένα και βασίζονται κυρίως σε μελέτες και έρευνες του παρελθόντος 

αδυνατώντας να δώσουν μία αξιόπιστη εικόνα της σημερινής κατάστασης.  

 

4.4 Επιπτώσεις στους φυσικούς πόρους - μεταβλητές 
.  

Για την επιλογή των καταλληλότερων περιβαλλοντικών δεικτών μελετήθηκαν 

αρχικά οι επιπτώσεις που έχουν υποστεί ή προβλέπεται να υποστούν μελλοντικά 

οι μεταβλητές που συνθέτουν το φυσικό περιβάλλον (υδάτινοι πόροι, εδάφη, 

ατμόσφαιρα, βιοποικιλότητα, τοπίο) από τη μη ορθολογική διαχείριση τους.  

 

4.4.1 Υδάτινοι πόροι 
 

Οι υδάτινοι πόροι διακρίνονται σε δύο μεγάλες κατηγορίες ανάλογα με τη 

σύσταση του νερού, α) τα γλυκά ύδατα, β) τα θαλάσσια ύδατα. Ωστόσο και οι δύο 

κατηγορίες υδάτινων πόρων δέχονται τεράστια επίδραση από την κακή διαχείριση 

των παράκτιων ζωνών με αποτέλεσμα την ποιοτική και ποσοτική υποβάθμιση 

τους.   

 

Α. Γλυκά Ύδατα 

 

Η υποβάθμιση του νερού είναι πρόβλημα σε πολλές παράκτιες περιοχές. Παρόλο 

που εκτεταμένα δεδομένα όσον αφορά την κατάσταση των υπόγειων νερών δεν 

υπάρχουν, υπάρχει ένδειξη για ρύπανση αυτών λόγω της ανεξέλεγκτης διάθεσης 

υγρών αποβλήτων και προβλήματα του φαινομένου της υφαλμύρωσης. Η 

υπερεκμετάλλευση των μικρών υπόγειων αποθεμάτων νερού (ατομική χρήση, 

βιομηχανικές χρήσεις, ενεργειακές χρήσεις, χρήσεις στον πρωτογενή τομέα) 

μπορεί να προκαλέσει διείσδυση θαλάσσιου νερού στους υδροφόρους ορίζοντες 

των περιοχών αυτών, καθιστώντας το νερό ακατάλληλο για πόση. 

 

Στην περιοχή μελέτης αναμένονται προβλήματα όσον αφορά την ποιότητα του 

νερού κυρίως ως αποτέλεσμα της έντονης βιομηχανικής δραστηριότητας. Η 

σωστή διαχείριση των υδάτινων πόρων όμως, περιλαμβάνει την διατήρηση της 

ποιότητας του σε επίπεδα που δεν απειλούν την ανθρώπινη υγεία και την 

ισορροπία του περιβάλλοντος γι’ αυτό η παρακολούθηση της ποιότητας τους με 
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την χρήση διαφόρων δεικτών είναι απαραίτητη. Πέρα όμως από την εξέταση της 

πιθανής υφαλμύρωσης και της ρύπανσης λόγω της διάθεσης υγρών αποβλήτων 

(αστικά, βιομηχανικά) θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σημασία στην  ποιότητα 

αυτών ως προς την ρύπανση από συγκεκριμένα βαρέα μέταλλα τα οποία 

υπάρχουν σε υψηλές συγκεντρώσεις στο έδαφος του Λαυρίου (Δημητριάδης Α. 

κ.α, 2000) και αναμένεται η διείσδυση αυτών  στα υπόγεια νερά. Ένα ακόμη 

στοιχείο που καθιστά το υπόγειο νερό της περιοχής ευπρόσβλητο σε 

ανθρωπογενείς επιδράσεις είναι το βάθος του το οποίο κυμαίνεται από 3,6 έως 

12,5 μέτρα (Δημητριάδης Α. κ.α, 2000). Γενικότερα έχουν πραγματοποιηθεί 

δειγματοληψίες με σκοπό την καταλληλότητα του πόσιμου νερού οι οποίες 

αποδεικνύουν την υποβαθμισμένη ποιότητα του νερού τόσο στην περιοχή του 

Λαυρίου όσο και στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Αττικής. Πέρα όμως 

από την ποιοτική διάσταση του νερού, η ορθολογική διαχείριση του περιλαμβάνει 

και την μέριμνα για την επάρκεια του ως προς την ποσότητα στην οποία θα δοθεί 

και ιδιαίτερη σημασία με την επιλογή σχετικών δεικτών. 

 

Β. Θαλάσσια ύδατα 

 

Ως ρύπανση της θάλασσας ορίζεται από την UNESCO η κάθε άμεση ή έμμεση, 

ανθρωπογενούς προέλευσης, εισαγωγή ουσιών ή ενέργειας στο θαλάσσιο χώρο 

που έχει βλαβερή επίδραση τους ζώντες οργανισμούς ή είναι επικίνδυνη για την 

ανθρώπινη υγεία ή παρεμποδίζει την χρήση τους θάλασσας ή αλλοιώνει την 

ποιότητα του θαλασσινού νερού ή υποβιβάζει τους δυνατότητες του για 

ψυχαγωγικούς σκοπούς. 

 

Οι επιπτώσεις λοιπόν που παρατηρούνται στα θαλάσσια ύδατα έχουν να κάνουν 

με την ρύπανση και συνεπώς την υποβάθμιση της ποιότητα τους. Η ρύπανση της 

θάλασσας είναι σύνηθες πρόβλημα σε περιοχές όπου υπάρχουν κοντά αστικά 

κέντρα και βιομηχανικοί χώροι. Η αστικοποίηση των παράκτιων περιοχών καθώς 

και η ανεπάρκεια σε υποδομές όσον αφορά τη διάθεση και την επεξεργασία των 

λυμάτων συμβάλλουν στη χειροτέρευση της ποιότητας του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος.  
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Οι κυριότερες πηγές ρύπανσης των θαλασσών είναι οι θαλάσσιες μεταφορές, η 

βιομηχανία, η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας (θερμική αλλοίωση) μέσω των 

μεγάλων όγκων θερμών νερών ψύξης που προέρχονται από θερμικούς σταθμούς 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας και καταλήγουν στη θάλασσα, τα αστικά 

λύματα, τα βιομηχανικά απόβλητα και οι γεωργικές καλλιέργειες. Η ρύπανση η 

οποία εντοπίζεται στα παράκτια ύδατα έχει διάφορες μορφές σύμφωνα με την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή33. 

 

Ø Οι χημικές ουσίες και τα βαρέα μέταλλα – Ενώ η νομοθεσία απαγορεύει 

τις περισσότερες απορρίψεις επικίνδυνων ουσιών στη θάλασσα, τα 

προβλήματα  εξακολουθούν να υπάρχουν και οφείλονται αφενός στην 

παραβίαση της νομοθεσίας και αφετέρου στην επιβάρυνση που έχει δεχθεί 

το θαλάσσιο περιβάλλον κατά το παρελθόν, καθώς στα θαλάσσια ιζήματα 

υπάρχουν ακόμη συγκεντρώσεις βαρέων μετάλλων και υπολείμματα 

απαγορευμένων σήμερα χημικών ουσιών (οργανοχλωριωμένα 

φυτοφάρμακα). Οι επιστήμονες σήμερα ανησυχούν για χημικές ουσίες όπως 

ο τριβουτυλοκασσίτερος (αντιρρυπαντικές βαφές), τα βρωμιωμένα 

επιβραδυντικά φλόγας, οι διοξίνες κ.τ.λ. Οι ρύποι αυτοί προέρχονται κυρίως 

από βιομηχανικά και αστικά απόβλητα που καταλήγουν στη θάλασσα. 

 

Ø Ο ευτροφισμός – Ο υπερβολικός εμπλουτισμός του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος με θρεπτικά συστατικά (νιτρορρύπανση και φωσφορικά 

άλατα) τα οποία καταλήγουν στη θάλασσα μέσω των ποταμών, των 

επιφανειακών υδάτων και των υπονόμων προκαλεί πολλαπλασιασμό τους 

υδατικής χλωρίδας η οποία καταναλώνει το οξυγόνο του νερού θέτοντας 

έτσι σε κίνδυνο τη ζωή των υδρόβιων ζωικών οργανισμών. Η κύρια αιτία 

της επιβάρυνσης της θάλασσας με θρεπτικά συστατικά είναι η εντατική 

γεωργία και η συστηματική χρήση λιπασμάτων, φυσικών ή χημικών. Άλλη 

σημαντική αιτία είναι οι οικισμοί που δεν διαθέτουν σύστημα επεξεργασίας 

των λυμάτων τους. 
 

Στην ακόλουθη εικόνα φαίνονται οι πηγές ρύπανσης που προκαλούν ευτροφισμό 

σε αντιπαράθεση με ένα υγιές οικοσύστημα (εικόνα 17). 
                                                
33 Πηγή:http://ec.europa.eu/fisheries/related_issues/water_pollution_el.htm - Ευρωπαική Επιτροπή 



 84

 

 

 
           Εικόνα 17: Πηγές ρύπανσης που προκαλούν ευτροφισμό 34 

 

Ø Η μικροβιακή ρύπανση (μόλυνση) - Η ρύπανση αυτή οφείλεται στην κακή 

διαχείριση των φυσικών αποβλήτων, ανθρώπινων και ζωικών, που είναι 

φορείς βακτηρίων. Κύρια αιτία είναι οι οικισμοί που δεν διαθέτουν σύστημα 

επεξεργασίας των λυμάτων τους. Αυτή η μορφή μόλυνσης απειλεί κυρίως 

την υγεία των λουόμενων.  

 

Ø Τα στερεά απόβλητα - Συσκευασίες από πλαστικό ή αλουμίνιο κ.τ.λ. Οι 

χρήστες της θάλασσας είναι κυρίως αυτοί που πετούν στο νερό 

απορρίμματα από μη βιοαποικοδομήσιμες ύλες. Καθώς τα απορρίμματα 

αυτά δεν καταγράφονται επαρκώς, δεν μπορεί να προσδιοριστεί με ακρίβεια 

η ποσότητά τους, ωστόσο υπάρχουν τακτικές αναφορές για ορισμένες 

επιπτώσεις τους, π.χ. αποτελούν αιτία πνιγμού θαλάσσιων θηλαστικών ή 

καταστροφής των διχτύων των αλιέων. 

 

Ø Ρύπανση από υδρογονάνθρακες πετρελαίου – Η χρόνια ρύπανση από 

υδρογονάνθρακες, είτε από απορρίψεις στη θάλασσα είτε από ατυχήματα 

πλοίων και διαρροή πετρελαίου είναι ιδιαίτερα ανησυχητική. Η ύπαρξη του 

λιμένα στην παράκτια ζώνη του Λαυρίου ενισχύει την εικόνα της 

                                                
34 Πηγή : http://www.kee.gr/perivallontiki/teacher3_4_2.html 
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υποβαθμισμένης ποιότητας των υδάτων ως προς τη συγκεκριμένη μορφή 

ρύπανσης.  

 

Στο δήμο Λαυρίου αρκετοί  κάτοικοι έχουν ως κύρια απασχόληση την αλιεία, ενώ 

ένα μεγάλο ποσοστό εργάζεται σε ξενοδοχεία και εστιατόρια τα οποία είναι 

άμεσα συνδεδεμένα με τον τουρισμό. Διαπιστώνεται λοιπόν ότι και στην 

συγκεκριμένη περιοχή η θάλασσα αποτελεί χώρο διαβίωσης και απασχόλησης 

ενός μεγάλου ποσοστού κατοίκων και η διασφάλιση της ποιότητας των 

θαλάσσιων εδαφών κρίνεται απαραίτητη.  

 

Καθώς μεγάλο μέρος του χερσαίου τμήματος της παράκτιας ζώνης που μελετάται  

καλύπτεται από κατοικίες (αστική περιοχή), πρέπει να γίνει μελέτη των επιπέδων 

ρύπανσης της θάλασσας λόγω των αστικών λυμάτων που καταλήγουν σε αυτήν. 

Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι μόνο ένα μέρος του συνόλου των κατοικιών 

της αστικής περιοχής του Λαυρίου έχουν συνδεθεί με τον βιολογικό καθαρισμό 

πρόσφατα. Επίσης στη θάλασσα καταλήγουν βιομηχανικά απόβλητα που 

παράγονται από το θερμικό σταθμό παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας της Δ.Ε.Η. 

που βρίσκεται στην περιοχή. Τέλος η ύπαρξη του λιμένα ενισχύει την εικόνα του 

υποβαθμισμένου θαλάσσιου περιβάλλοντος.  

 

Είναι λοιπόν σημαντικό να μελετηθεί η κατάσταση των θαλάσσιων υδάτινων 

πόρων όσον αφορά την ποιότητα τους  ώστε να διαπιστωθεί αν και σε ποιο βαθμό 

έχει επηρεαστεί η συγκεκριμένη μεταβλητή καθώς δέχεται έντονη ανθρωπογενή 

επίδραση τόσο από τη συνεχή οικιστική ανάπτυξη όσο και από τη βιομηχανική 

δραστηριότητα και τις δραστηριότητες του λιμένα. Η επιλογή των δεικτών και σε 

αυτή τη μεταβλητή θα γίνει βάση των κύριων προβλημάτων ρύπανσης της 

περιοχής (ρύπανση από βιομηχανικά απόβλητα και αστικά λύματα, ρύπανση 

λόγω του λιμένα) με σκοπό την παροχή πληροφοριών για την εικόνα της 

ποιότητας του θαλάσσιου περιβάλλοντος σε συγκεκριμένες χρονικές στιγμές. 

 

4.4.2 Εδάφη 
 

«Εδάφη είναι τα στερεά χαλαρά υλικά της επιφάνειας της γης που τα συνθέτουν 

ανόργανα και οργανικά στοιχεία και που αποτελούν το φυσικό μέσο για την 
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ανάπτυξη των χερσαίων βλαστητικών ειδών» (Κασσιός Κ. 2000). Αποτελούν 

δηλαδή τον ενεργό χώρο ανάπτυξης της βλάστησης, ενός σημαντικού κρίκου της 

τροφικής αλυσίδας. Η ανάγκη για την προστασία, τη συντήρηση και την 

βελτίωση των εδαφών είναι υψίστης σημασίας. Γι’ αυτό το λόγο η ανάπτυξη 

περιβαλλοντικών δεικτών που θα παρουσιάζουν την υφιστάμενη κατάσταση όσον 

αφορά την ποιότητα τους κρίνεται επιτακτική. Οι επιπτώσεις των εδαφών στις 

παράκτιες περιοχές εμφανίζονται τόσο με τη μορφή ρύπανσης λόγω της διάθεσης 

στερεών απορριμμάτων και υγρών αποβλήτων όσο και της παράκτιας διάβρωσης.  

 

Ρύπανση 

 

Οι παράγοντες που προκαλούν ρύπανση των εδαφών σχετίζονται με φυσικές 

διεργασίες αλλά και με την ανθρωπογενή δραστηριότητα. Στην παρούσα εργασία 

έμφαση θα δοθεί στην ρύπανση λόγω της ανθρωπογενής δράσης που αποτελεί και 

την κύρια αιτία. Οι κύρια πηγή ρύπανσης του εδάφους είναι η ανεξέλεγκτη 

απόρριψη αποβλήτων στο έδαφος (αστικά απορρίμματα τα οποία αποτελούνται 

από απόβλητα αστικών ή εμπορικών δραστηριοτήτων, βιομηχανικά απόβλητα, 

απόβλητα που σχετίζονται με γεωργικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες, 

απόβλητα ορυχείων) είτε απευθείας είτε μετά από επεξεργασία. Άλλες πηγές 

ρύπανσης είναι τα ατυχήματα κατά την μεταφορά ή αποθήκευση ρύπων, αστοχία 

τεχνικών έργων κ.τ.λ 

 

Όπως έχει προαναφερθεί το Λαύριο είναι μία πόλη με έντονη βιομηχανική 

δραστηριότητα. Οι μεταλλευτικές και μεταλλουργικές δραστηριότητες λάμβαναν 

χώρα από την αρχαιότητα και είναι οι κύριες υπεύθυνες για την ρύπανση του 

εδάφους. Το έδαφος λοιπόν  της ευρύτερης περιοχής της Λαυρεωτικής και κυρίως 

η αστική περιοχή του Λαυρίου έχει υποστεί ρύπανση σε μεγάλο βαθμό λόγω της 

μεγάλης ποσότητας των μεταλλευτικών- μεταλλουργικών απορριμμάτων και την 

εξάπλωση τους από τον άνεμο και τους χείμαρρους. Συνέπεια της ρύπανσης από 

τα μεταλλουργικά απορρίμματα είναι η έναρξη της κατείσδυσης των τοξικών 

στοιχείων στο υπόγειο νερό με αποτέλεσμα να υπάρχουν σημαντικές αρνητικές 

επιπτώσεις στην υγεία των κατοίκων της περιοχής αλλά και για τα φυτά και τα 

ζώα. Τα τοξικά αυτά στοιχεία είναι ο μόλυβδος, το αρσενικό, το αντιμόνιο, το 
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κάδμιο, ο χαλκός και ο υδράργυρος, στοιχεία ιδιαίτερα επικίνδυνα για την υγεία 

των κατοίκων με κύριο ρυπαντή το μόλυβδο (Δημητριάδης Α. κ.α, 2000). 

 

Το Ινστιτούτο Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών (Ι.Γ.Μ.Ε.) ασχολήθηκε 

με τη γεωχημική μελέτη του επιφανειακού περιβάλλοντος στη Λαυρεωτική από 

το 1990 μέχρι και το 1999 με την εκπόνηση τριών διαφορετικών μελετών. Τα 

στοιχεία που αφορούν την εδαφική ρύπανση του Λαυρίου πάρθηκαν από την 

εργασία «Η ρύπανση της Λαυρεωτικής Χερσονήσου και του αστικού 

περιβάλλοντος του Λαυρίου από τα μεταλλευτικά – μεταλλουργικά απορρίμματα 

και οι επιπτώσεις στην υγεία του τοπικού πληθυσμού» (Δημητριάδης Α. κ.α, 

2000) στην οποία περιγράφονται τα αποτελέσματα της 3η μελέτης η οποία έγινε 

στην αστική περιοχή του Λαυρίου από το 1994-1999 στα πλαίσια του 

ανταγωνιστικού έργου LIFE «Αποκατάσταση Εδάφους στο Δήμο Λαυρεωτικής» 

σε συνεργασία με το Δήμο Λαυρεωτικής, την εταιρεία PRISMA, το Εθνικό 

Μετσόβιο Πολυτεχνείο, το Βασιλικό Κολλέγιο του Πανεπιστημίου του Λονδίνου, 

το Κέντρο Υγείας Λαυρίου και το Πανεπιστήμιο Κοννέκτικατ των Η.Π.Α. 

 
Η κύρια πηγή ρύπανσης είναι τα μεταλλουργικά απορρίμματα τα οποία περιέχουν 

υψηλές συγκεντρώσεις τοξικών στοιχείων, όπως μόλυβδο (Pb), ψευδάργυρο (Zn), 

αρσενικό (As), αντιμόνιο (Sb), κάδμιο (Cd), χαλκό (Cu), υδράργυρο (Hg), 

βηρύλλιο (Be) κ.ά. και καλύπτουν τη μεγαλύτερη έκταση της αστικής περιοχής 

του Λαυρίου που μελετήθηκε (7,235 km2). Οι τρεις κύριες κατηγορίες των 

μεταλλουργικών απορριμμάτων είναι τα απορρίμματα επίπλευσης, οι σκουριές 

και οι σιδηροπυρίτες ή πυρίτες.  

 

Τα απορρίμματα επίπλευσης (ή εμπλουτισμού) του μεταλλεύματος, 

καταλαμβάνουν τη μεγαλύτερη έκταση. Αποτελούνται από άμμο και κροκάλες, 

που είναι τα άχρηστα θρυμματισμένα και λειοτριβημένα πετρώματα, τα οποία 

διαχωρίζονται από το μετάλλευμα. Περιέχουν υψηλές συγκεντρώσεις τοξικών 

στοιχείων, όπως μόλυβδο, κάδμιο, αρσενικό, αντιμόνιο. Θεωρούνται τα πλέον 

επικίνδυνα μεταλλουργικά απόρριμμα, εφ’ όσον ένα μεγάλο τμήμα της πόλης του 

Λαυρίου είναι κτισμένο πάνω σ’ αυτά και ο τοπικός πληθυσμός και κυρίως τα 

παιδιά, έρχονται σε άμεση επαφή με το ρυπασμένο αυτό υλικό. Επίσης, τα 
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απορρίμματα επίπλευσης αποτελούν κηπευτικό έδαφος, δεδομένου ότι οι κάτοικοι 

φυτεύουν λαχανικά, αμπέλια, ελαιόδενδρα κ.ά.  

 

Οι σκωρίες ή κοινώς σκουριές είναι τα απορρίμματα από τη τήξη του 

μεταλλεύματος για την εξαγωγή του αργυρούχου μολύβδου. Βρίσκονται γύρω 

από φυσικούς λόφους στο νότιο και βόρειο τμήμα του Λαυρίου και στις παραλίες. 

Έχουν λανθασμένα χρησιμοποιηθεί ως υλικό αμμοβολής, υπόστρωμα σε δρόμους 

και αυλές σχολείων, ως υλικό πλήρωσης στα θεμέλια κτιρίων, στην κατασκευή 

του νέου λιμανιού κ.ά. Το υλικό αμμοβολής δημιουργείται από τη θραύση των 

σκουριών σε σπαστήρες. Χρησιμοποιείται ως λειαντικό υλικό για τον καθαρισμό 

λεβήτων κ.λπ. Στο Λαύριο χρησιμοποιείται επίσης για την επίστρωση δρόμων, 

υπόστρωμα σε αγωγούς και ως υλικό μόνωσης στα θεμέλια κτιρίων. Το γαιώδες ή 

χωμάτινο υλικό εντός των σκουριών δημιουργήθηκε από την επί τόπου θραύση 

και τριβή των σκουριών καθώς και τη συσσώρευση χώματος μέσω αιολικής 

μεταφοράς. 

 

Οι σιδηροπυρίτες ή πυρίτες είναι απορρίμματα του εμπλουτισμού του 

μεταλλεύματος. Ο σιδηροπυρίτης, εκτός από τις συγκεντρώσεις των τοξικών 

στοιχείων που περιέχει, οξειδώνεται με την επίδραση του αέρα και της βροχής και 

δημιουργεί όξινη απορροή, δηλαδή τα νερά που έρχονται σε επαφή μαζί του είναι 

όξινα (έχουν χαμηλό pH<3) και ιδιαίτερα ρυπασμένα. Οι σιδηροπυρίτες 

βρίσκονται κυρίως στην παραλία του κόλπου του Θορικού και στον Καβοδόκανο. 

Οι πυριτούχοι άμμοι είναι απορρίμματα του εμπλουτισμού του μεταλλεύματος 

με μικρό ποσοστό σιδηροπυρίτη. 

 
Στην ακόλουθη εικόνα φαίνεται η γεωγραφική κατανομή των μεταλλουργικών 

απορριμμάτων της περιοχής μελέτης (εικόνα 18). 
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                  Εικόνα 18: Μεταλλουργικά απορρίματα 

                  Πηγή : Δημητριάδης Α. κ.α., (2000) 

 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι οι συγκεντρώσεις του ολικού μολύβδου στα εδάφη 

αστικής περιοχής του Λαυρίου υπερβαίνουν τα 810 mg/kg και φτάνουν έως και 

τα 151579 mg/kg στην περιοχή του Κυπριανού ενώ η μέγιστη αποδεκτή τιμή για 

κατοικημένες περιοχές είναι 500 mg/kg σύμφωνα με την μελέτη. Επίσης η 

προτεινόμενη συγκέντρωση μολύβδου στο έδαφος για την υγιή ανάπτυξη των 

φυτών είναι 200 mg/kg, με συνέπεια το μεγαλύτερο ποσοστό του εδάφους της 

Λαυρεωτικής να είναι ακατάλληλο για την καλλιέργεια φυτών. 

 
Η εικόνα που ακολουθεί δείχνει την κατανομή του μολύβδου στο έδαφος της 

αστικής περιοχής του Λαυρίου (εικόνα 19). 
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            Εικόνα 19: Γεωγραφική κατανομή μολύβδου στο εδαφικό κάλυμμα 

            Πηγή : Δημητριάδης Α. κ.α., (2000) 

 

Οι μεγαλύτερες συγκεντρώσεις βρίσκονται στις περιοχές που είναι καλυμμένες 

από μεταλλουργικά απορρίμματα. Οι υψηλότερες συγκεντρώσεις ολικού 

μολύβδου (21.615-151.579 mg/kg) συναντώνται στην περιοχή του εργοστάσιου 

εμπλουτισμού και μεταλλουργίας της Γαλλικής Εταιρείας στον Κυπριανό και του 

περιβάλλοντα χώρου του. 

 

Υψηλές τιμές συγκέντρωσης τοξικών στοιχείων εμφανίζουν και τα πετρώματα 

της περιοχής. Ενδεικτικά  η γεωγραφική κατανομή του μολύβδου στα πετρώματα 

δείχνει ότι, υπάρχουν σχετικά υψηλές συγκεντρώσεις (>135 mg/kg Pb), ενώ στο 

40% της έκτασης του Λαυρίου οι τιμές του μολύβδου κυμαίνονται από 22 έως 

135 mg/kg. Στο υπόλοιπο 50% της έκτασης τα δείγματα πετρώματος έχουν 
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χαμηλές συγκεντρώσεις μολύβδου, οι οποίες κυμαίνονται από 0,5 μέχρι 22 

mg/kg. Τα αποτελέσματα αυτά φαίνονται στην ακόλουθη εικόνα (εικόνα 20). 

 

 
           Εικόνα 20: Γεωγραφική κατανομή μολύβδου στα πετρώματα 

           Πηγή : Δημητριάδης Α. κ.α., (2000) 

 

Συμπερασματικά, το έδαφος της Λαυρεωτικής χερσονήσου και ιδιαίτερα της 

αστικής περιοχής του Λαυρίου είναι έντονα επιβαρημένο από τοξικά στοιχεία με 

αποτέλεσμα την υποβάθμιση των βιολογικών και χημικών ιδιοτήτων του και τις 

δυσμενείς επιπτώσεις του στους ζωντανούς οργανισμούς. Η ρύπανση των εδαφών 

της Λαυρεωτικής χερσονήσου μπορεί να θεωρηθεί ότι είναι σχεδόν μόνιμη  

καθώς η ημιζωή των βαρέων μετάλλων στα εδάφη υπολογίζεται από 10 έως και 

5900 χρόνια. Τα μέτρα αποκατάστασης τα οποία έχουν πραγματοποιηθεί σήμερα 
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μπορούν να βελτιώσουν δυστυχώς σε μικρό μόνο βαθμό το επιβαρημένο 

περιβάλλον.   

 

Παράκτια Διάβρωση 

 

Σύμφωνα με τον Δουκάκη Ε. (2005) η διάβρωση αποτελεί επίδραση του νερού 

στο έδαφος. Η θάλασσα, τα ποτάμια, τα υπόγεια νερά, οι βροχοπτώσεις και σε 

μικρότερο βαθμό ο άνεμος και η θερμοκρασία, διαβρώνουν συνεχώς και 

ακατάπαυστα το έδαφος τείνοντας να εξαλείψουν το ανάγλυφο. Από την άλλη η 

θάλασσα, τα ποτάμια με τη συνεχή κίνησή τους αποθέτουν ιζήματα και ενισχύουν 

τα υπάρχοντα ή δημιουργούν νέα εδάφη. Οι αιτίες για τη διάβρωση της ακτής 

είναι φυσικές και ανθρωπογενείς. Τα κυριότερα φυσικά αίτια της διάβρωσης των 

παράκτιων περιοχών είναι η άνοδος της στάθμης της θάλασσας και οι κυματικές 

καταιγίδες. Εξαρτάται επίσης και από τοπικούς παράγοντες όπως: 

 

Ø Η τοπογραφία της ακτής (ακτή σε κόλπο ή στην ανοιχτή θάλασσα) 

Ø Η γεωλογία της ακτής (αμμώδης ή βραχώδης, τεκτονικές κινήσεις ακτών) 

Ø Η μορφολογία της ακτής (ήπια ή απότομη κλίση) 

Ø Οι επικρατούσες κλιματικές και κυματικές συνθήκες (επιμήκη ρεύματα, 

άνεμοι, σύνηθες ύψος κυμάτων) 

Ø Η συχνότητα και η ένταση ακραίων καιρικών και κυματικών φαινομένων 

Ø Τα αποθέματα ιζημάτων στην περιοχή (ακτή κοντά σε ποτάμι ή όχι) 

 

Οι κύριες ανθρωπογενείς πιέσεις που ασκούνται στις ακτές και προκαλούν τη 

διάβρωση της είναι έντονη αστικοποίηση και οι δραστηριότητες  που συνδέονται 

με τον παράκτιο τουρισμό. Σημαντικά προβλήματα διάβρωσης δημιουργούνται 

όταν τα κτίρια έχουν ανεγερθεί σε τμήματα με αμμώδης παραλίες οι οποίες είναι 

επιρρεπείς στη διάβρωση. Επίσης σε πολλές περιπτώσεις οι άνθρωποι στην 

προσπάθειά τους να επιβραδύνουν ή να σταματήσουν τη διάβρωση των ακτών, 

συχνά κατασκευάζουν τεχνικά έργα όπως κυματοθραύστες και φράγματα τα 

οποία όμως μπορεί να επιδεινώσουν την κατάσταση. Παράδειγμα του φαινομένου 

αυτού είναι οι ακτές της East Anglia (Ηνωμένο Βασίλειο) που απειλούνται από 

μαζική διάβρωση και πλημμύρες ίσως και λόγω της σημαντικής επένδυσης σε 

κυματοθραύστες (Ευρωπαϊκή Επιτροπή 2001). Τέλος η απώλεια της βλάστησης 
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λόγω της εντατικής βοσκής, των πυρκαγιών και της κυκλοφορίας αυτοκινήτων 

και μηχανών είναι ένας ακόμη σημαντικός παράγοντας που ενισχύει το φαινόμενο 

της παράκτιας διάβρωσης.  

 

Η παράκτια διάβρωση έχει πολύ σοβαρές επιπτώσεις για το περιβάλλον και τις 

ανθρώπινες δραστηριότητες. Μπορεί να καταστρέψει κατοικίες και υποδομές, 

απειλώντας την ασφάλεια του πληθυσμού και την ανάπτυξη οικονομικών 

δραστηριοτήτων, όπως του τουρισμού ενώ παράλληλα αποτελεί σοβαρό κίνδυνο 

για τους φυσικούς οικοτόπους. Συνεπώς η θέσπιση περιβαλλοντικών δεικτών για  

την παρακολούθηση της εξέλιξης της είναι πολύ σημαντική. 

 

Όσον αφορά την υπό μελέτη παράκτια αναμένεται να έχει υποστεί διάβρωση η 

οποία έχει προκληθεί από την έντονη ανθρωπογενή παρέμβαση. Αρχικά η 

κατασκευή και η μεταγενέστερη  επέκταση των εγκαταστάσεων του λιμανιού σε 

συνδυασμό με τη συνεχή οικιστική ανάπτυξη είναι πιθανό να επιδείνωσαν το 

φαινόμενο της παράκτια διάβρωσης. Καθώς έχουν παρατηρηθεί σε πολλές 

περιοχές της χώρας φαινόμενα παράκτιας διάβρωσης ή απόθεσης ιζήματος σε 

λιμάνια που οφείλονται είτε στην αστοχία των κατασκευών είτε σε άλλες 

επεμβάσεις στη παράκτια ζώνη και τις κοίτες των ποταμών/χειμάρρων που 

τροφοδοτούν τη παράκτια ζώνη κρίνεται σκόπιμο να μελετηθεί και αυτή η 

παράμετρος με την ανάπτυξη σχετικών δεικτών. 

 

4.4.3 Ατμόσφαιρα 

 

Η ατμόσφαιρα δέχεται και αυτή έντονη την ανθρωπογενή επίδραση με 

αποτέλεσμα την υποβάθμιση της ποιότητας της με την μορφή ρύπανσης. 

Ατμοσφαιρική Ρύπανση καλείται η παρουσία στην ατμόσφαιρα ρύπων, δηλαδή 

κάθε είδους ουσιών, θορύβου, ακτινοβολίας ή άλλων μορφών ενέργειας σε 

ποσότητα, συγκέντρωση ή διάρκεια που μπορούν να προκαλέσουν αρνητικές 

επιπτώσεις στην υγεία, στους ζωντανούς οργανισμούς και στα οικοσυστήματα. 

Γενικά, οι ρύποι αυτοί μπορούν να καταστήσουν το περιβάλλον ακατάλληλο, για 

τις επιθυμητές χρήσεις του.35 

                                                
35 Πηγή: http://www.kepka.org/Grk/info/Inveroment/inv007.htm 
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Οι βασικότεροι ατμοσφαιρικοί ρύποι είναι το όζον (Ο3), το μονοξείδιο του 

άνθρακα (CO), τα αιρούμενα σωματίδια, το διοξείδιο του θείου (SO2), ο 

μόλυβδος (Pb) και  άλλα βαρέα μέταλλα, οι τοξικοί αέριοι ρύποι (ο αμίαντος και 

το βενζόλιο), οι ρύποι που ευθύνονται για τη μείωση του στρατοσφαιρικού 

όζοντος (οι χλωροφθοριομένοι υδρογονάνθρακες (CFCs), halons, ο 

τετραχλωριούχος άνθρακας, το μεθυλικό χλωροφόρμιο) και τα αέρια του 

θερμοκηπίου (διοξείδιο του άνθρακα (CΟ2), το μεθάνιο και τα οξείδια του αζώτου 

(ΝΟχ)). Η μακροπρόθεσμη και η οξεία έκθεση των ανθρώπων στους ρύπους 

αυτούς μπορεί να οδηγήσουν σε διάφορες επιπτώσεις για την υγεία του, από 

ελαφρές προσβολές του αναπνευστικού συστήματος έως πρόωρο θάνατο. Πέρα 

όμως από τους ανθρώπους σημαντικές επιπτώσεις μπορούν να προκαλέσει σε 

όλους τους ζωντανούς οργανισμούς. 

 

Οι πηγές της ατμοσφαιρικής ρύπανσης ποικίλλουν και μπορεί να είναι 

ανθρωπογενείς ή φυσικές. Στην παρούσα εργασία θα εστιάσουμε στις 

ανθρωπογενείς πηγές από τις οποίες οι κυριότερες  είναι:36  

 

Ø η καύση ορυκτών καυσίμων για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, οι 

μεταφορές, η βιομηχανία και τα νοικοκυριά 

Ø οι βιομηχανικές διεργασίες και η χρήση διαλυτών, π.χ. στις βιομηχανίες 

χημικών και ορυκτών 

Ø η γεωργία  

Ø η επεξεργασία λυμάτων 

 

Στην Ελλάδα έχει δημιουργηθεί ένα δίκτυο σταθμών μέτρησης της 

ατμοσφαιρικής ρύπανσης για την εκτίμηση της σοβαρότητας του φαινομένου. 

Μπορεί στην περιοχή που μελετάται να μην υπάρχει σταθμός μέτρησης ο οποίος 

να αποδεικνύει αυξημένα επίπεδα ρύπανσης της ατμόσφαιρας όμως η ύπαρξη της 

είναι βέβαιη. Αρχικά το γεγονός της ύπαρξης του εργοστασίου παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας της ΔΕΗ στην περιοχή υποδηλώνει υψηλές  ποσότητες 

αέριων εκπομπών (εικόνες 21,22). Η ρύπανση από την Δ.Ε.Η είναι εμφανής και 

με γυμνό μάτι καθώς υπάρχει ένα μόνιμο σύννεφο κίτρινου καπνού. Οι ακριβείς 

                                                
36 Πηγή: http://www.eea.europa.eu/el/themes/air/about-air-pollution 
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ετήσιοι εκπεμπόμενοι ρύποι από το συγκεκριμένο εργοστάσιο βρίσκονται στο 

παράρτημα και έχουν προέλθει από EPER (European Pollutant Emission 

Register). 

 

       
 Εικόνα 21: Θέση εργοστασίου της Δ.Ε.Η37             Εικόνα 22: Εργοστάσιο της Δ.Ε.Η38 
 

Επίσης οι μεταφορές που πραγματοποιούνται στην περιοχή αποτελούν μία 

επιπλέον πηγή ρύπανσης της ατμόσφαιρας. Αρχικά η αστική περιοχή του 

Λαυρίου παρουσιάζει έντονη κυκλοφοριακή κίνηση αυτοκινήτων με αποτέλεσμα 

την επιδείνωση του φαινομένου. Φυσικά δεν πρέπει να παραλειφθεί το γεγονός 

της ύπαρξης του λιμένα. Τα πλοία πέρα από την θαλάσσια ρύπανση έχουν μερίδιο 

ευθύνης και για την μεταβολή της σύστασης του ατμοσφαιρικού αέρα λόγω των 

αέριων ρύπων που εκπέμπουν. Η εκπομπή ρύπων από τα πλοία προέρχεται 

κυρίως από την καύση των καυσίμων με κύριους εκπεμπόμενους αέριους ρύπους 

το διοξείδιο του άνθρακα (CO2), το διοξείδιο του θείου (SO2) και τα οξείδια του 

αζώτου (NOX). Συγκεκριμένα από τον ποσοτικό υπολογισμό για τους 

συμβατικούς ατμοσφαιρικούς ρύπους των πλοίων που πραγματοποίησε η 

Ευρωπαϊκή Ένωση προκύπτει ότι οι εκπομπές αερίων ρύπων από τα πλοία είναι 

πολύ σημαντικές και ανέρχονται σε περίπου 80 % του συνόλου των χερσαίων 

εκπομπών SO2 και NOx. Αντίθετα, οι εκπομπές CO2 των πλοίων δεν είναι τόσο 

σημαντικές και αποτελούν  5 % των συνολικών χερσαίων εκπομπών.39  

 

                                                
37 Πηγή:google earth                                                    
38 Πηγή: http://upload.wikiimedia.org/wikipediaCommons/e/e4/LavrioElectricity 
39 Πηγή: http://politics.wwf.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=693&Itemid=387 
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Εύκολα μπορεί κανείς να διαπιστώσει ότι το Λαύριο είναι μία περιοχή με υψηλές 

συγκεντρώσεις αέριων ρύπων λόγω των διαφόρων πηγών ρύπανσης που 

συγκεντρώνει. Είναι λοιπόν επιτακτική η ανάγκη για ανάπτυξη σχετικών δεικτών 

για την παρακολούθηση των επιπέδων της με σκοπό την άμεση επίλυση του 

προβλήματος. Φυσικά αυτό προϋποθέτει την εγκατάσταση σταθμού μέτρησης 

των ατμοσφαιρικών ρύπων στην περιοχή. 

 

Μία άλλη μορφή ατμοσφαιρικής ρύπανσης που θα εξεταστεί για την περιοχή 

είναι ο θόρυβος. Ο περιβαλλοντικός θόρυβος είναι ένας ανεπιθύμητος και 

επιβλαβής εξωτερικός ήχος που επεκτείνεται, τόσο ως προς τη διάρκειά του, όσο 

και ως προς τη γεωγραφική του κάλυψη. Ο θόρυβος συνδέεται με πολλές 

ανθρώπινες δραστηριότητες, αλλά είναι κυρίως ο θόρυβος από την οδική, τη 

σιδηροδρομική και την αεροπορική κυκλοφορία. 

 

Ο θόρυβος είναι ένα από τα σημαντικότερα περιβαλλοντικά προβλήματα καθώς 

μπορεί να επηρεάσει τον άνθρωπο τόσο σωματικά, όσο και ψυχολογικά, 

διαταράσσοντας βασικές δραστηριότητες όπως ο ύπνος, η ανάπαυση, η μελέτη 

και η επικοινωνία. Φυσικά δεν πρέπει να παραλειφθεί το γεγονός ότι ο θόρυβος 

μπορεί να προκαλέσει σοβαρές επιπτώσεις όσον αφορά την πανίδα της περιοχής. 

Στην περιοχή του Λαυρίου αναμένονται υψηλά επίπεδα θορύβου λόγω της 

ύπαρξης κεντρικών αρτηριών οι οποίες περιβάλλουν την αστική πόλη του 

Λαυρίου αλλά και λόγω της αυξημένης κυκλοφοριακής κίνησης στο κέντρο του. 

Γι’ αυτό η ανάπτυξη σχετικού δείκτη κρίνεται απαραίτητη. 

 

4.4.4  Βιοποικιλότητα 

 

Με τον όρο βιοποικιλότητα εννοούμε το πολυσύνθετο πλέγμα ζωντανών 

οργανισμών. Η πρωτοφανής απώλεια βιοποικιλότητας που παρατηρείται στις 

μέρες μας απειλεί να καταστρέψει ανεπανόρθωτα τα συστήματα που είναι 

πολύτιμα για την επιβίωση του πλανήτη.40 Αρκετές προσπάθειες έχουν γίνει σε 

επίπεδο εθνικό ευρωπαϊκό αλλά και παγκόσμιο για την διατήρηση της 

βιοποικιλότητας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το δίκτυο Natura 2000 το 
                                                
40 Πηγή: http://ec.europa.eu/commission_barroso/dimas/policies/nature/index_el.htm - Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή 
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οποίο αποτελεί ένα Ευρωπαϊκό οικολογικό δίκτυο προστατευόμενων περιοχών, οι 

οποίες φιλοξενούν φυσικούς τύπους οικοτόπων και οικοτόπους ειδών που είναι 

σημαντικοί σε ευρωπαϊκό επίπεδο και έχουν σκοπό την προστασία των περιοχών 

αυτών.  

 

Η βιοποικιλότητα των παράκτιων ζωνών είναι μοναδική από απόψεως χλωρίδας 

και πανίδας και η προστασία της κρίνεται απαραίτητη. Σε πολλές παράκτιες 

ζώνες όμως, η πληθυσμιακή αύξηση και οι αλλαγές στις οικονομικές 

δραστηριότητες προκαλούν αλλαγές στους κοραλλιογενείς υφάλους, το 

θαλάσσιο πυθμένα, τα μέτωπα των παραλιών και τις ακτές. Η αστική επέκταση 

έχει ως αποτέλεσμα την καταστροφή σημαντικών παράκτιων οικοτόπων, 

ιδιαίτερα υγροτόπων. Καθώς τα μεμονωμένα είδη προσαρμόζονται στις νέες 

συνθήκες, η σύνθεση και η γεωγραφική κατανομή των οικοσυστημάτων θα 

υποστούν μεταβολές και η βιολογική ποικιλότητα μπορεί να απειληθεί καθώς τα 

τοπικά είδη εξαφανίζονται. Το ποσοστό εξαφάνισης εξαρτάται κυρίως από τις 

περιβαλλοντικές αλλαγές και από τη δυνατότητα προσαρμογής των ειδών σε 

αυτές τις αλλαγές. Κατά τα τελευταία έτη, η εξαφάνιση ειδών που προκλήθηκε 

άμεσα ή έμμεσα από τον άνθρωπο είναι πιο συχνή από αυτή που προκαλείται 

από τη φύση. 41 Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι τα απειλούμενα είδη 

καρρέτα-καρρέτα (θαλάσσια χελώνα) και μονάχους-μονάχους (φώκια).   

 

Οι πιο σημαντικοί παράγοντες στην παράκτια ζώνη, όσον αφορά την απώλεια της 

βιοποικιλότητας είναι7 :  

 

Α) Ο ευτροφισμός ως αποτέλεσμα αστικών και βιομηχανικών λυμάτων και 

γεωργικών λιπασμάτων που καταλήγουν στην θάλασσα. Η μεγάλη αύξηση της 

βιομάζας των μακρο- και μικροφυκών, συνέπεια των ανωτέρω προκαλεί μείωση 

των επιπέδων του οξυγόνου στο νερό με αποτέλεσμα να δημιουργούνται 

συνθήκες ανοξίας και πολλοί τύποι ασπόνδυλων και ψαριών να οδηγούνται στο 

θάνατο. 

 

                                                
41 Πηγή: http://www.coastlearn.org/gr/bio-gr/loss.html 
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 Β) Η απώλεια των οικοτόπων που προκαλούνται από αντικατάσταση ολόκληρων 

οικοτόπων από οικισμούς, λιμάνια, τουριστικές και λοιπές κατασκευές κ.α., η 

ρύπανση των εδαφών και των υδάτων καθώς και η παράκτια διάβρωση. 

 

Γ) Η υπερεκμετάλλευση ειδών και αλιευτικών προϊόντων. 

 

Είναι λοιπόν απαραίτητο να επιλεγούν περιβαλλοντικοί δείκτες οι οποίοι θα 

δίνουν πληροφορίες για την  κατάσταση της βιοποικιλότητας στην περιοχή καθώς 

είναι πλέον μία αρκετά ευαίσθητη μεταβλητή που έχει επηρεαστεί και απειλείται 

από σοβαρή υποβάθμιση λόγω της κακής διαχείρισης των παράκτιων ζωνών.  

 

4.4.5 Τοπίο 

 

Το τοπίο σαν όρος εστιάζεται πάνω στις οπτικές ιδιότητες ή χαρακτηριστικά του 

περιβάλλοντος. Περιέχει δηλαδή όλα τα χαρακτηριστικά, ανθρωπογενή, φυσικά, 

βιολογικά τα οποία έχουν οπτική οντότητα (Κασσιός Κ. 1989) Το τοπίο είναι 

φυσικός πόρος και πρέπει να εξεταστεί ως προς τις επιπτώσεις που έχει υποστεί 

από την ανθρωπογενή δράση και φυσικά να λαμβάνεται υπόψη σε αποφάσεις που 

σχετίζονται με τη διαχείριση της παράκτιας ζώνης ώστε να αποφευχθεί η 

υποβάθμιση του. Οι παράγοντες που συνθέτουν ένα φυσικό περιβάλλον παρ’ όλη 

τη δυναμική τους φύση βρίσκονται σε μία ισορροπημένη εξάρτηση. Αποτέλεσμα 

αυτής της ισορροπίας είναι η λειτουργικότητα του συστήματος σε ένα εξελικτικό 

ρυθμό, ενώ η φυσιογραφική εμφάνιση του είναι αρμονική. Η αρμονία μαζί με την 

ποικιλότητα και την αντίθεση είναι ένα τρίπτυχο που δημιουργεί τη φυσική 

ομορφιά του τοπίου. Η ανθρώπινη επέμβαση όμως έχει δημιουργήσει πολλά 

προβλήματα στην εύθραυστη αυτή ισορροπία (Κασσιός Κ. 2000) 

 

Είναι λοιπόν φανερό ότι η υποβάθμιση  της ποιότητας του τοπίου είναι κυρίως 

συνδεδεμένη με την αστική ανάπτυξη καθώς και την εγκατάσταση βιομηχανικών 

εγκαταστάσεων και εγκαταστάσεις ορυχείων και λατομείων. Η οικιστική 

ανάπτυξη στην παράκτια ζώνη του Λαυρίου καθώς και οι λιμενικές υποδομές και 

οι βιομηχανικοί χώροι έχουν άμεση επίπτωση στο τοπίο με αποτέλεσμα την 

απώλεια της αισθητικής του. Για την αξιολόγηση της ποιότητας του τοπίου είναι 

αναγκαία η ανάπτυξη σχετικών περιβαλλοντικών δεικτών προσφέροντας μία 
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ολοκληρωμένη εικόνα για την κατάσταση του,  ποσοτικοποιόντας  συγκεκριμένα 

ποιοτικά χαρακτηριστικά του. 

 

4.5 Παρουσίαση δεικτών 

 

Με βάση τα προαναφερόμενα κριτήρια αλλά κυρίως των επιπτώσεων του 

φυσικού περιβάλλοντος επιλέχθηκε ένα σύνολο περιβαλλοντικών δεικτών για 

κάθε μεταβλητή ξεχωριστά με σκοπό την παρακολούθηση και την αειφορική 

διαχείριση τους. Οι δείκτες αυτοί παρουσιάζονται στη συνέχεια αναλυτικά. 

 

4.5.1 Περιβαλλοντικοί δείκτες γλυκών υδάτων 

 

Οι δείκτες που θα χρησιμοποιηθούν για τη παρακολούθηση – διαχείριση των 

γλυκών υδάτων βάση των επιπτώσεων που αναμένεται να έχει η περιοχή και 

σχετίζονται με την ποιότητα και την επάρκεια τους είναι οι εξής (πίνακας 7) :  

 

Επιπτώσεις Δείκτες 

Θολότητα (TSS) 

Συγκέντρωση νιτρικών αλάτων [NO3
-
 ]/ l 

Συγκέντρωση μολύβδου [Pb]/ l 

Συγκέντρωση κολοβακτηριδίων κοπρανώδους 

προέλευσης [F.C] / 100 ml χλωριωμένου νερού 

Ρύπανση (αστικά και 

βιομηχανικά λύματα, βαρέα 

μέταλλα κ.α) 

Συγκέντρωση ινών αμιάντου / l 

Υφαλμύρωση Συγκέντρωση θειικών αλάτων [SO2-
4]/ l 

Μείωση υδατικών 

αποθεμάτων 
Κατανάλωση νερού / κάτοικο 

Πίνακας 7: Επιπτώσεις στα γλυκά ύδατα και αντίστοιχοι δείκτες παρακολούθησης αυτών 
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Θολότητα του πόσιμου νερού (TSS) 

 

Ο συγκεκριμένος δείκτης εκφράζει  το πόσο θολό ή διαυγές είναι το πόσιμο νερό. 

Η θολότητα του νερού είναι μία φυσική παράμετρος η οποία είναι ικανή να 

προσδιορίσει την ποιότητα του νερού σε αρχικό στάδιο ώστε να γίνει περαιτέρω 

έλεγχος αν χρειάζεται. Η επιλογή του συγκεκριμένου δείκτη έγινε λόγω του ότι 

είναι ένας δείκτης ο οποίος μπορεί να προσδιοριστεί πολύ εύκολα και χωρίς 

ιδιαίτερη επεξεργασία. Η θολότητα λοιπόν του νερού οφείλεται σε κολλοειδείς 

ανόργανες ή οργανικές ύλες που αιωρούνται και περιέχονται στα λύματα. Η 

κατανάλωση θολού νερού μπορεί να είναι επικίνδυνη για την υγεία γιατί πολλοί 

παθογόνοι οργανισμοί εγκλωβίζονται στα σωματίδια που αιωρούνται και δεν 

εξουδετερώνονται από τα απολυμαντικά. Επίσης τα σωματίδια μπορεί να 

απορροφήσουν επιβλαβείς οργανικές ή ανόργανες ουσίες. Φυσικά έλλειψη 

θολερότητας δεν σημαίνει απαραίτητα έλλειψη ρύπανσης. Γι’ αυτό και ο 

προσδιορισμός  της ποιότητας του νερού δεν βασίζεται μόνο σε αυτή την 

παράμετρο - δείκτη. 

 

Πρόσθετες φυσικές παράμετροι που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν ως 

δείκτες για τον προσδιορισμό της ποιότητας του πόσιμου νερού από μη ειδικούς 

είναι το χρώμα, η οσμή και η γεύση, η αλλαγή των οποίων δεν υποδηλώνει 

απαραίτητα ρύπανση του νερού άλλα στοιχείο για περαιτέρω ανάλυση του. 

 

Συγκέντρωση νιτρικών αλάτων [NO3
-]/ l 

 

Ο δείκτης αυτός ορίζεται ως η μέση συγκέντρωση νιτρικών αλάτων (mg/l) ανά 

λίτρο υπόγειου νερού. Η αυξημένη ποσότητα νιτρικών αλάτων στα νερά 

οφείλεται κυρίως σε χρήση λιπασμάτων και σε ζωικά ή ανθρώπινα λύματα. Στην 

περιοχή μελέτης λογικά οι πιθανές αυξημένες συγκεντρώσεις νιτρικών αλάτων 

προέρχονται από τα λύματα κυρίως λόγω της ύπαρξης βόθρων καθώς το κοινό 

δίκτυο αποχέτευσης δημιουργήθηκε πρόσφατα και η ολοκλήρωση της 

κατασκευής του βρίσκεται ακόμη σε εξέλιξη. Λόγω της μειωμένης γεωργικής 

δραστηριότητας  δεν αναμένεται αυξημένη χρήση λιπασμάτων. 
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Συγκέντρωση θειικών αλάτων [SO2-
4] / l 

 

Ο δείκτης αυτός ορίζεται ως η μέση συγκέντρωση θειικών αλάτων (mg/l)  ανά 

λίτρο υπόγειου νερού. Η αυξημένη ποσότητα θειικών αλάτων στα υπόγεια νερά 

υποδηλώνει  διείσδυση θαλασσινού νερού, λόγω υπεράντλησης στο παρελθόν 

λόγω της έντονης βιομηχανικής δραστηριότητας, αλλά και πιθανή ρύπανση από 

τα μεταλλουργικά απορρίμματα (Αλ. Δημητριάδης 2000). Εναλλακτικός δείκτης 

που θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για την παρακολούθηση της υφαλμύρωσης 

είναι συγκέντρωση χλωριούχων ιόντων ανά λίτρο νερού [Cl- ]/ l. 

 

Συγκέντρωση Μολύβδου [Pb]/ l 

 

O συγκεκριμένος δείκτης εκφράζει τη συγκέντρωση του μολύβδου ανά λίτρο 

υπόγειου νερού. Το στοιχείο αυτό χαρακτηρίζεται ως τοξικό και σε μεγάλες 

συγκεντρώσεις προκαλεί σοβαρές βλάβες στην υγεία των ανθρώπων (βλάβες στο 

συκώτι, στο νευρικό σύστημα και τον εγκέφαλο) αλλά και των υπολοίπων 

ζωντανών οργανισμών. Μεγάλες συγκεντρώσεις οφείλονται κυρίως στα 

βιομηχανικά απόβλητα και απόβλητα ορυχείων. Στη περιοχή μελέτης εμφανίζεται 

έντονη ρύπανση του εδάφους από διάφορα τοξικά στοιχεία μέσα στα οποία 

ανήκει και ο μόλυβδος λόγω της έντονης μεταλλουργικής δραστηριότητας του 

παρελθόντος αναμένεται η διείσδυση αυτών στα υπόγεια ύδατα. Συνεπώς 

αναμένονται υψηλές συγκεντρώσεις των στοιχείων αυτών (μόλυβδος, αρσενικό, 

κάδμιο, χρώμιο κ.α) και κρίνεται σκόπιμο να μελετηθούν. Η επιλογή του 

μολύβδου για τον συγκεκριμένο δείκτη έγινε ενδεικτικά για να εκφραστεί 

γενικότερα η ρύπανση των υπόγειων νερών ως προς τα βαρέα μέταλλα και λόγω 

του ότι είναι ο κύριος ρυπαντής. Για την πληρέστερη εικόνα της ποιότητας του 

νερού ως προς την ρύπανση από βαρέα μέταλλα θα μπορούσαν να 

χρησιμοποιηθούν ως πρόσθετοι δείκτες οι συγκεντρώσεις του αρσενικού, καδμίου 

και χρωμίου και των υπολοίπων τοξικών στοιχείων οι οποίες παρουσιάζονται στο 

παράρτημα.  
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Συγκέντρωση κολοβακτηριδίων κοπρανώδους προέλευσης / 100 ml χλωριομένου 

νερού 

 

Ο δείκτης εκφράζει την συγκέντρωση των κολοβακτηριδίων κοπρανώδους 

προέλευσης ανά 100 ml χλωριωμένου νερού. Με το δείκτη αυτό ουσιαστικά 

εξετάζεται η μικροβιακή ρύπανση του πόσιμου νερού. Η παρουσία των 

συγκεκριμένων βακτηριδίων υποδηλώνει την παρουσία και άλλων παθογόνων 

μικροοργανισμών οι οποίοι μπορούν να επιφέρουν σοβαρές επιπτώσεις στην 

υγεία των ανθρώπινων οργανισμών (δερματίτιδα, γαστρεντερίτιδα, τυφοειδής 

πυρετός κ.α). Η εύρεση έστω και ενός μικροβιακού κυττάρου σε 100 ml 

χλωριωμένου νερού είναι ενδεικτική μόλυνσης ή κακής απολύμανσης του. 

 
Για περαιτέρω ανάλυση της μικροβιακής ρύπανσης στο πόσιμο νερό οι 

κυριότεροι παράμετροι – δείκτες πέραν των κολοβακτηριδίων κοπρανώδους 

προέλευσης που πρέπει να εξεταστούν είναι: τα ολικά κολοβακτηριοειδή, οι 

στρεπτόκοκκοι κοπράνων, τα κλωστηρίδια αναγωγικών θειωδών αλάτων, η 

καταμέτρηση των συνολικών βακτηριδίων για το πόσιμο νερό στους 37 και στους 

22 8C.42 

  
Συγκέντρωση ινών αμιάντου / l 

 

Τέλος ο συγκεκριμένος δείκτης εκφράζει τη συγκέντρωση ινών αμιάντου σε ένα 

λίτρο νερού. Η σημασία του συγκεκριμένου δείκτη είναι ιδιαίτερα σημαντική 

καθώς ο αμίαντος είναι ιδιαίτερα επικίνδυνος  και μπορεί να προκαλέσει σοβαρές 

επιπτώσεις στον ανθρώπινο οργανισμό. Η υποψία εύρεσης  ινών αμιάντου στο 

πόσιμο νερό προέρχεται από το γεγονός ότι οι σωλήνες του δικτύου ύδρευσης της 

περιοχής περιείχαν αμίαντο και η αντικατάσταση αυτών έχει γίνει σχετικά 

πρόσφατα. 

 

Φυσικά για την ρύπανση των γλυκών υδάτων θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί 

ένα πολύ μεγαλύτερο φάσμα δεικτών το οποίο όμως δεν κρίνεται σκόπιμο στα 

πλαίσια της παρούσας εργασίας καθώς σκοπός της είναι η μελέτη της συνολικής 

                                                
42 Πηγή: http://www.waterinfo.gr/eedyp/Paros_papers/velonakis_e.pdf 
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κατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος και όχι συγκεκριμένων πόρων - 

μεταβλητών.  

 

Κατανάλωση νερού / κάτοικο / ημέρα 

 

Ο δείκτης εκφράζει το ύψος της κατανάλωσης νερού ανά κάτοικο ανά έτος 

δίνοντας πληροφορίες για τις πιέσεις που δέχονται τα διαθέσιμα αποθέματα των 

γλυκών υδάτων της περιοχής. 

 

4.5.2 Περιβαλλοντικοί δείκτες θαλάσσιων υδάτων 

 

Για την παρακολούθηση της θαλάσσιας ρύπανσης υπάρχει ένα σύνολο δεικτών – 

παραμέτρων που σκοπός τους είναι να παρακολουθούν κυρίως την ποιότητα των 

θαλάσσιων υδάτων. Στα πλαίσια της συγκεκριμένης εργασίας όμως θα 

χρησιμοποιηθούν ενδεικτικά κάποιοι από αυτούς στην προσπάθεια απόδοσης μίας 

σαφής εικόνας του θαλάσσιου περιβάλλοντος παίρνοντας υπόψη τα κύρια 

προβλήματα που αναμένονται  στην περιοχή. Οι δείκτες αυτοί παρουσιάζονται 

συνοπτικά στον ακόλουθο πίνακα (πίνακας 8). 

 

Επιπτώσεις Δείκτες 

Συγκέντρωση διαλυμένου οξυγόνο 

(DO) / l Ευτροφισμός 

Συγκέντρωση χλωροφύλλης-α / l 

Μικροβιακή μόλυνση 

Συγκέντρωση ολικών 

κολοβακτηριδίων (total coliforms) / 

100 ml  

Θερμική ρύπανση Θερμοκρασία 

Ρύπανση από στερεά απορρίμματα 
Παρουσία στερεών επιπλέοντων 

απορριμμάτων 

Πετρελαϊκή ρύπανση  Παρουσία πετρελαίου στη θάλασσα 

Πίνακας 8: Επιπτώσεις στα θαλάσσια ύδατα και αντίστοιχοι δείκτες αξιολόγησης τους 
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Συγκέντρωση διαλυμένου οξυγόνο (DO) / l 

 

Ο δείκτης ορίζεται ως η ποσότητα του διαλυμένου οξυγόνου ανά λίτρο 

θαλασσινού νερού. Το διαλυμένο οξυγόνο είναι βασικό στοιχείο για τη ζωή στη 

θάλασσα και αποτελεί ίσως την πιο σημαντική παράμετρο για τον χαρακτηρισμό 

της ποιότητας των νερών. Αποτελεί δείκτη ισορροπίας του οικοσυστήματος. 

Συγκεκριμένα οι συγκεντρώσεις του διαλυμένου οξυγόνου  αντανακλούν μία 

ισορροπία μεταξύ του οξυγόνου που παράγουν διεργασίες όπως η φωτοσύνθεση 

και  διεργασίες που καταναλώνουν το οξυγόνο (π.χ. αερόβια αναπνοή, 

νιτροποίηση, χημική οξείδωση).  

 

Οι παράγοντες που προκαλούν αλλαγή στις συγκεντρώσεις του διαλυμένου 

οξυγόνου είναι κυρίως: οι απορρίψεις αποβλήτων που είναι πλούσιες σε οργανικό 

άνθρακα (π.χ. οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων και άλλες βιομηχανίες), ο 

ευτροφισμός ως αποτέλεσμα του εμπλουτισμού της θάλασσας σε θρεπτικά 

συστατικά και παράμετροι όπως η θερμοκρασία και η αλατότητα του νερού κ.α. 

Η μείωση του διαλυμένου οξυγόνου λοιπόν αποτελεί σήμα κινδύνου για τη 

θαλάσσια περιοχή καθώς το οξυγόνο συνδέεται με τις βιολογικές διεργασίες που 

συμβαίνουν στο θαλασσινό νερό.43  

 

Συγκέντρωση ολικών κολοβακτηριδίων (total coliforms) / 100 ml  

 

Ο συγκεκριμένος δείκτης εκφράζει τη συγκέντρωση των ολικών 

κολοβακτηριδίων σε 100 ml θαλασσινού νερού. Τα ολικά κολοβακτηρίδια 

αναφέρονται στα γένη Escherichia, Enterobacher, Citrobacter. Ουσιαστικά ο 

δείκτης εκφράζει τη ποιότητα του θαλασσινού νερού ως προς την μικροβιακή 

μόλυνση και είναι πολύ σημαντικό να μελετηθεί καθώς αυξημένες συγκεντρώσεις 

των ολικών κολοβακτηριδίων μπορεί να έχουν σοβαρές επιπτώσεις στην υγεία 

των ανθρώπων. Για το πληρέστερο χαρακτηρισμό του νερού όσον αφορά τη 

συγκεκριμένη μορφή ρύπανσης πρέπει να μετρηθεί και η συγκέντρωση των 

βακτηριδίων κοπρανώδους προελεύσεως (fecal coliforms) και πιθανών άλλων 

ειδών βακτηριδίων και παθογόνων μικροοργανισμών.  

                                                
43 Πηγή: http://www.ozcoasts.org.au/indicators/dissolved_oxygen.jsp 
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Συγκέντρωση χλωροφύλλης-α 

 

Το φυτοπλαγκτόν αποτελεί τον πρώτο κρίκο (πρωτογενή παραγωγή) στην 

τροφική αλυσίδα του υγρόβιου οικοσυστήματος και εξασφαλίζει τροφή στους 

καταναλωτές. Κάθε αλλαγή στην αφθονία του φυτοπλαγκτόν ή αλλαγή στη 

σύνθεση των βιοκοινωνιών του μπορεί να έχει άμεση επίδραση στην ισορροπία 

του οικοσυστήματος. Παράγοντες που επηρεάζουν την σύνθεση και την αφθονία 

του φυτοπλαγκτού είναι η θερμοκρασία, η αλατότητα, το φως, περιεκτικότητα του 

νερού σε θρεπτικά άλατα καθώς και η ρύπανση. Η αύξηση της συγκέντρωσης των 

θρεπτικών αλάτων από την ανθρώπινη δραστηριότητα σε παράκτια περιβάλλοντα 

συνήθως συνοδεύεται από άμεση ανάπτυξη του φυτοπλαγκτόν. Η μελέτη της 

ποιοτικής και ποσοτικής σύστασης του φυτοπλαγκτόν παρέχει σημαντικές 

πληροφορίες για το βαθμό ευτροφισμού και για το βαθμό διαταραχής ενός 

θαλάσσιου οικοσυστήματος (ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε. 1997). 

 

Γι’ αυτό το λόγο επιλέχθηκε η μελέτη της συγκέντρωση της χλωροφύλλης - α στα 

θαλάσσια ύδατα. Η χλωροφύλλη - α είναι μια πράσινη χρωστική ουσία που 

βρίσκεται στα φυτά. Απορροφά το φως του ήλιου και το μετατρέπει σε ζάχαρη 

κατά τη φωτοσύνθεση. Η συγκέντρωση της αποτελεί δείκτη της βιομάζας του 

φυτοπλαγκτόν στα παράκτια ύδατα. Για το λόγο αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί 

ως μέτρο ποιότητας των υδάτων. Ο δείκτης εκφράζει την συγκέντρωση της 

χλωροφύλλης-α ανά λίτρο νερού. Υψηλά επίπεδα συχνά υποδηλώνουν την κακή 

ποιότητα του νερού. Ωστόσο, αυξημένες συγκεντρώσεις χλωροφύλλης-α δεν 

σηματοδοτούν απαραίτητα χαμηλή ποιότητα νερού. Η μεγάλη διάρκεια όμως των 

αυξημένων επιπέδων υποδηλώνει υποβαθμισμένη ποιότητα. Για το λόγο αυτό, 

είναι προτιμότερη η παρακολούθηση της ετήσιας μέσης συγκέντρωσης  της 

χλωροφύλλη-α ως δείκτη της κατάστασης του περιβάλλοντος (ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε. 

1997). 

 

Για την παρακολούθηση του ευτροφισμού μπορούν να χρησιμοποιηθούν διάφοροι 

δείκτες όπως οι συγκέντρωση νιτρικών και φωσφορικών αλάτων. Η επιλογή του 

συγκεκριμένου δείκτη όμως έγινε λόγω των πλεονεκτημάτων που εμφανίζει ως 

προς την ευκολία συλλογής της πληροφορίας σε σύγκριση με την ανάλυση 

θρεπτικών ουσιών στο νερό. Μπορεί επίσης να μετρηθεί και με άλλες μεθόδους 
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όπως τηλεπισκοπικές χωρίς να χρειάζεται συλλογή δειγμάτων του θαλάσσιου 

νερού κατά τη διάρκεια του έτους. Επίσης το φυτοπλαγκτόν ανταποκρίνονται 

γρήγορα σε εισροές θρεπτικών ουσιών που πιθανόν να παρέμεναν απαρατήρητοι 

από τακτικές δειγματοληψίες για ανάλυση θρεπτικών συστατικών. Τέλος οι 

αυξημένες συγκεντρώσεις χλωροφύλλης - α σε θαλάσσια ύδατα με έντονο 

πρόβλημα ευτροφισμού μπορεί να γίνει αντιληπτή και από απλούς παρατηρητές 

λόγω του πράσινου χρώματος στα ύδατα όπως φαίνεται και στην ακόλουθη 

εικόνα (εικόνα 23). 

 
 

 
   Εικόνα 23: Θαλάσσια ύδατα με υψηλές συγκεντρώσεις χλωροφύλλης–α44 

 

Θερμοκρασία 

 

Η θερμοκρασία των επιφανειακών νερών μπορεί να παρουσιάζει φυσική 

ημερήσια και εποχιακή διακύμανση λόγω των καιρικών συνθηκών, που όμως δεν 

επηρεάζουν την ποιότητα του νερού και της υδρόβιας ζωής. Αντιθέτως μεγάλες 

και απότομες μεταβολές της θερμοκρασίας παρατηρούνται: 

 

Ø Από τη διάθεση θερμών βιομηχανικών αποβλήτων.  

 

Ø Από μεγάλους όγκους θερμών νερών ψύξης που προέρχονται από 

θερμικούς σταθμούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. 

                                                
44 Πηγή : http://www.ozcoasts.org.au/indicators/coastal_eutrophication.jsp 
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Όπως έχει προαναφερθεί στην περιοχή μελέτης υπάρχει σταθμός παραγωγής 

ηλεκτρικής ενέργειας ο οποίος είναι θερμικός45. Συνεπώς θα ήταν σημαντικό να 

μελετηθεί ο συγκεκριμένος δείκτης  για να εξαχθούν συμπεράσματα όσον αφορά 

την πίεση που δέχονται οι θαλάσσια ύδάτα από αυτή τη δραστηριότητα. 

 

Η αύξηση της θερμοκρασίας του νερού συμβάλλει στην αποξυγόνωση του, τόσο 

λόγω της μειωμένης διαλυτότητας του οξυγόνου στις μεγαλύτερες θερμοκρασίες, 

όσο και λόγω της αύξησης του ρυθμού των βιολογικών διεργασιών που γίνονται 

στο νερό και που καταναλώνουν περισσότερο οξυγόνο. Επίσης είναι σημαντικό 

να αναφερθεί, ότι η αύξηση της θερμοκρασίας προκαλεί τον θάνατο πιο 

ευαίσθητων ψαριών. Η θερμοκρασία επίσης επηρεάζει την αγωγιμότητα και το ph 

του νερού, παραμέτρους ιδιαίτερα σημαντικούς για το θαλάσσιο οικοσύστημα. 

 

Τέλος, η θερμοκρασία είναι μία παράμετρος που επηρεάζεται από την πετρελαϊκή 

ρύπανση. Συνεπώς αυτό ο δείκτης μπορεί να δώσει πληροφορίες και για την 

παρουσία υδρογονανθράκων στη θάλασσα. Η αύξηση της θερμοκρασία του νερού 

λόγω της παρουσίας υδρογονανθράκων συμβαίνει διότι απορροφούν περισσότερη 

ηλιακή ακτινοβολία και συνεπώς θερμαίνουν περισσότερο τα νερά τα οποία 

βρίσκονται. 

 

Παρουσία στερεών επιπλέοντων απορριμμάτων 

 

Ο δείκτης εκφράζει την παρουσία στερεών επιπλέοντων αντικειμένων – 

απορριμμάτων στη θάλασσα. Ο συγκεκριμένος δείκτης επιλέχθηκε λόγω της 

ευκολίας προσδιορισμού του καθώς είναι μία οπτική παράμετρος και μπορεί να 

προσδιοριστεί από μη ειδικούς, απλούς παρατηρητές ενώ παράλληλα είναι 

σημαντικό κριτήριο για την  αξιολόγηση της οικολογικής ποιότητας των υδάτων 

και των παραλίων. 

 

 

 

 

                                                
45 Πηγή: http://www.rae.gr/SUB3/3B/3b3.htm 
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Παρουσία πετρελαίου στην θάλασσα 

 

Ο δείκτης εκφράζει την  παρουσία πετρελαίου στην επιφάνεια της θάλασσας. 

Επιλέχθηκε λόγω της ευκολίας προσδιορισμού του από τον παρατηρητή καθώς 

αποτελεί και αυτός οπτική παράμετρο όπως ο προηγούμενος. Λόγω της ύπαρξης 

του λιμένα στην παράκτια ζώνη που μελετάται η παρακολούθηση και 

αξιολόγησης του συγκεκριμένου δείκτη κρίνεται αναγκαία. 

 

4.5.3 Περιβαλλοντικοί δείκτες εδάφους 

 
Οι δείκτες που επιλέχθηκαν για την αξιολόγηση και παρακολούθηση των 

θαλασσών συνοψίζονται στον ακόλουθο πίνακα (πίνακας 9). 

 

Επιπτώσεις Δείκτες 

Μέση τιμή συγκέντρωση μολύβδου [Pb]/ kg 

Το ποσοστό (%) του συνολικού εδάφους όπου οι 

συγκεντρώσεις τοξικών στοιχείων είναι επικίνδυνες 

για την ανθρώπινη υγεία 

Το ποσοστό (%) του συνολικού εδάφους όπου οι 

συγκεντρώσεις τοξικών στοιχείων ξεπερνούν τα 

φυτοτοξικά επίπεδα 

Ρύπανση εδάφους 

Παρουσία στερεών απορριμάτων 

Το ποσοστό (%) της συνολικής ακτογραμμής που 

έχει διαβρωθεί σε διάστημα 5 ετών Παράκτια διάβρωση 

Δείκτης παράκτιας επικυνδυνότητας 

Πίνακας 9: Επιπτώσεις στα εδάφη και αντίστοιχοι δείκτες αξιολόγησης τους 

 

Μέση τιμή συγκέντρωση μολύβδου [Pb]/ kg 

 

Ο δείκτης εκφράζει την συγκέντρωση του μολύβδου σε ένα χιλιόγραμμο 

εδαφικού καλύμματος. Όπως προαναφέρθηκε ο μόλυβδος είναι ένα ιδιαίτερα 

επιβλαβές στοιχείο με σοβαρές επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία. Το έδαφος του 
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Λαυρίου είναι έντονα ρυπασμένο από διάφορα τοξικά στοιχεία (βλέπε κεφ. 4.4.2) 

ένα από τα οποία είναι ο μόλυβδος. Τα τοξικά αυτά στοιχεία προέρχονται από την 

έντονη μεταλλουργική δραστηριότητας που λάμβανε χώρα στο παρελθόν και οι 

συγκεντρώσεις τους στο εδαφικό κάλυμμα ξεπερνούν κατά πολύ τα επιτρεπτά 

όρια τόσο για την επιβίωση των φυτών αλλά κυρίως όσον αφορά την υγεία των 

κατοίκων του Λαυρίου. Ο δείκτης αυτός ουσιαστικά δείχνει την επίδραση που 

είχε η συγκεκριμένη ανθρώπινη δραστηριότητα (μεταλλουργική βιομηχανία) στο 

έδαφος. Δείχνει πως η αδυναμία ορθολογικής διαχείρισης των συγκεκριμένων 

φυσικών πόρων (μεταλλεύματα) μπορεί να επιδράσει καταστροφικά και για 

άλλους φυσικούς πόρους (εδάφη). Όπως και στην  περίπτωση των υπόγειων 

υδάτων ο δείκτης της συγκέντρωσης του μολύβδου είναι ενδεικτικός για τη 

συνολική ρύπανση ως προς τα τοξικά στοιχεία που υπάρχουν στην περιοχή τα 

οποία είναι ο μόλυβδος (Pb), ο ψευδάργυρος (Zn), το αρσενικό (As), το αντιμόνιο 

(Sb), το κάδμιο (Cd), ο χαλκός (Cu), ο υδράργυρος (Hg), το βηρύλλιο (Be) κ.ά τα 

οποία προέρχονται κυρίως από τα μεταλλουργικά απορρίμματα που βρίσκονται 

στο έδαφος του Λαυρίου. Επίσης ο συγκεκριμένος δείκτης είναι χρήσιμος για τον 

έλεγχο της βελτίωσης της ποιότητας του εδάφους διαχρονικά μετά από έργα 

αποκατάστασης της περιοχής από την ρύπανση. Φυσικά θα μπορούσαν να 

αναπτυχθούν αντίστοιχοι δείκτες οι οποίοι θα εκφράζουν τις συγκεντρώσεις και 

των υπολοίπων τοξικών στοιχείων οι οποίες είναι εξίσου υψηλές.  

 

Το ποσοστό (%) του συνολικού εδάφους που είναι επικίνδυνη για την ανθρώπινη 

υγεία 

 

Ο συγκεκριμένος δείκτης εκφράζει το ποσοστό της συνολικής έκτασης της 

περιοχής μελέτης όπου οι συγκεντρώσεις των τοξικών στοιχείων που 

προαναφέρθηκαν ξεπερνούν τα νομοθετημένα ανώτατα επιτρεπτά όρια όσον 

αφορά την υγεία των κατοίκων. Ο δείκτης αυτός όπως και ο προηγούμενος 

εκφράζουν την ρύπανση του εδάφους ως προς τα τοξικά στοιχεία τα οποία 

προέρχονται κυρίως από τα μεταλλουργικά απορρίμματα, διαφοροποιείται όμως 

στο γεγονός ότι δείχνει την έκταση του συγκεκριμένου προβλήματος καθώς η 

μέση τιμή της συγκέντρωσης των τοξικών στοιχείων δείχνει το επίπεδο της 

ρύπανσης αλλά δεν δίνει σαφή εικόνα για την έκταση στην οποία εμφανίζεται το 

πρόβλημα της ρύπανσης.  
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Το ποσοστό (%) του συνολικού εδάφους που ξεπερνά τα φυτοτοξικά επίπεδα 

 

Ο συγκεκριμένος δείκτης ορίζεται ως το ποσοστό της συνολικής έκτασης της 

περιοχής μελέτης όπου οι συγκεντρώσεις των τοξικών στοιχείων ξεπερνούν τα 

φυτοτοξικά επίπεδα, δηλαδή τα επίπεδα των συγκεντρώσεων των τοξικών 

στοιχείων όπου γίνονται επικίνδυνα για τα φυτά και τα δάση, καθώς επηρεάζουν 

την ικανότητά τους να παράγουν και να αποθηκεύουν τροφή, κάνοντάς τα πιο 

ευάλωτα στις αρρώστιες, τα έντομα και τις ακρέαιες καιρικές συνθήκες. Ο 

δείκτης αυτός είναι πολύ σημαντικός διότι εκφράζει την έκταση της ρύπανσης του 

εδάφους όσον αφορά τα φυτοτοξικά επίπεδα. Η γεωργία είναι μία από τις κύριες 

δραστηριότητες των παράκτιων ζωνών στην Ελλάδα και συνεπώς συμβάλλει στην 

ευημερία της οικονομίας τους. Στη συγκεκριμένη όμως περίπτωση το έδαφος δεν 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί για αυτή τη δραστηριότητα. Συνεπώς η μελέτη του 

εδάφους για την εύρεση του ποσοστού του εδάφους που μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί για γεωργία είναι απαραίτητη και φυσικά δείχνει πως η ποιότητα 

των φυσικών πόρων (π.χ. εδάφη) επιδρούν καθοριστικά σε άλλους τομείς όπως 

αυτός της οικονομίας. 

 

Παρουσία στερεών απορριμμάτων 

 

Ο δείκτης αυτός εκφράζει την παρουσία στερεών απορριμμάτων στη παράκτια 

ζώνη. Μπορεί εύκολα να προσδιορισθεί από τον απλό παρατηρητή δίνοντας τη 

δυνατότητα εξαγωγής συμπερασμάτων για το επίπεδο της ποιότητας του εδάφους. 

 

Το ποσοστό (%) της συνολικής ακτογραμμής που έχει διαβρωθεί σε διάστημα 5 

ετών 

 

Καθώς η παράκτια διάβρωση είναι ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα της 

παράκτιας ζώνης με μεγάλες επιπτώσεις τόσο στο περιβάλλον όσο και στις 

ανθρώπινες δραστηριότητες οι οποίες αναφέρθηκαν σε προηγούμενο κεφάλαιο 

(βλέπε κεφ. 4.4.2), κρίθηκε απαραίτητη η επιλογή του συγκεκριμένου δείκτη που 

εκφράζει το ποσοστιαίο μήκος της συνολικής ακτογραμμής που έχει υποστεί 

διάβρωση μέσα σε διάστημα 5 ετών.  
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Δείκτης παράκτιας επικινδυνότητας (CVI)  

 

Ο δείκτης παράκτιας επικινδυνότητας αποτελεί ένα δυναμικό, απλό, 

αντικειμενικό και εύχρηστο μοντέλο προσδιορισμού της επικινδυνότητας των 

παράκτιων τμημάτων ή ζωνών σε σχέση με μελλοντικές μεταβολές της στάθμης 

της θάλασσας. Η προσέγγιση αυτή συνδυάζει την «ευαισθησία» του παράκτιου 

συστήματος σε μεταβολές (διαφοροποίηση ακτογραμμής λόγω ανόδου της 

στάθμης της θάλασσας) με τη φυσική δυνατότητά του για προσαρμογή στις 

μεταβαλλόμενες περιβαλλοντικές συνθήκες. Η βασική ιδέα του δείκτη παράκτιας 

επικινδυνότητας είναι η ταξινόμηση της επικινδυνότητας των παράκτιων 

περιοχών ανάλογα με την τιμή του συγκεκριμένου δείκτη σε σχέση με ορισμένες 

μεταβλητές ή παραμέτρους που επηρεάζουν καταλυτικά την εξέλιξη της ακτής. 

Οι παράμετροι αυτοί είναι η γεωμορφολογία, η παράκτια κλίση, η ιστορική 

αλλαγή της ακτογραμμής, η σχετική μεταβολή της στάθμης της θάλασσας, το 

μέσο σημαντικό ύψος κυμάτων και το μέσο εύρος παλίρροιας (Δουκάκης Ε. 

2005).  

 

5.5.4 Περιβαλλοντικοί δείκτες ατμόσφαιρας 

 

Οι δείκτες που επιλέχθηκαν για το προσδιορισμό της κατάστασης της 

ατμόσφαιρας συνοψίζονται στον ακόλουθο πίνακα (πίνακας 10). 

  

Επιπτώσεις Δείκτες 

Αριθμός ημερών που οι συγκεντρώσεις των 

κυριότερων εκπεμπόμενων ρύπων  υπερέβησαν  τα 

ανώτατα όρια Ατμοσφαιρική ρύπανση 

Ετήσια εκπομπή CO2 από τη Δ.Ε.Η 

Ηχορύπανση  Lden (Δείκτης μέτρησης θορύβου) 

Πίνακας 10: Επιπτώσεις στην ατμόσφαιρα και αντίστοιχοι δείκτες αξιολόγησης της 

 



 112

Αριθμός ημερών που υπερέβησαν  τα ανώτατα όρια των κυριότερων 

εκπεμπόμενων ρύπων 

 

Ο συγκεκριμένος δείκτης εκφράζει το συνολικό αριθμό ημερών όπου οι μέσες 

ημερήσιες τιμές των συγκεντρώσεων των κυριότερων εκπεμπόμενων ρύπων όζον 

(Ο
3
), μονοξείδιο του άνθρακα (CO), διοξείδιο του αζώτου (ΝΟ

2
), αιωρούμενα 

σωματίδια, διοξείδιο του θείου (SO
2
) ξεπέρασαν τα ανώτατα επιτρεπτά όρια που 

ορίζει η νομοθεσία. Ο δείκτης αυτός είναι πολύ σημαντικός καθώς εκφράζει τη 

γενικότερη εικόνα όσον αφορά την ατμοσφαιρική ρύπανση στην περιοχή κατά τη 

διάρκεια του έτους. Οι ρύποι προέρχονται κυρίως από τη καύση ορυκτών 

καυσίμων κατά την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας (Δ.Ε.Η) και τις μεταφορές. 

Οι επιπτώσεις τους στην υγεία των ανθρώπων είναι πολύ σοβαρές και συνδέονται 

κυρίως με αναπνευστικά προβλήματα ενώ μπορούν να οδηγήσουν και σε πρόωρο 

θάνατο. 

 

Προτιμότερο θα ήταν να χρησιμοποιηθούν ως δείκτες χαρακτηρισμού της 

ποιότητας του αέρα η συγκέντρωση του κάθε ρύπου ξεχωριστά ώστε να 

συγκριθούν με τα νομοθετημένα ανώτατα επιτρεπτά όρια. Με αυτό τον τρόπο θα  

μπορούσε να επιτευχθεί ο προσδιορισμός μίας σαφούς εικόνας για την 

ατμόσφαιρα. Δυστυχώς η απουσία σταθμού μέτρησης ατμοσφαιρικών ρύπων 

παρόλο την επιβαρημένη κατάσταση της ατμόσφαιρας λόγω της ύπαρξης της 

Δ.Ε.Η και του λιμένα (κύριες πηγές ατμοσφαιρικών ρύπων) στην περιοχή, δεν 

δίνει τη δυνατότητα για ακριβή προσδιορισμό. 

 

Ετήσια εκπομπή CO2 από τη Δ.Ε.Η 

 

Όπως προαναφέρθηκε η κύρια πηγή ρύπανσης της περιοχής είναι το εργοστάσιο 

της Δ.Ε.Η και η περαιτέρω διερεύνηση ως προς τους ρύπους που εκπέμπει 

κρίνεται απαραίτητη. Ο συγκεκριμένος δείκτης εκφράζει την πίεση που δέχεται η 

ατμόσφαιρα από την συγκεκριμένη δραστηριότητα καθώς ελέγχει τα επίπεδα 

εκπομπής του διοξειδίου του άνθρακα CO2 το οποίο αποτελεί έναν από τους 

ατμοσφαιρικούς ρύπους που συντελούν στην επιδείνωση του φαινομένου του 

θερμοκηπίου. Φυσικά για τη πληρέστερη απεικόνιση της πίεσης που ασκεί το 
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συγκεκριμένο εργοστάσιο χρήσιμο θα ήταν να αναπτυχθούν και πρόσθετοι 

δείκτες που θα εκφράζουν την ετήσια εκπομπή και άλλων αέριων ρύπων 

(μονοξείδιο του άνθρακα, οξείδια του αζώτου, οξείδια του θείου και αιωρούμενα 

σωματίδια) οι οποίοι παράγονται από το συγκεκριμένο εργοστάσιο κάτι που δεν 

κρίνεται σκόπιμο στα πλαίσια της συγκεκριμένης εργασίας. Οι ετήσιες 

παραγόμενες ποσότητες των συγκεκριμένων ατμοσφαιρικών ρύπων 

παρουσιάζονται στο παράρτημα. 

 

Lden (δείκτης μέτρησης θορύβου) 

 

Ο Lden είναι δείκτης που εκφράζει το επίπεδο του συνολικού θορύβου την ημέρα, 

το βράδυ και τη νύχτα και χρησιμοποιείται για την ποσοτικοποίηση της όχλησης 

που συνδέεται με την έκθεση στο θόρυβο. O δείκτης εκφράζεται σε ντεσιμπέλ 

(dB), και ορίζεται με τον ακόλουθο τύπο (Οδηγία 2002/49/ΕΚ):  
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LnightLeveningLday
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όπου: 

Lday είναι η A-σταθμισμένη μακροπρόθεσμη μέση ηχοστάθμη, όπως ορίζεται 

στο πρότυπο ISO 1996-2: 1987, προσδιορισμένη επί του συνόλου των περιόδων 

ημέρας ενός έτους, 

Levening είναι η A-σταθμισμένη μακροπρόθεσμη μέση ηχοστάθμη, όπως 

ορίζεται στο πρότυπο ISO 1996-2: 1987, προσδιορισμένη επί του συνόλου των 

βραδινών περιόδων ενός έτους, 

Lnight είναι η A-σταθμισμένη μακροπρόθεσμη μέση ηχοστάθμη, όπως ορίζεται 

στο πρότυπο ISO 1996-2: 1987, προσδιορισμένη επί του συνόλου των νυχτερινών 

περιόδων ενός έτους, 

 

με δεδομένο ότι: 

 

Ø η ημέρα διαρκεί δώδεκα ώρες, το βράδυ τέσσερις ώρες και η νύχτα οκτώ 

ώρες, 
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Ø η αρχή της ημέρας (και κατά συνέπεια η αρχή του βραδιού και της 

νύκτας) καθορίζεται από το κράτος μέλος. Οι εξ ορισμού τιμές είναι 

07.00 έως 19.00, 19.00 έως 23.00 και 23.00 έως 07.00 τοπική ώρα, 

Ø ένα έτος αντιστοιχεί στο υπόψη έτος όσον αφορά την εκπομπή θορύβων 

και σε ένα μέσο έτος όσον αφορά τις καιρικές συνθήκες, 

Ø λαμβάνεται υπόψη ο προσπίπτων θόρυβος, πράγμα που σημαίνει ότι ο 

ήχος που ανακλάται στην πρόσοψη του συγκεκριμένου κτιρίου δεν 

λαμβάνεται υπόψη (κατά κανόνα, αυτό σημαίνει διόρθωση 3 dB σε 

περίπτωση μέτρησης). 

 

Φυσικά ως δείκτες παρακολούθησης του επιπέδου του θορύβου μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν και οι υπόλοιποι που αναφέρθηκαν πιο πάνω ξεχωριστά. Όμως 

για την συνολική εικόνα του θορύβου της περιοχής προτιμότερο είναι να 

χρησιμοποιηθεί ο Lden ο οποίος περιλαμβάνει το επίπεδο θορύβου την ημέρα, το 

βράδυ και την νύχτα. Αυτός είναι και ο λόγος που επιλέχτηκε στη συγκεκριμένη 

εργασία καθώς σκοπός της είναι η παρουσίαση της συνολικής εικόνας της 

περιοχής του Λαυρίου. 

 

4.5.5 Περιβαλλοντικοί δείκτες βιοποικιλότητας  

 

Η ανάπτυξη περιβαλλοντικών δεικτών για την αξιολόγηση και την 

παρακολούθηση της βιοποικιλότητας της παράκτιας ζώνης που εξετάζεται 

επικεντρώνεται στους βενθικούς οργανισμούς, δηλαδή στους οργανισμούς που 

ζουν επικολλημένοι, ριζωμένοι ή σε άμεση σχέση με το βυθό. Τόσο οι ζωικοί όσο 

και οι φυτικοί βενθικοί οργανισμοί (ζωοβένθος - φυτοβένθος) είναι αποδέκτες 

των βλαπτικών επιδράσεων της θαλάσσιας ρύπανσης όπως και οι υπόλοιποι 

οργανισμοί που ζουν στη θάλασσα, με τη διαφορά όμως ότι δεν μπορούν να 

μετακινηθούν για να αποφύγουν την ρύπανση. Συνεπώς λόγω της σταθερότητας 

τους και της θέσης τους υποδηλώνουν με σαφήνεια περιβαλλοντικές αλλαγές, 

μικρής ή μεγάλης έντασης και διάρκειας. Είναι λοιπόν φανερό ότι οι διαταράξεις 

του θαλάσσιου περιβάλλοντος αντανακλώνται στη σύνθεση και την δομή των 

βενθικών βιοκοινωνιών (ΕΛΚΕΘΕ 1997). Γι’ αυτό το λόγο η μελέτη των 

βενθικών οργανισμών και η ανάπτυξη σχετικών δεικτών μπορεί να 

αντικατοπτρίσει την ποιότητα του θαλάσσιου οικοσυστήματος και τα πιθανά 
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προβλήματα εξασθένισης της βιοποικιλότητας ως αποτέλεσμα  ανθρωπογενών 

πιέσεων. 

 

Το φυτοβένθος, αποτελούν όλα τα είδη των φυτικών οργανισμών που ανήκουν 

στο Υποβασίλειο Θαλλόφυτα (Χλωρο-, Φαιο- και Ερυθροφύκη - Βενθικά 

Μακροφύκη) και αυτών που ανήκουν στο Υποβασίλειο Αγγειόσπερμα (θαλάσσια 

φανερόγαμα ή γρασίδια π.χ. Posidonia oceanica, Zostera marina, Cymodocea 

nodosa – Βενθικά Μακρόφυτα), ενώ το ζωοβένθος, αποτελούν  όλα τα είδη των 

ζωικών οργανισμών που ανήκουν στη συντριπτική τους πλειοψηφία (>95%) στα 

ασπόνδυλα (εκπρόσωποι σχεδόν όλων των Φύλων - Σπόγγοι, Κνιδόζωα, 

Πλατυέλμινθες, Νεμερτίνοι, Νηματώδεις, Πολύχαιτοι, Σωληνοειδή, Εχινώδη, 

Πωγωνοφόρα, Βρυόζωα, Φορωνοειδή, Μαλάκια, Καρκινοειδή, Εχινόδερμα, 

Εντερόπνευστα, Ασκίδια, Κεφαλοχορδωτά) και λίγα στα Σπονδυλωτά (ορισμένα 

είδη Ψαριών - παραβενθικά είδη) (Κουτσούμπας 2003). 

 

Οι δείκτες που αναπτύχθηκαν όσον αφορά τη βιοποικιλότητα συνοψίζονται στον 

ακόλουθο πίνακα (πίνακας 11). 

 

Επιπτώσεις Δείκτες 

Κατάσταση Ποσειδώνιας 

Ποικιλότητα βενθικής χλωρίδας 

Ομοιομορφία βενθικής χλωρίδας  

Ποικιλότητα βενθικής πανίδας  

Εξασθένιση βιοποικιλότητας 

Ομοιομορφία βενθικής πανίδας 

Πίνακας 11: Επιπτώσεις στη βιοποικιλότητα και αντίστοιχοι δείκτες αξιολόγησης της 

 

Κατάσταση Ποσειδώνιας (Posidonia oceanica) 

 

Ο συγκεκριμένος δείκτης εκφράζει την κατάσταση που βρίσκονται τα λιβάδια της 

Ποσειδώνιας. Αν εμφανίζονται δηλαδή υγιή ή υποβαθμισμένα. Τα λιβάδια του 

θαλάσσιου αγγειόσπερμου Posidonia oceanica (Ποσειδωνίας), ενδημικό είδος της 

Μεσογείου, απαντώνται στην υποπαραλιακή ζώνη, σε μαλακά κυρίως 
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υποστρώματα σε βάθη 0,2-40 μέτρα.46 Οι υγιείς πληθυσμοί της είναι σχεδόν 

πάντα πυκνοί και σχηματίζουν ένα ιδιαίτερο θαλάσσιο  ενδιαίτημα.  Η οικολογική 

σημασία των λιβαδιών Ποσειδωνίας έχει πλέον αναγνωριστεί από το σύνολο της 

επιστημονικής κοινότητας. Όπως ακριβώς τα δάση στα χερσαία οικοσυστήματα, 

τα λιβάδια της Ποσειδώνιας είναι το τελευταίο στάδιο της οικολογικής διαδοχής 

στο παράκτιο περιβάλλον μαλακού υποστρώματος. Ο ρόλος τους στο βυθό της 

Μεσογείου είναι σημαντικός για την διατήρηση της οικολογικής ισορροπίας 

καθώς σταθεροποιούν το βυθό, παράγουν μεγάλες ποσότητες οξυγόνου, 

τροφοδοτούν και στηρίζουν τροφικές αλυσίδες με την πρωτογενή παραγωγή τους 

και τέλος αποτελούν κρησφύγετο και σημαντικό χώρο αναπαραγωγής της 

βενθικής ιχθυοπανίδας της Μεσογείου. 

 

Ως οργανισμός υψηλής βιολογικής πολυπλοκότητας η Ποσειδώνια (εικόνα 24) 

είναι ιδιαίτερη ευαίσθητη στις αλλαγές της ποιότητας του περιβάλλοντος. Τα 

λιβάδια συρρικνώνονται ή εξαφανίζονται τελείως όταν η υποβάθμιση ξεπεράσει 

κάποια επίπεδα ανεκτικότητας. Για το λόγο αυτό η παρακολούθηση της εξέλιξης 

τους επιτρέπει τη χρησιμοποίηση της Ποσειδώνιας ως βιολογικό δείκτη 

διαταρραχών του θαλάσσιου περιβάλλοντος. 

 

 
                         Εικόνα 24: Λιβάδι της Ποσειδώνιας47 

 

 
                                                
46 Πηγή: http://www.coastlearn.org/gr/bio-gr/loss.html 
47 Πηγή: http://i87.servimg.com/u/f87/11/67/15/71/foto_p11.jpg 
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Ποικιλότητα βενθικής χλωρίδας 

  

Για να εκτιμηθεί η ποικιλότητα της βενθικής πανίδας (αριθμός ειδών) θα 

χρησιμοποιηθεί ο δείκτης ποικιλότητας (Η΄)  σύμφωνα με τη συνάρτηση του 

Shannon: 

 

n
n
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όπου,  Η΄, η τιμή του δείκτη ποικιλότητας 

           ni , ο αριθμός των ατόμων συγκεκριμένου είδους 

           Ν, ο συνολικός αριθμός των ατόμων όλων των ειδών            

     

Ο δείκτης ποικιλότητας δεν εξαρτάται μόνο από τον αριθμό των ειδών και των 

ατόμων, αλλά και από τον τρόπο που τα άτομα κατανέμονται ανάμεσα στα είδη, 

ενώ είναι σχετικά ανεξάρτητος από το μέγεθος και την επιφάνεια των δειγμάτων. 

Όσο περισσότερα είναι τα είδη σε ένα δείγμα και όσο πιο ισότιμα κατανεμημένα 

είναι μέσα σε αυτό, τόσο μεγαλύτερη είναι η ποικιλότητα (ΕΛΚΕΘΕ 1997). 

 

Ομοιομορφία βενθικής χλωρίδας 

 

Για να εκτιμηθεί η ομοιομορφία της βενθικής χλωρίδας θα χρησιμοποιηθεί ο 

δείκτης ομοιομορφίας (J) που δίνεται από τη σχέση : 
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όπου: J, η τιμή του δείκτη ομοιομορφίας 

 Η’max, η μέγιστη πιθανή ποικιλότητα που μπορεί να προκύψει από ένα                

δεδομένο αριθμό ειδών και ισούται με ln S όπου S, ο συνολικός αριθμός των 

ειδών 

          Η΄, η τιμή του δείκτη ποικιλότητας 
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          ni , ο αριθμός των ατόμων συγκεκριμένου φυτικού είδους 

 Ν, ο συνολικός αριθμός των ατόμων όλων των ειδών                

 

Η μείωση ορισμένων ειδών και η επικράτηση άλλων είναι αποτέλεσμα της πίεσης 

που δέχεται το θαλάσσιο περιβάλλον. Οι τιμές του δείκτη κυμαίνονται από 0 έως 

1(όταν όλα τα είδη έχουν την ίδια αφθονία) Επίσης ο δείκτης ομοιομορφίας (J) 

είναι απαραίτητος γιατί δείχνει αν η διαφορά στην ποικιλότητα οφείλεται σε 

διαφορετικό αριθμό ειδών ή στην ομοιομορφία κατανομής των ατόμων στα 

διαφορετικά είδη (ΕΛΚΕΘΕ 1997). Η επίδραση της πίεσης που δέχεται το 

θαλάσσιο περιβάλλον και η βιοποικιλότητα έχει ως αποτέλεσμα την μείωση του 

αριθμού ορισμένων ειδών και την επικράτηση άλλων γεγονός που απεικονίζεται 

από τον συγκεκριμένο δείκτη. 

 

Ποικιλότητα βενθικής πανίδας 

 

Για να εκτιμηθεί η ποικιλότητα της βενθικής πανίδας θα χρησιμοποιηθεί επίσης ο 

δείκτης ποικιλότητας (Η΄)  σύμφωνα με τη συνάρτηση του Shannon: 
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όπου:  Η΄, η τιμή του δείκτη ποικιλότητας 

           ni , ο αριθμός των ατόμων συγκεκριμένου φυτικού είδους 

           Ν, ο συνολικός αριθμός των ατόμων όλων των ειδών                

 

Όπως και στην  προηγούμενη περίπτωση ο δείκτης ποικιλότητας δεν εξαρτάται 

μόνο από τον αριθμό των ειδών και των ατόμων, αλλά και από τον τρόπο που τα 

άτομα κατανέμονται ανάμεσα στα είδη, ενώ είναι σχετικά ανεξάρτητος από το 

μέγεθος και την επιφάνεια των δειγμάτων. Όσο περισσότερα είναι τα είδη σε ένα 

δείγμα και όσο πιο ισότιμα κατανεμημένα είναι μέσα σε αυτό, τόσο μεγαλύτερη 

είναι η ποικιλότητα. 
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Ομοιομορφία βενθικής πανίδας 

 

Για να εκτιμηθεί η ομοιομορφία της βενθικής πανίδας θα χρησιμοποιηθεί επίσης ο 

δείκτης ομοιομορφίας (J) όπως και στην περίπτωση του φυτοβένθους που δίνεται 

από τη σχέση :  
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 όπου: J, η τιμή του δείκτη ομοιομορφίας 

 Η’max, η μέγιστη πιθανή ποικιλότητα που μπορεί να προκύψει από ένα                

δεδομένο αριθμό ειδών και ισούται με ln S όπου S, ο συνολικός αριθμός των 

ειδών 

          Η΄, η τιμή του δείκτη ποικιλότητας 

          ni , ο αριθμός των ατόμων συγκεκριμένου φυτικού είδους 

 Ν, ο συνολικός αριθμός των ατόμων όλων των ειδών                

 

Οι δείκτες ποικιλότητας και ομοιομορφίας που επιλέχθηκαν επιτρέπουν την 

σύγκριση δύο κατοικιών πριν και μετά από κάποια μορφή πίεσης (ρύπανση 

κ.τ.λ.). Με τον τρόπο αυτό φαίνεται κατά πόσο η ανθρωπογενή δράση μπορεί να 

επιφέρει επιπτώσεις στην βιοποικιλότητα του θαλάσσιου οικοσυστήματος. 

 

4.5.6 Περιβαλλοντικοί δείκτες τοπίου 

 

Ο σχεδιασμός δεικτών για την περιγραφή της κατάστασης του τοπίου και την 

ποσοτικοποίηση του χαρακτηρισμού της αισθητικής του είναι ιδιαίτερα δύσκολος 

και περίπλοκος καθώς βασίζεται στην υποκειμενικότητα του καθενός. Δεν 

υπάρχουν δηλαδή σαφείς διακρίσεις που να προσδιορίζουν την ποιότητα και την 

αισθητική του τοπίου.  Στη συγκεκριμένη εργασία ως δείκτες εκτίμησης της 

αισθητικής του τοπίου χρησιμοποιήθηκαν η φυσικότητα του τοπίου καθώς και 

οπτικοί πόροι του τοπίου όπως η παράκτια βλάστηση και η παρουσία νερού 

(πίνακας 12). 
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Επιπτώσεις Δείκτες 

Φυσικότητα του τοπίου 

Παράκτια βλάστηση Απώλεια φυσικού τοπίου 

Παρουσία υδάτινων πόρων 

Πίνακας 12: Επιπτώσεις στο τοπίο και αντίστοιχοι δείκτες αξιολόγησης του 

 

Φυσικότητα του τοπίου 

 

Ο συγκεκριμένος δείκτης αναφέρεται στην διάκριση μεταξύ αστικού και φυσικού 

τοπίου, ανάλογα με την παρουσία ή όχι ανθρωπογενών στοιχείων. Ουσιαστικά 

παρουσιάζει την έκταση της ανθρώπινης επίδρασης στο φυσικό τοπίο και την 

υποβάθμιση της αισθητικής του. Ο δείκτης αυτός επιλέχθηκε διότι η παράκτια 

ζώνη που μελετάται έχει υποστεί έντονη υποβάθμιση της ποιότητας του τοπίου 

της.  

 

Παράκτια βλάστηση 

 

Ο συγκεκριμένος δείκτης αποτελεί μία ποσοτική εκτίμηση της εδαφοκάλυψης με 

βλάστηση στο απεικονιζόμενο τοπίο. Δηλαδή εκφράζει τόσο την έκταση που 

καταλαμβάνει η βλάστηση όσο και το ενδιαφέρον που δημιουργεί στον 

παρατηρητή ανάλογα με το βαθμό ποικιλότητας της αλλά και την ποσότητα της 

(πυκνή - αραιή).  

 

Παρουσία υδάτινων πόρων 

 

Ο δείκτης εκφράζει την ποσοτική εκτίμηση της παρουσίας ή της κάλυψης του 

απεικονιζόμενου τοπίου με νερό αλλά και του ενδιαφέροντος που προκαλεί στον 

παρατηρητή λόγω ιδιαίτερων παράκτιων σχηματισμών κ.τ.λ. 

 

Οι περιβαλλοντικοί δείκτες που επιλέχθηκαν είναι στην πλειοψηφία τους δείκτες 

«κατάστασης» (εκτός από τους δείκτες: κατανάλωση νερού ανά κάτοικο και 

ετήσια εκπομπή CO2., οι οποίοι κατατάσσονται στους δείκτες «πίεσης») σύμφωνα 

με το μοντέλο Πίεσης – Κατάστασης – Αντίδρασης (βλέπε κεφ. 4.2.1) λόγω του 
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σκοπού της συγκεκριμένης εργασίας ο οποίος είναι ο προσδιορισμός της 

κατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος τμήματος της παράκτιας ζώνης του 

Δήμου Λαυρεωτικής.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ 

ΔΕΙΚΤΩΝ ΓΙΑ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

Αρχικά έγινε περιγραφή της υπάρχουσας κατάστασης της παράκτιας ζώνης που 

μελετάται και της ευρύτερης περιοχής. Μελετήθηκαν κυρίως τα στοιχεία που 

συνθέτουν το φυσικό περιβάλλον της αλλά και στοιχεία του ανθρωπογενούς 

περιβάλλοντος. Στη συνέχεια εντοπίστηκαν τα κύρια περιβαλλοντικά προβλήματα 

που παρουσιάζει η περιοχή αλλά και αυτά που αναμένονται να υπάρξουν στο 

μέλλον. Τα περιβαλλοντικά αυτά προβλήματα είναι συνέπεια της μη ορθολογικής 

διαχείρισης της παράκτιας ζώνης και κυρίως των φυσικών πόρων της. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η κακή διαχείριση φυσικών πόρων όπως αυτών 

των μεταλλευμάτων που είχαν ως συνέπεια την υποβάθμιση της ποιότητας άλλων 

φυσικών πόρων της περιοχής δηλαδή την υποβάθμιση της ποιότητας του εδάφους 

και των υδάτων. 

 

Στη συνέχεια για την κάθε μεταβλητή του φυσικού περιβάλλοντος που έχει 

επηρεαστεί ή υποβαθμιστεί ή αναμένεται να επηρεαστεί στο μέλλον  λόγω της 

κακής διαχείρισης της παράκτιας ζώνης αναπτύχθηκαν κάποιοι δείκτες οι οποίοι 

περιγράφουν κυρίως την υφιστάμενη κατάσταση αυτών το μεταβλητών και τις 

επιπτώσεις που έχουν υποστεί κυρίως λόγω των πιέσεων που δέχονται από την 

ανθρωπογενή δράση. Οι περιβαλλοντικοί αυτοί δείκτες αναπτύχθηκαν σε 

θεωρητική βάση στο προηγούμενο κεφάλαιο και παρουσιάζονται συνοπτικά στον 

ακόλουθο πίνακα (πίνακας 13). 

 

 

Μεταβλητές Δείκτες 

Θολότητα (TSS) 

Συγκέντρωση νιτρικών αλάτων [NO3
-] / l 

Συγκέντρωση μολύβδου [Pb]/ l 

Συγκέντρωση κολοβακτηριδίων κοπρανώδους προέλευσης [F.C / 100 ml 

χλωριωμένου νερού] 

Γλυκά ύδατα 

Συγκέντρωση θειικών αλάτων [SO2-
4]/ l 
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Συγκέντρωση ινών αμιάντου / l 

Κατανάλωση νερού / κάτοικο 

Συγκέντρωση διαλυμένου οξυγόνο [DO] / l 

Συγκέντρωση χλωροφύλλης-α / l 

Συγκέντρωση ολικών κολοβακτηριδίων (total coliforms) / 100 ml  

Θερμοκρασία 

Παρουσία στερεών επιπλέοντων απορριμμάτων 

Θαλάσσια 

ύδατα 

Παρουσία πετρελαίου  

Μέση τιμή συγκέντρωση μολύβδου [Pb]/ kg 

Το ποσοστό (%) του συνολικού εδάφους όπου οι συγκεντρώσεις τοξικών 

στοιχείων είναι επικίνδυνες για την ανθρώπινη υγεία 

Το ποσοστό (%) του συνολικού εδάφους όπου οι συγκεντρώσεις τοξικών 

στοιχείων ξεπερνούν τα φυτοτοξικά επίπεδα 

Παρουσία στερεών απορριμάτων 

Το ποσοστό (%) της συνολικής ακτογραμμής που έχει διαβρωθεί σε 

διάστημα 5 ετών 

Εδάφη 

Δείκτης παράκτιας επικυνδυνότητας (CVI) 

Αριθμός ημερών που οι συγκεντρώσεις των κυριότερων εκπεμπόμενων 

ρύπων  υπερέβησαν  τα ανώτατα όρια 

Ετήσια εκπομπή CO2 από τη Δ.Ε.Η 

Ατμόσφαιρα 

Lden (Δείκτης μέτρησης θορύβου) 

Κατάσταση Ποσειδώνιας 

Ποικιλότητα βενθικής χλωρίδας 

Ομοιομορφία βενθικής χλωρίδας  

Ποικιλότητα βενθικής πανίδας  

Βιοποικιλότητα 

Ομοιομορφία βενθικής πανίδας 

Φυσικότητα του τοπίου 

Παράκτια βλάστηση 

Τοπίο 

Παρουσία υδάτινων πόρων 

 Πίνακας 13: Δείκτες αξιολόγησης της κατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος 

 

Στη συνέχεια για να  εξαχθούν συμπεράσματα για την κατάσταση του φυσικού 

περιβάλλοντος θα χρησιμοποιηθούν οι 23 από τους 30 δείκτες που αναπτύχθηκαν 

θεωρητικά, για τους οποίους υπήρξε η δυνατότητα εύρεσης δεδομένων για τον 
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προσδιορισμό τους, οι οποίοι θα δώσουν μία σαφή εικόνα για την κατάσταση του 

περιβάλλοντος της περιοχής που μελετάται. 

 

5.1 Περιγραφή μεθοδολογίας  
 

Ο κάθε δείκτης θα αξιολογηθεί βάση μίας κλίμακας 3 σημείων. Η κλίμακα αυτή 

δηλαδή, αξιολογεί το κάθε δείκτη από την καλύτερη έως την χειρότερη δυνατή 

ποιότητα του δίνοντας σε αυτόν μία τιμή από το 1 μέχρι το 3. Στη συνέχεια οι 

τιμές των χρησιμοποιούμενων δεικτών οι οποίοι είναι ισοβαρής καθώς 

θεωρούνται όλοι εξίσου σημαντικοί, θα προστεθούν ώστε να βγει ένα συνολικό 

αποτέλεσμα που θα πληροφορεί για την κατάσταση του περιβάλλοντος της 

παράκτιας ζώνης που μελετάται, έχοντας λάβει υπόψη την κατάσταση όλων των 

μεταβλητών που αναλύθηκαν στο προηγούμενο κεφάλαιο (γλυκά ύδατα, 

θαλάσσια ύδατα. εδάφη, ατμόσφαιρα, βιοποικιλότητα, τοπίο). Το άθροισμα των 

τιμών των δεικτών θα κυμαίνεται από 23 έως 69 δεδομένου ότι η ιδανική 

κατάσταση προσδιορίζεται από τη συνολική τιμή 23 και η χειρότερη από την 

συνολική τιμή 69. Δηλαδή στην περίπτωση της ιδανικής κατάστασης όλοι οι 

δείκτες παίρνουν την τιμή 1 ενώ στην χειρότερη όλοι οι δείκτες παίρνουν την τιμή 

3. Το συνολικό εύρος της κλίμακας είναι 46. Θεωρώντας ότι οι κλάσεις της 

κλίμακας χαρακτηρισμού της συνολικής κατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος 

της περιοχής είναι 3 και διαιρώντας το εύρος της ιδανικής με την χειρότερη 

κατάσταση (46)  με το 3 προκύπτει το εύρος των επιμέρους κλάσεων που ισούται 

περίπου με 15. Οπότε η κλίμακα χαρακτηρισμού της συνολικής κατάστασης του 

φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής προσδιορίζεται από της εξής κλάσεις : 

«καλή» όταν συγκεντρώνει από 23 έως 38 συνολική τιμή δεικτών, «μέτρια» όταν 

συγκεντρώνει από 39 έως 54 ενώ «κακή» όταν συγκεντρώνει από 55 έως 69.  

 

Η κλίμακα ταξινόμησης για κάθε δείκτη συνοψίζονται στους ακόλουθους πίνακες 

(πίνακες 14, 15, 16, 17, 18, 19) για κάθε μεταβλητή ξεχωριστά (γλυκά ύδατα, 

θαλάσσια ύδατα, εδάφη, ατμόσφαιρα, βιοποικιλότητα, τοπίο). 
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ΓΛΥΚΑ ΥΔΑΤΑ 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί (πίνακας 14) φαίνεται η κλίμακα ταξινόμησης όσον 

αφορά του δείκτες των γλυκών υδάτων. 

 

Δείκτες Κλίμακα 
 1 2 3 

Θολότητα (TSS) Διαυγές Διακριτά 
ελαφρώς θολό Θολό 

Συγκέντρωση νιτρικών          

αλάτων [NO3
-
 ] / l 

Καλή 
(0 – 20 mg/l) 

Μέτρια 
(20 – 50 mg/l) 

Κακή 
( >50 mg/l) 

Συγκέντρωση μολύβδου 

[Pb] / l 
Καλή 

(0 μg / l) 
Μέτρια 

(1 – 10 μg/l) 
Κακή 

(>10 μg/l) 

Συγκέντρωση 

κολοβακτηριδίων 

κοπρανώδους προέλευσης 

/100 ml χλωριωμένου 

νερού 

Καλή 
(0 / 100 ml) - 

Κακή 
( >0 / 100 

ml) 

Συγκέντρωση θειικών 

αλάτων [SO2-
4]/ l 

Καλή 
(0 – 150mg/l) 

Μέτρια 
(150–250 

mg/l) 

Κακή 
( >250 
mg/l) 

Πίνακας 14: Ταξινόμηση δεικτών 1ης μεταβλητής 

 

Ο δείκτης θολότητα παίρνει την τιμή 1 όταν το νερό είναι 100% διαυγές, την τιμή 

2 όταν διακρίνεται ελαφριά θολότητα με γυμνό μάτι και την τιμή 3 όταν είναι 

θολό. Η θολερότητα χρησιμοποιείται ως οπτικός δείκτης και ο προσδιορισμός 

όσον αφορά σε ποια από τις τρεις κλάσεις ανήκει μπορεί να γίνει από έναν απλό 

παρατηρητή χωρίς κάποια περαιτέρω επεξεργασία.  

 

Ο δείκτης συγκέντρωσης νιτρικών αλάτων [NO3
-
 ] / l  παίρνει την τιμή 1 και 

χαρακτηρίζει την ποιότητα του νερού ως καλή όταν η συγκέντρωση του 

κυμαίνεται από 0 έως 20 mg/l που είναι το επιθυμητό όριο. Καθώς αποτελούν 

τμήμα του κύκλου του αζώτου στη φύση είναι φυσιολογικό να υπάρχουν στα 

φυσικά νερά σε χαμηλές συγκεντρώσεις. Την τιμή 2 παίρνει όταν η συγκέντρωση 

κυμαίνεται από 20 έως 50 mg/l. Τα 50 mg/l είναι το ανώτατο επιτρεπτό όριο όπως 
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ορίζεται από την νομοθεσία (Οδηγία 98/83/ΕΚ). Τέλος την τιμή 3 παίρνει όταν η 

συγκέντρωση ξεπερνά τα 50 mg/l η οποία μπορεί να έχει σοβαρές επιπτώσεις   για 

την υγεία των ανθρώπινων οργανισμών. 

 

Ο δείκτης συγκέντρωσης μολύβδου [Pb] / l  χαρακτηρίζει την ποιότητα του νερού 

ως καλή όταν η συγκέντρωση του είναι 0 mg/l σε αντίθεση με τον προηγούμενο 

δείκτη το επιθυμητό όριο εδώ είναι 0 καθώς ο μόλυβδος είναι ένα τοξικό στοιχείο 

επιβλαβές για τους ζωντανούς οργανισμούς ακόμη και σε μικρές συγκεντρώσεις. 

Ως μέτρια χαρακτηρίζεται η ποιότητα του νερού όταν η συγκέντρωση του 

μολύβδου όταν κυμαίνεται από 1 – 10 μg/l όπου τα 10 μg/l έχουν τεθεί ως το 

ανώτατο επιτρεπτό όριο από την νομοθεσία (Οδηγία 98/83/ΕΚ). 

 

Ο δείκτης συγκέντρωσης κολοβακτηριδίων κοπρανώδους προέλευσης (Fecal 

Coliforms)/ 100 ml χλωριωμένου νερού παίρνει την τιμή 1 όταν δεν υπάρχει 

κανένα κολοβακτηρίδιο στο νερό και συνεπώς η ποιότητα του νερού 

χαρακτηρίζεται ως καλή. Η εύρεση έστω και ενός κολοβακτηριδίου σε 100 ml 

χλωριωμένου νερού είναι ενδεικτική μόλυνσης ή κακής απολύμανσης του νερού 

συνεπώς ένδειξη κακής ποιότητας. Για το λόγο αυτό ο συγκεκριμένος δείκτης δεν 

μπορεί να πάρει την τιμή 2 (μέτριας ποιότητας) αλλά μόνο την τιμή 1 και 3. Η 

παραμετρική τιμή που ορίζει η νομοθεσία είναι 0 για τον συγκεκριμένο δείκτη 

(Οδηγία 98/83/ΕΚ). 

 

Ο δείκτης συγκέντρωσης  θειικών αλάτων [SO2-
4]/ l παίρνει την τιμή 1 όταν η 

συγκέντρωση τους κυμαίνεται από 0 έως 150mg/l και η ποιότητα του νερού 

χαρακτηρίζεται ως καλή. Τα θειικά άλατα απαντώνται στη φύση σε πολλά ορυκτά 

και σε μικρές συγκεντρώσεις δεν δημιουργούν προβλήματα στην ανθρώπινη 

υγεία. Για το λόγο αυτό επιλέχθηκε ως επιθυμητό όριο τα 150mg/l. Την τιμή δύο 

παίρνει όταν η συγκέντρωση τους κυμαίνεται από 150 έως 250 mg/l όπου τα 250 

mg/l είναι το ανώτατο επιτρεπτό όριο που ορίζεται από την νομοθεσία (Οδηγία 

98/83/ΕΚ). Τέλος την τιμή 3 παίρνει όταν η συγκέντρωση υπερβαίνει τα  250 

mg/l και χαρακτηρίζει την ποιότητα του νερού ως κακή. 
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ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΥΔΑΤΑ 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί (πίνακας 15) φαίνεται η κλίμακα ταξινόμησης όσον 

αφορά του δείκτες των θαλάσσιων υδάτων. 

 

Δείκτες Κλίμακα 

 1 2 3 
Συγκέντρωση 

διαλυμένου 

οξυγόνο (DO) / l 

Καλή 
(10 - 12 mg/l) 

Μέτρια 
(6 – 10 mg/l) 

Κακή 
( <6 mg/l) 

Συγκέντρωση 

χλωροφύλλης-α / l 
Ολιγοτροφική 
( < 0.1 μg/l) 

Μεσοτροφική 
(0.1 – 2.21 μg/l) 

Ευτροφική 
( > 2.21 μg/l) 

Συγκέντρωση 

ολικών 

κολοβακτηριδίων / 

100 ml 

Καλή 
(0 – 250/100ml) 

Μέτρια 
(250–500/100ml) 

Κακή 
( > 500/100 ml) 

Παρουσία στερεών 

επιπλέοντων 

απορριμμάτων 
Ανύπαρκτη Μέτρια Μεγάλη 

Παρουσία 

πετρελαίου Χωρίς ενδείξεις Δύσκολα 
διακριτή Εμφανής 

Πίνακας 15: Ταξινόμηση δεικτών 2ης μεταβλητής  

  

Ο δείκτης συγέντρωσης διαλυμένου οξυγόνο (DO) / l παίρνει  την τιμή 1 όταν η 

συγκέντρωση του κυμαίνεται από 10 - 12 mg/l οπότε η ποιότητα του νερού είναι 

καλή. Την τιμή 2 παίρνει όταν κυμαίνεται από 6 έως 10 mg/l οπότε η ποιότητα 

του νερού είναι μέτρια. Τέλος την τιμή 3 παίρνει όταν η συγκέντρωση του 

διαλυμένου οξυγόνου είναι μικρότερη από 6 mg ανά λίτρο.48  

 

Ο δείκτης συγκέντρωσης χλωροφύλλης-α / l παίρνει την τιμή 1 όταν η 

συγκέντρωση της χλωροφύλλης – α είναι μικρότερη από 0.1 μg ανά λίτρο. Σε 

                                                
48 Πηγή: http://www.per.marine.csiro.au/serm/indicators/oxygen.htm - The Commonwealth 
Scientific and Industrial Research Organisation 
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αυτήν την περίπτωση η κατάσταση του θαλάσσιου περιβάλλοντος χαρακτηρίζεται 

ως ολιγοτροφική. Την τιμή δύο παίρνει όταν η συγκέντρωση της κυμαίνεται από 

0.1 έως 2.21 μg ανά λίτρο και η κατάσταση του θαλάσσιου περιβάλλοντος 

χαρακτηρίζεται ως μεσοτροφική. Τέλος ως ευτροφική ορίζεται η κατάσταση του 

θαλασσινού περιβάλλοντος όταν η συγκέντρωση της χλωροφύλλης – α ξεπερνά 

τα 2.21 μg ανά λίτρο. Τα όρια των κλάσεων ορίστηκαν σύμφωνα με Simboura et 

al., (2005). 

  

Ο δείκτης συγκέντρωσης ολικών κολοβακτηριδίων (total coliforms) / 100 ml 

παίρνει την τιμή 1 όταν η συγκέντρωση κυμαίνεται από 0 έως 250 

κολοβακτηρίδια ανά 100ml θαλασσινού νερού. Την τιμή 2 παίρνει όταν τα 

κολοβακτηρίδια κυμαίνονται από 250 έως 500 στα 100 νερού και την τιμή 3 όταν 

υπερβαίνουν τα 500. Τα όρια των κλάσεων (επιθυμητό και ανώτατο επιτρεπτό) 

καθορίζονται από τη νομοθεσία (Οδηγία 2006/7/ΕΚ). 

 

Ο δείκτης της παρουσίας στερεών επιπλέοντων απορριμμάτων παίρνει την τιμή 1 

όταν στην επιφάνεια της θάλασσας δεν υπάρχουν επιπλέοντα απορρίμματα, την 

τιμή 2 όταν  εντοπίζονται μερικά ενώ την τιμή 3 παίρνει όταν η παρουσία τους 

είναι μεγάλη. Το συγκεκριμένο δείκτη μπορεί να προσδιορίσει και ένας απλός 

παρατηρητής χωρίς να είναι ειδικός. 

 

Ο δείκτης της παρουσίας πετρελαίου παίρνει την τιμή 1 όταν δεν υπάρχουν 

ενδείξεις πετρελαίου, δηλαδή όταν ο απλός παρατηρητής δεν μπορεί να το 

διακρίνει. Την τιμή 2 παίρνει όταν η παρουσία πετρελαίου είναι ελαφρώς 

διακριτή λόγω των ιριδισμών στην επιφάνεια της θάλασσας. Τέλος την τιμή 3 

παίρνει όταν η παρουσία πετρελαίου είναι απόλυτα εμφανής λόγω της πίσσας 

χρώματος στην επιφάνεια της θάλασσας. 

 

ΕΔΑΦΗ 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί (πίνακας 16) φαίνεται η κλίμακα ταξινόμησης όσον 

αφορά του δείκτες των εδαφών. 
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Δείκτες Κλίμακα 

 1 2 3 

Μέση τιμή 

συγκέντρωση 

μολύβδου [Pb/ kg] 

Καλή 
(0-100 mg/kg) 

Μέτρια 
(100-500 mg/kg) 

Κακή 
( > 500 mg/kg) 

Το ποσοστό (%) 

του συνολικού 

εδάφους όπου οι 

συγκεντρώσεις 

τοξικών στοιχείων 

είναι επικίνδυνες 

για την υγεία 

Καλή 
(0 %) 

Μέτρια 
(1 – 20 %) 

Κακή 
(21 – 100 %) 

Το ποσοστό (%) 

του συνολικού 

εδάφους όπου οι 

συγκεντρώσεις 

τοξικών στοιχείων 

ξεπερνούν τα 

φυτοτοξικά 

επίπεδα 

Καλή 
(0 %) 

Μέτρια 
(1 – 20 %) 

Κακή 
(21 – 100 %) 

Παρουσία στερεών 

απορριμμάτων  Ανύπαρκτη Μέτρια Μεγάλη 

Το ποσοστό (%) 

της συνολικής 

ακτογραμμής που 

έχει διαβρωθεί σε 

διάστημα 5 ετών 

Μικρή 
διάβρωση 
(0-10 %) 

Μέτρια 
διάβρωση 
(11-50%) 

Μεγάλη 
διάβρωση 
(51-100%) 

Πίνακας 16: Ταξινόμηση δεικτών 3ης μεταβλητής  

 

Ο δείκτης της μέσης συγκέντρωσης μολύβδου [Pb/ kg] στο έδαφος παίρνει την 

τιμή 1 όταν η συγκέντρωση του μολύβδου κυμαίνεται από 0 έως 100 mg ανά κιλό 

εδαφικού καλύμματος το οποίο είναι το επιθυμητό όριο και προσδιορίστηκε 



 130

ενδεικτικά ως το 1/5 της μέγιστης αποδεκτής τιμής. Την τιμή 2 παίρνει όταν 

κυμαίνεται από 100 έως 500 mg ανά κιλό εδαφικού καλύμματος. Τα 500 mg/kg 

είναι η μέγιστη αποδεκτή τιμή  συγκέντρωσης μολύβδου για αστική περιοχή 

(Δημητριάδης Α. κ.α., 2000). Τέλος την τιμή 3 παίρνει όταν ξεπερνάει το όριο 

των 500 mg/kg.  

 

Ο δείκτης του ποσοστού (%) του συνολικού εδάφους όπου οι συγκεντρώσεις 

τοξικών στοιχείων είναι επικίνδυνες για την υγεία των ανθρώπων παίρνει την τιμή 

1 όταν 0% του συνολικού εδάφους περιέχει τοξικές ουσίες σε συγκεντρώσεις που 

βλάπτουν την ανθρώπινη υγεία. Την τιμή 2 παίρνει όταν το ποσοστό ανέρχεται 

μέχρι το 20% του συνολικού εδάφους ενώ την τιμή 3 παίρνει όταν το ποσοστό 

αυτό κυμαίνεται από 21 έως 100%. 

 

Ο δείκτης  του ποσοστού (%) του συνολικού εδάφους όπου οι συγκεντρώσεις 

τοξικών στοιχείων ξεπερνούν τα φυτοτοξικά επίπεδα, όμοια με τον προηγούμενο 

παίρνει την τιμή 1 όταν είναι 0 %, την τιμή 2 όταν το ποσοστό φτάνει μέχρι 20% 

ενώ την τιμή 3 παίρνει όταν το ποσοστό κυμαίνεται από 21 έως 100% της 

συνολικής έκτασης.  

 

Ο δείκτης παρουσίας στερεών απορριμμάτων παίρνει την τιμή 1 όταν στο έδαφος 

δεν υπάρχουν στερεά απορρίμματα, την τιμή 2 όταν  εντοπίζονται μερικά ενώ την 

τιμή 3 παίρνει όταν η παρουσία τους είναι μεγάλη. Τον συγκεκριμένο δείκτη 

μπορεί να προσδιορίσει και ένας απλός παρατηρητής. 

 

Ο δείκτης του ποσοστού (%) της συνολικής ακτογραμμής που έχει διαβρωθεί σε 

διάστημα 5 ετών παίρνει την  τιμή 1 όταν το μήκος της ακτογραμμής που έχει 

διαβρωθεί αποτελεί ποσοστό 0 έως 20 % της συνολικής ακτογραμμής και η 

υπόλοιπη έχει παραμείνει σταθερή. Την τιμή 2 παίρνει όταν το ποσοστό αυτό 

κυμαίνεται από 20 έως 50 % ενώ την τιμή 3 παίρνει όταν το ποσοστό κυμαίνεται 

από 50 έως 100%. 
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ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ 

 

Όπως προαναφέρθηκε τα δεδομένα για την ποιότητα της ατμόσφαιρας είναι 

ελλιπή καθώς στην περιοχή μελέτης δεν υπάρχει μετρητικός σταθμός των 

ατμοσφαιρικών ρύπων παρόλο που η υποβαθμισμένη ποιότητα της είναι πολύ 

πιθανή λόγω έντονων πηγών ρύπανσης στην περιοχή όπως του εργοστασίου της 

Δ.Ε.Η. και του λιμένα. Για τον χαρακτηρισμό της ποιότητας της έπρεπε να 

χρησιμοποιηθούν ένα σύνολο δεικτών οι οποίοι θα εξέφραζαν τις συγκεντρώσεις 

των κύριων ατμοσφαιρικών ρύπων. Επειδή όμως η κύρια πηγή ρύπανσης είναι το 

εργοστάσιο της Δ.Ε.Η. κρίθηκε απαραίτητο η δημιουργία ενός δείκτη που δείχνει 

την πίεση που ασκεί στην ατμόσφαιρα (πίνακας 17).  

 

Δείκτες Κλίμακα 

 1 2 3 
Ετήσια εκπομπή CO2 
από τη Δ.Ε.Η Μικρή 

( < 1.000.000 t) 

 
Μεσαία 

(1.000.000 t  – 
2.992.891 t) 

Μεγάλη 
( >2.992.891 t) 

Πίνακας 17: Ταξινόμηση δεικτών 4ης μεταβλητής  

 

Ο δείκτης της ετήσιας εκπομπής CO2 από τη Δ.Ε.Η παίρνει την τιμή 1 όταν οι 

ετήσιες εκπομπές της είναι μικρότερες των 1.000.000 τόνων. Την τιμή 2 παίρνει 

όταν κυμαίνεται από 1.000.000 τόνοι έως 2.000.000 τόνοι εκπομπής ετησίως. Το 

ανώτατο όριο της συγκεκριμένης κλάσης καθορίστηκε βάση του εθνικού σχεδίου 

κατανομής δικαιωμάτων εκπομπών για την περίοδο 2008 – 2012 όπου καθορίζει 

τα δικαιώματα ανά δραστηριότητα και ανά εγκατάσταση. Για τη Δ.Ε.Η του 

Λαυρίου τα δικαιώματα ανέρχονται στους 2.992.891 τόνους ετησίως. Το 

κατώτερο της όριο καθορίστηκε ενδεικτικά ως το 1/3 περίπου του ανώτατου. Την 

τιμή 3 παίρνει όταν ξεπερνά τα ετήσια δικαιώματα δηλαδή τους 2.992.891 

τόνους. 

 

ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑ 

 

Όπως προαναφέρθηκε στο προηγούμενο κεφάλαιο οι δείκτες της βιοποικιλότητας  

εστιάζονται στο θαλάσσιο βενθικό περιβάλλον το οποίο είναι ικανό να 
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απεικονίσει την επίδραση που δέχεται κυρίως το θαλάσσιο οικοσύστημα μίας 

παράκτιας ζώνης από τις ανθρωπογενείς δραστηριότητες. Η κλίμακα ταξινόμησης 

των συγκεκριμένων δεικτών συνοψίζεται στον ακόλουθο πίνακα (πίνακας 18). 

 

Δείκτες Κλίμακα 

 1 2 3 
Ποικιλότητα βενθικής 

χλωρίδας Μεγάλη Μέτρια Μικρή 

Ομοιομορφία 

βενθικής χλωρίδας  
Ομοιόμορφη 

(0.7<J<1) 

Μέτρια 
ομοιόμορφη 
(0.4<J<0.7) 

Ανομοιόμορφη 
(0<J<0.4) 

Ποικιλότητα βενθικής 

πανίδας  Μεγάλη Μέτρια Μικρή 

Ομοιομορφία 

βενθικής πανίδας 
Ομοιόμορφη 

(0.7<J<1) 

Μέτρια 
ομοιόμορφη 
(0.4<J<0.7) 

Ανομοιόμορφη 
(0<J<0.4) 

Πίνακας 18: Ταξινόμηση δεικτών 5ης μεταβλητής  

 

Ο δείκτης ποικιλότητας βενθικής χλωρίδας και βενθικής πανίδας μετριέται βάση 

της συνάρτησης Shannon (βλέπε κεφ. 4.5.5, εξίσωση (2)). Όσο περισσότερα είναι 

τα είδη σε ένα δείγμα και όσο πιο ισότιμα κατανεμημένα είναι μέσα σε αυτό, 

τόσο μεγαλύτερη είναι η ποικιλότητα της βενθικής χλωρίδας και πανίδας 

αντίστοιχα. Σαφή όρια για τον καθορισμό της ποικιλότητας ως μικρή μέτρια ή 

μεγάλη δεν υπάρχουν, αλλά προσδιορίζεται βάση συγκριτικών μεθόδων. Δηλαδή 

βάση σύγκρισης της ποικιλότητας της βενθικής χλωρίδας και πανίδας του 

συγκεκριμένου οικοσυστήματος με την ποικιλότητα της βενθικής χλωρίδας και 

πανίδας παρεμφερών θαλάσσιων οικοσυστημάτων. 

 

Ο δείκτης ομοιομορφίας βενθικής χλωρίδας και βενθικής πανίδας παίρνει την 

τιμή 1 όταν η τιμή του δείκτη J (δείκτης ομοιομορφίας) κυμαίνεται μεταξύ του 0.7 

έως 1. Η ιδανική τιμή 1 σημαίνει ότι όλα τα είδη εμφανίζονται με τις ίδιες 

συγκεντρώσεις ατόμων. Την τιμή 2 παίρνει ο δείκτης όταν η τιμή του J 

κυμαίνεται από 0.4 έως 0.7 γεγονός που δείχνει την επικράτηση κάποιων ειδών τα 

οποία ίσως είναι πιο ανθεκτικά στις μεταβολές της ποιότητας του νερού και τέλος 
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την τιμή 3 παίρνει όταν η τιμή του J κυμαίνεται από 0 έως 0.4 ο οποίος δείχνει 

την επικράτηση πολύ συγκεκριμένων ανθεκτικών ειδών. 

 

ΤΟΠΙΟ 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί (πίνακας 19) φαίνεται η κλίμακα ταξινόμησης όσον 

αφορά τους δείκτες του τοπίου. 

 

Δείκτες Κλίμακα 

 1 2 3 

Φυσικότητα του 
τοπίου Φυσικό τοπίο Μικτό τοπίο Αστικό τοπίο 

Παράκτια βλάστηση Εξέχουσα Κοινή Αδιάφορη 

Παρουσία νερού Εκτενής Περιορισμένη Απούσα 

Πίνακας 19: Ταξινόμηση δεικτών 6ης μεταβλητής  

 

Ο δείκτης φυσικότητας του τοπίου παίρνει την τιμή 1 όταν το τοπίο 

χαρακτηρίζεται ως φυσικό και υπάρχουν μόνο φυσικά στοιχεία, δηλαδή καθόλου 

ανθρωπογενή. Ο δείκτης παίρνει την τιμή 2 όταν το τοπίο χαρακτηρίζεται ως 

μικτό, δηλαδή όταν υπάρχουν και ανθρωπογενή και φυσικά στοιχεία. Τέλος την 

τιμή 3 παίρνει όταν το τοπίο χαρακτηρίζεται ως αστικό, δηλαδή υπάρχουν μόνο 

ανθρωπογενή στοιχεία. 

 

Ο δείκτης παράκτιας βλάστησης παίρνει την τιμή 1 όταν το τοπίο καλύπτεται 

σχεδόν ολόκληρο με πυκνή βλάστηση με μεγάλο βαθμό ποικιλότητας. Την τιμή 2 

παίρνει όταν η μισή περίπου έκταση του τοπίου καλύπτεται με βλάστηση με 

συνήθη ποικιλότητα. Τέλος παίρνει την τιμή 3 όταν δεν υπάρχει παρουσία 

βλάστησης ή είναι πολύ μικρή με κοινά χαρακτηριστικά και χωρίς διακριτή 

σύνθεση.  

 

Ο δείκτης παρουσίας νερού παίρνει την τιμή 1 όταν η ύπαρξη υδάτων είναι 

αρκετά εκτενής και κυριαρχεί στο απεικονιζόμενο τοπίο. Την τιμή 2 παίρνει όταν 

η ύπαρξη υδάτων είναι περιορισμένη και δεν κυριαρχεί στο απεικονιζόμενο τοπίο. 
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Τέλος την τιμή 3 παίρνει όταν δεν υπάρχει ύπαρξη υδάτων ή υπάρχει μικρή 

επιφάνεια χωρίς ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 

 

5.2 Εφαρμογή και αποτελέσματα 
 

5.2.1 Εφαρμογή 

 

Για την περιοχή μελέτης τα αποτελέσματα των δεικτών συνοψίζονται στον 

ακόλουθο πίνακα (πίνακας 20). 

 

Μεταβλητές Δείκτες Ακριβής τιμή 

Τιμή 

κλίμακα

ς 

Θολερότητα (TSS) Ελαφρώς θολό 2 

Συγκέντρωση νιτρικών  αλάτων [NO3
-
 ] / l 44.7 mg/l 2 

Συγκέντρωση μολύβδου [Pb] / l 10.3μg/l 3 

Συγκέντρωση κολοβακτηριδίων 

κοπρανώδους προέλευσης / 100 ml 

χλωριωμένου νερού 

5/100ml 3 

Γλυκά ύδατα 

Συγκέντρωση θειικών αλάτων [SO2-
4]/ l 377.2mg/l 3 

Συγκέντρωση διαλυμένου οξυγόνο [DO] / l 6.8 mg/l 2 

Συγκέντρωση χλωροφύλλης-α / l 0.42μg/l 2 

Συγκέντρωση ολικών κολοβακτηριδίων / 

100 ml 
< 30/100ml 1 

Παρουσία στερεών επιπλέοντων 

απορριμμάτων 
Ανύπαρκτη 1 

Θαλάσσια 

ύδατα 

Παρουσία πετρελαίου   Δύσκολα διακριτή 2 

Μέση τιμή συγκέντρωση μολύβδου [Pb/ 

kg] 
11.578mg/kg 3 

Το  ποσοστό (%) του συνολικού εδάφους 

όπου οι συγκεντρώσεις τοξικών στοιχείων 

είναι επικίνδυνες για την υγεία 

100% 3 

Εδάφη 

Το  ποσοστό (%) του συνολικού εδάφους 100% 3 
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όπου οι συγκεντρώσεις τοξικών στοιχείων 

ξεπερνούν τα φυτοτοξικά επίπεδα 

Παρουσία στερεών απορριμμάτων Μέτρια 2 

Το  ποσοστό (%) της συνολικής 

ακτογραμμής που έχει διαβρωθεί σε 

διάστημα 5 ετών 

Το 20% της 

ακτογραμμής 
2 

Ατμόσφαιρα Ετήσια εκπομπή CO2 από τη Δ.Ε.Η 4.092.188t 3 

Ποικιλότητα βενθικής χλωρίδας Μικρή 3 

Ομοιομορφία βενθικής χλωρίδας J = 0.5 2 

Ποικιλότητα βενθικής πανίδας Μεγάλη 1 
Βιοποικιλότητα 

Ομοιομορφία βενθικής πανίδας J =0.85 1 

Φυσικότητα του τοπίου Μικτό τοπίο 2 

Παράκτια βλάστηση Κοινή 2 Τοπίο 

Παρουσία υδάτινων πόρων Εκτενής 1 

Σύνολο   49 

                     Πίνακας 20: Τιμές δεικτών  

 

Τα δεδομένα για τους δείκτες συλλέχθηκαν από διάφορες πηγές. Συγκεκριμένα 

όσον αφορά το θαλάσσιο περιβάλλον και την βιοποικιλότητα οι δείκτες 

βασίστηκαν  στην τεχνική έκθεση του ερευνητικού προγράμματος  «διερεύνηση 

του θαλάσσιου οικοσυστήματος της α-να Αττικής από τον όρμο του Μαραθώνα 

ως τον όρμο της Αναβύσσου» το οποίο εκπονήθηκε από το Ελληνικό Κέντρο 

Θαλάσσιων Ερευνών το έτος 1996 (Υπ. προγράμματος Δρ. Χρήστου Ε). Ο 

δείκτης συγκέντρωσης ολικών κολοβακτηριδίων/100 ml θαλασσινού νερού 

προσδιορίστηκε βάση των μετρήσεων που πραγματοποιεί κάθε χρόνο το 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. στα πλαίσια του προγράμματος «Μπλε σημαία». Οι οπτικοί 

δείκτες του θαλάσσιου περιβάλλοντος (παρουσία στερεών επιπλέοντων 

απορριμμάτων, παρουσία πετρελαίου) προσδιορίστηκαν κατόπιν επίσκεψης στην 

περιοχή. Όσον αφορά τα γλυκά ύδατα και τα εδάφη, οι περισσότεροι δείκτες 

προσδιορίστηκαν βάση δεδομένων από την τεχνική έκθεση «Η ρύπανση της 

Λαυρεωτικής Χερσονήσου και του αστικού περιβάλλοντος του Λαυρίου από τα 

μεταλλευτικά – μεταλλουργικά απορρίμματα και οι επιπτώσεις στην υγεία του 
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τοπικού πληθυσμού» (Δημητριάδη Α. κ.α., 2000) όπου περιγράφονται τα 

αποτελέσματα μελέτης του Ινστιτούτου Γεωλογικών και Μεταλλευτικών 

Ερευνών (Ι.Γ.Μ.Ε.),  η οποία έγινε στην αστική περιοχή του Λαυρίου από το 

1994 έως το 1999 στα πλαίσια του ανταγωνιστικού έργου LIFE «Αποκατάσταση 

Εδάφους στο Δήμο Λαυρεωτικής». Οπτικοί δείκτες όπως η θολερότητα του νερού 

και η παρουσία στερεών απορριμμάτων στα εδάφη προσδιορίστηκαν κατόπιν 

επίσκεψης στην περιοχή. Ο δείκτης του μήκους (%) της συνολικής ακτογραμμής 

που έχει διαβρωθεί σε διάστημα 5 ετών βασίστηκε σε δεδομένα του Ευρωπαϊκού 

Οργανισμού Περιβάλλοντος τα οποία παρέχονται μέσω της ιστοσελίδας του49 για 

το χρονικό διάστημα 1985 έως 1990. Δεδομένα για τον προσδιορισμό του δείκτη 

της ατμόσφαιρας υπάρχουν στην ιστοσελίδα του οργανισμού «Greenpeace»50 

όπου πληροφορεί για τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα (CO2) της Δ.Ε.Η. στην 

περιοχή για το έτος 2008. Τέλος οι δείκτες του τοπίου προσδιορίστηκαν κατόπιν 

επίσκεψης και παρατήρησης της περιοχής. 

 

Φυσικά, για την ακριβέστερη απεικόνιση της κατάστασης του φυσικού 

περιβάλλοντος της παράκτιας ζώνης που μελετάται θα έπρεπε όλα τα δεδομένα 

που χρησιμοποιήθηκαν για τον προσδιορισμό των δεικτών να βασίζονται σε πιο 

πρόσφατες μελέτες και έρευνες. Δυστυχώς, δεν έχουν πραγματοποιηθεί πιο 

πρόσφατες μελέτες για την περιοχή οι οποίες θα έδιναν σαφώς μία πιο αξιόπιστη 

εικόνα του φυσικού περιβάλλοντος  της. Επίσης η απουσία σχετικού εξοπλισμού 

και πόρων καθιστά αδύνατη τη  μέτρηση και την επικαιροποίηση των αναγκαίων 

στοιχείων.  

 

5.2.2 Αποτελέσματα 

 

Το άθροισμα των τιμών όλων των δεικτών ισούται με 49. Το νούμερο αυτό 

δείχνει ότι η κατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος της παράκτιας ζώνης του 

Λαυρίου που μελετάται ανήκει στην μέτρια κατάσταση βάση της κλίμακας 

χαρακτηρισμού της γενικής κατάστασης του περιβάλλοντος η οποία φαίνεται και 

στο ακόλουθο πίνακα (πίνακας 21), γεγονός που υποδηλώνει ότι το φυσικό 

                                                
49 Πηγή: http://dataservice.eea.europa.eu/dataservice/ 
50 Πηγή: http://www.greenpeace.org/greece/news/deh 
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περιβάλλον της έχει υποστεί επίδραση με αποτέλεσμα την υποβάθμιση του λόγω 

κυρίως των ανθρωπογενών δραστηριοτήτων.  

 

ΚΛΙΜΑΚΑ 

Καλή Μέτρια Κακή 

23-38 39-54 55-69 

Πίνακας 21: Κλίμακα χαρακτηρισμού της συνολικής κατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος 

 

Αναλυτικότερα, η ποιότητα των γλυκών υδάτων εμφανίζεται ιδιαίτερα 

υποβαθμισμένη καθώς όλοι οι περιβαλλοντικοί δείκτες που επιλέχθηκαν για να 

απεικονίσουν την κατάσταση τους έχουν πάρει τιμές 2 και 3 της κλίμακας 

προσδιορισμού. Η υποβαθμισμένη ποιότητα των γλυκών υδάτων της περιοχής 

ήταν αναμενόμενη καθώς τα νερά έχουν υποστεί έντονη ρύπανση από τη 

διείσδυση τοξικών στοιχείων τα οποία είναι συγκεντρωμένα στην επιφάνεια του 

εδάφους ως αποτέλεσμα της μεταλλουργικής δραστηριότητας του παρελθόντος. 

Είναι φανερό λοιπόν ότι η κακή διαχείριση κάποιων φυσικών πόρων όπως για 

παράδειγμα αυτών των μεταλλευμάτων είχε ως αποτέλεσμα την έντονη 

υποβάθμιση της ποιότητας του νερού με αποτέλεσμα να αποτελεί κίνδυνο για τη 

δημόσια υγεία καθώς φαίνεται ότι είναι ακατάλληλο για πόση. Επίσης το γεγονός 

της απουσίας κοινού αποχετευτικού συστήματος και συνεπώς της ύπαρξης 

βόθρων ενισχύει την ρύπανση καθώς τα αστικά λύματα, χωρίς επεξεργασία 

διατίθονταν στο έδαφος με αποτέλεσμα την διείσδυση τους στο υπόγειο νερό. Τα 

θαλάσσια ύδατα παρουσιάζουν μία μέτρια κατάσταση καθώς οι δείκτες που 

χρησιμοποιήθηκαν έχουν πάρει τιμές 1 και 2 της κλίμακας προσδιορισμού, 

γεγονός που δείχνει ότι έχουν υποβαθμιστεί σε μικρότερο βαθμό από τα γλυκά 

ύδατα αλλά έχουν υποστεί και αυτά επίδραση από τις ανθρώπινες δραστηριότητες 

οι οποίες έχουν αναφερθεί σε προηγούμενα κεφάλαια. Η μεταβλητή του φυσικού 

περιβάλλοντος που έχει υποστεί την μεγαλύτερη υποβάθμιση είναι αυτή των 

εδαφών. Σχεδόν όλοι οι δείκτες που αφορούν την ρύπανση των εδαφών, έχουν 

πάρει την τιμή 3 της κλίμακας προσδιορισμού. Αυτό ήταν αναμενόμενο καθώς 

έχουν υποστεί τεράστια ρύπανση από τα τοξικά στοιχεία των μεταλλουργικών 

δραστηριοτήτων του παρελθόντος. Μέσα από τους δείκτες φαίνεται τόσο ο 

βαθμός της ρύπανσης ο οποίος είναι πολύ μεγάλος καθώς οι συγκεντρώσεις των 



 138

τοξικών στοιχείων ξεπερνούν κατά πολύ τα ανώτατα επιτρεπτά όρια, αλλά και η 

έκταση της ρύπανσης η οποία καλύπτει το 100% του εδάφους του Λαυρίου 

καθιστώντας το ανίκανο να αποτελέσει μέσω ανάπτυξης φυτών και συνεπώς 

καλλιέργειας αλλά κυρίως επικίνδυνο για  την υγεία των κατοίκων. Η μη 

ορθολογική διαχείριση της παράκτιας ζώνης έχει οδηγήσει και στην διάβρωση 

της ακτογραμμής όπως φαίνεται από τον σχετικό δείκτη με αποτέλεσμα να 

ενισχύεται η υποβαθμισμένη εικόνα της συγκεκριμένης μεταβλητής. Όσον αφορά 

την ατμόσφαιρα της περιοχής δεν μπορούν να εξαχθούν ασφαλή συμπεράσματα 

καθώς δεν υπάρχει σταθμός μέτρησης των ατμοσφαιρικών ρύπων. Ο δείκτης που 

χρησιμοποιήθηκε δεν δείχνει την κατάσταση της ατμόσφαιρας αλλά την πίεση 

που δέχεται από μία ανθρωπογενή δραστηριότητα ιδιαίτερα η οποία αποτελεί 

κύρια πηγή ρύπανσης στην περιοχή. Η τιμή του δείκτη δείχνει έντονη πίεση λόγω 

των ιδιαίτερα αυξημένων εκπομπών ρύπων από τη συγκεκριμένη δραστηριότητα 

γεγονός που μας οδηγεί στο συμπέρασμα της υποβαθμισμένης κατάστασης και 

αυτής της μεταβλητής. Τέλος οι δείκτες του τοπίου οι οποίοι έχουν βασιστεί σε 

οπτικές ιδιότητες και χαρακτηριστικά του περιβάλλοντος δείχνουν ότι έχει 

υποστεί επίδραση λόγω της οικιστικής ανάπτυξης και της εγκατάστασης 

ανθρώπινων υποδομών, χάνοντας την φυσικότητα του και συνεπώς 

υποβαθμίζοντας την αισθητική του. Η υποβάθμιση αυτή όμως παραμένει σε 

μέτρια επίπεδα καθώς οι τιμές των δεικτών κυμαίνονται από 1 μέχρι 2.  

 

Στο συνολικό άθροισμα απεικονίζεται η γενικότερη κατάσταση του φυσικού 

περιβάλλοντος η οποία όπως προαναφέρθηκε χαρακτηρίζεται ως μέτρια, έχοντας 

λάβει υπόψη όλες τις μεταβλητές που το συνθέτουν. Όπως οι περισσότερες 

παράκτιες ζώνες, έτσι και η παράκτια ζώνη που μελετάται φαίνεται ότι 

αντιμετωπίζει προβλήματα όσον αφορά τους περιβαλλοντική της υποβάθμιση. Τα 

περιβαλλοντικά προβλήματα της περιοχής που καθιστούν την κατάσταση του 

περιβάλλοντος μέτρια   συνδέονται με τις περισσότερες μεταβλητές και όχι με 

συγκεκριμένες. Φυσικά η μεταβλητή  που παρουσιάζει την εντονότερη 

υποβάθμιση είναι αυτή του εδάφους η οποία συμβάλλει κατά πολύ στην 

επιβαρημένη κατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής. Όμως και σε 

περίπτωση που οι δείκτες του εδάφους συγκέντρωναν μικρότερες τιμές η 

συνολική κατάσταση του περιβάλλοντος θα κυμαινόταν επίσης στην 2η κλάση 

της μέτριας κατάστασης, αλλά σε χαμηλότερα επίπεδα από τα τωρινά. Αυτό 
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επιβεβαιώνει το γεγονός ότι δεν υπάρχει ένας κύριος αίτιος (μεταβλητή) για τον 

χαρακτηρισμό της περιοχής ως μέτρια αλλά όλες μαζί συμβάλλουν στην 

υποβάθμιση του περιβάλλοντος της. Φυσικά αυτό είναι αποτέλεσμα και του 

γεγονότος ότι οι μεταβλητές είναι άμεσα συνδεδεμένες μεταξύ τους και η 

κατάσταση της καθεμίας επηρεάζει την κατάσταση της άλλης. Χαρακτηριστικό 

είναι το παράδειγμα της ρύπανσης των γλυκών υδάτων από τοξικές ουσίες η 

οποία είναι αποτέλεσμα της ρύπανσης των εδαφών από αυτές τις ουσίες.  

 

5.3 Μελλοντικό σενάριο 

 

Στην ενότητα αυτή θα προσδιοριστεί η μελλοντική κατάσταση του φυσικού 

περιβάλλοντος της παράκτιας ζώνης του Δ. Λαυρεωτικής βάση των 

αναπτυξιακών προοπτικών και σχεδίων του Δήμου. Θα εκτιμηθεί δηλαδή η 

μελλοντική κατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος του Δήμου μετά από 

προγραμματισμένα έργα – προγράμματα ή από έργα που έχουν ολοκληρωθεί 

πρόσφατα, τα αποτελέσματα των οποίων δεν είναι ακόμη εμφανή.  

 

Αρχικά θα ολοκληρωθεί άμεσα το κοινό δίκτυο αποχέτευσης (Β και Γ φάση) 

όπου θα μπορεί να συνδεθεί με αυτό το σύνολο της πόλης του Λαυρίου51 με 

σκοπό να πραγματοποιείται επεξεργασία των λυμάτων. Η ολοκλήρωση του 

συγκεκριμένου έργου είναι επιτακτική καθώς αποτελεί καθοριστικό μέτρο 

αντιμετώπισης της ρύπανσης των υδάτινων πόρων με αποτέλεσμα κάποιοι από 

τους σχετικούς δείκτες να επηρεαστούν θετικά. Συγκεκριμένα όσον αφορά τα 

γλυκά ύδατα είναι πιθανό να μειωθεί η συγκέντρωση των νιτρικών αλάτων [NO3
-

], η αύξηση των οποίων είναι αποτέλεσμα και των αστικών λυμάτων (βλέπε κεφ. 

4.5.1). Επίσης διαφορετική τιμή είναι πιθανό να πάρει και ο δείκτης 

συγκέντρωσης κολοβακτηριδίων κοπρανώδους προέλευσης (Fecal Coliforms) για 

τον ίδιο λόγο. Το συγκεκριμένο μέτρο θα επηρεάσει θετικά, και την κατάσταση 

των θαλάσσιων υδάτων με πιθανή αύξηση της συγκέντρωσης του διαλυμένου 

οξυγόνου και πιθανή μείωση της συγκέντρωσης της χλωροφύλλης – α. Όσον 

αφορά τη ρύπανση του εδάφους του Λαυρίου από βαριά μέταλλα, η οποία 

αποτελεί και το σημαντικότερο περιβαλλοντικό πρόβλημα της περιοχής 
                                                
51 Πηγή: http://www.mylavrio.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=48&Itemid=74 
– Δήμος Λαυρίου  
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πρόσφατα πραγματοποιήθηκαν ή είναι σε φάση εφαρμογής κάποια έργα 

αποκατάστασης των ρυπασμένων εδαφών τα οποία όμως αφορούν συγκεκριμένα 

τμήματα του Δήμου. Ενδεικτικά αναφέρεται το έργο αποκατάστασης της 

παραλίας  Θορικού στο Λαύριο, μία έκταση 100 στρεμμάτων μολυσμένη με 

θειούχα μεταλλευτικά απόβλητα το οποίο εγκρίθηκε για χρηματοδότηση από το 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. τον Αύγουστο του 2009.52 Επίσης Η ΕΑΔΙΠ/ΕΜΠ53 έχει αναλάβει 

στα πλαίσια του Προγράμματος Ανταγωνιστικότητα του ΥΠ.ΑΝ., το πρόγραμμα 

«Εξυγίανση Εδαφών και Συμπληρωματικά Έργα στο Τεχνολογικό Πολιτιστικό 

Πάρκο Λαυρίου», για την υλοποίηση ζωτικής σημασίας περιβαλλοντικών έργων 

στο χώρο του Τ.Π.Π.Λ. (Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου).54 Το 

Τ.Π.Π.Λ., υπήρξε μια σημαντική πηγή ρύπανσης της ευρύτερης περιοχής του 

Λαυρίου οπότε η υλοποίηση του έργου θα συμβάλει στην μείωση του  

συγκεκριμένου προβλήματος. Στα πλαίσια του προγράμματος κατασκευάστηκε ο 

πρώτος στεγανοποιημένος χώρος ταφής αποβλήτων και τοξικών ουσιών. Το 

μέτρο αυτό έχει χαρακτηριστεί ως μία βιώσιμη λύση σχετικά με το πρόβλημα των 

τοξικών αποβλήτων και της ρύπανσης που προκαλούν και εφαρμόζεται με 

επιτυχία εδώ και πολλά χρόνια στην Ευρώπη.55 Η γενικότερη όμως κατάσταση 

τόσο των υπογείων νερών όσο και του εδάφους μπορεί να βελτιωθεί σε μικρό 

μόνο βαθμό λόγω τόσο της έκτασης του προβλήματος που καλύπτει το σύνολο 

των εδαφών της περιοχής μελέτης (βλέπε κεφ.4.4) με αποτέλεσμα να μην 

επηρεάζονται οι τιμές των σχετικών δεικτών.  

 

Οι πιθανές μεταβολές των τιμών των δεικτών βάση της μελλοντικής κατάστασης 

του φυσικού περιβάλλοντος του Δήμου Λαυρεωτικής φαίνονται στον ακόλουθο 

πίνακα (πίνακας 22).  

 

 

 

 

                                                
52Πηγή:http://www.minenv.gr/download/2009/2009.08.04.Xrimatodotisi.ergwn.apokatastasis.rupa

smenwn.edafwn.doc - Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 
53Ανώνυμο Εταιρεία Αξιοποίησης και Διαχείρισης της Περιουσίας του ΕΜΠ 
54Πηγή: http://www.ltp.ntua.gr/lavrion_park/environment - Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο 

Λαυρίου 
55Πηγή:http://www.anaptixiakianamth.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=4750&I

temid=65 
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Μεταβλητές Δείκτες 
Υφιστάμενη 

τιμή  

Μελλοντική 

τιμή 

Θολερότητα (TSS) 2 2 

Συγκέντρωση νιτρικών  αλάτων [NO3
-
 ] / l 2 1 

Συγκέντρωση μολύβδου [Pb] / l 3 2 

Συγκέντρωση κολοβακτηριδίων κοπρανώδους 

προέλευσης / 100 ml χλωριωμένου νερού 
3 1 

Γλυκά ύδατα 

Συγκέντρωση θειικών αλάτων [SO2-
4]/ l 3 3 

Συγκέντρωση διαλυμένου οξυγόνο [DO] / l 2 1 

Συγκέντρωση χλωροφύλλης-α / l 2 1 

Συγκέντρωση ολικών κολοβακτηριδίων / 100 

ml 
1 1 

Παρουσία στερεών επιπλέοντων απορριμμάτων 1 1 

Θαλάσσια ύδατα 

Παρουσία πετρελαίου 2 2 

Μέση τιμή συγκέντρωση μολύβδου [Pb/ kg] 3 3 

του συνολικού εδάφους όπου οι συγκεντρώσεις 

τοξικών στοιχείων είναι επικίνδυνες για την 

υγεία 

3 3 

Το ποσοστό (%) του συνολικού εδάφους όπου 

οι συγκεντρώσεις τοξικών στοιχείων ξεπερνούν 

τα φυτοτοξικά επίπεδα 

3 3 

Παρουσία στερεών απορριμμάτων  2 2 

Εδάφη 

Το ποσοστό (%) του συνολικού μήκους της 

ακτογραμμής που έχει διαβρωθεί σε διάστημα 

5 ετών 

2 2 

Ατμόσφαιρα Ετήσια εκπομπή CO2 από τη Δ.Ε.Η. 3 3 

Ποικιλότητα βενθικής χλωρίδας 3 3 

Ομοιομορφία βενθικής χλωρίδας  2 2 

Ποικιλότητα βενθικής πανίδας  1 1 
Βιοποικιλότητα 

Ομοιομορφία βενθικής πανίδας 1 1 

Φυσικότητα του τοπίου 2 2 

Παράκτια βλάστηση 2 2 Τοπίο 

Παρουσία υδάτινων πόρων 1 1 

Σύνολο  49 43 

Πίνακας 22: Τιμές δεικτών υφιστάμενης και μελλοντικής κατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος  
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Το άθροισμα των τιμών του συνόλου των δεικτών στο άμεσο μέλλον σύμφωνα με 

τις υποθέσεις που έγιναν προκύπτει 43. Όπως φαίνεται δηλαδή η κατάσταση του 

φυσικού περιβάλλοντος χαρακτηρίζεται και σε αυτήν την περίπτωση ως μέτρια 

αλλά σε χαμηλότερα επίπεδα. Παρουσιάζεται μία λιγότερο υποβαθμισμένη εικόνα 

του φυσικού περιβάλλοντος όμως η περιοχή συνεχίζει να αντιμετωπίζει 

περιβαλλοντικά προβλήματα τα οποία χρήζουν αποτελεσματικής αντιμετώπισης. 

Κυριότερο πρόβλημα αποτελεί η ρύπανση του εδάφους από βαρέα μέταλλα όπου 

θα πρέπει να δοθεί μία περισσότερο αποτελεσματική λύση. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Στόχος της παρούσας διπλωματικής ήταν η διερεύνηση και η ανάλυση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων τμήματος της παράκτιας ζώνης του Δ. 

Λαυρεωτικής με χρήση περιβαλλοντικών δεικτών. Η περιοχή μελέτης διαθέτει 

ιδιαίτερα φυσικά, αισθητικά και ιστορικά χαρακτηριστικά  και παρουσιάζει 

σημαντικές δυνατότητες ανάπτυξης σε διάφορους τομείς αλλά παράλληλα είναι 

μία περιοχή που έχει δεχθεί έντονες πιέσεις από ανθρωπογενής δραστηριότητες 

λόγω της μη ορθολογικής διαχείρισης των φυσικών πόρων της, με αποτέλεσμα 

την υποβάθμιση του φυσικού της περιβάλλοντος. Διαπιστώθηκε ότι όλες σχεδόν 

οι μεταβλητές που συνθέτουν το φυσικό περιβάλλον της (γλυκά ύδατα, θαλάσσια 

ύδατα, ατμόσφαιρα, εδάφη, βιοποικιλότα, τοπίο) έχουν επηρεαστεί και 

υποβαθμιστεί. Αυτό όμως που αξίζει να σχολιαστεί είναι ότι η μη ορθολογική 

διαχείριση συγκεκριμένων πόρων μπορεί να επηρεάσει σημαντικά την ποιότητα 

άλλων. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα της μη ορθολογικής διαχείρισης των 

μεταλλευμάτων της περιοχής που ως συνέπεια είχε την έντονη ρύπανση τόσο του 

εδάφους όσο και των γλυκών υδάτων με τοξικές ουσίες καθιστώντας τα 

επικίνδυνα για την  υγεία των κατοίκων. Πέρα όμως από την περιβαλλοντική 

διάσταση, η υποβάθμιση των φυσικών μεταβλητών μπορεί να επηρεάσει και την 

οικονομία της περιοχής. Στη συγκεκριμένη περίπτωση η ρύπανση των εδαφών 

είχε ως αποτέλεσμα την «παραγκώνιση» τομέων οικονομικής δραστηριότητας 

όπως αυτός της γεωργίας, η οποία είναι μία από τις κύριες δραστηριότητες των 

παράκτιων ζωνών και συμβάλλει στην ευημερία της οικονομίας τους.  

 

Η συνολική κατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος βάση της μεθοδολογίας που 

επιλέχθηκε χαρακτηρίσθηκε ως «μέτρια» σε αυξημένα όμως επίπεδα 

πλησιάζοντας την «κακή» γεγονός που επιβεβαιώνει το γεγονός ότι η περιοχή 

αντιμετωπίζει σημαντικά περιβαλλοντικά προβλήματα τα οποία είναι αποτέλεσμα 

κακής διαχείρισης της. Σύμφωνα με το μελλοντικό σενάριο που αναπτύχθηκε 

στην ενότητα 5.3, η κατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής δεν 

εμφανίζει αξιοσημείωτη αλλαγή όσον αφορά την ποιότητα του. Συγκεκριμένα, 

και σε αυτήν την περίπτωση η κατάσταση χαρακτηρίζεται ως «μέτρια» με την 

διαφορά ότι κυμαίνεται σε χαμηλότερα επίπεδα, παρουσιάζοντας δηλαδή μία 
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μικρή βελτίωση. Η βελτίωση αυτή έγκειται στο γεγονός ότι θα πραγματοποιηθούν 

ή πραγματοποιήθηκαν πρόσφατα κάποια έργα όπως η ολοκλήρωση του 

βιολογικού καθαρισμού και η σύνδεση όλων των κατοικιών με αυτό κ.α που 

σκοπό έχουν τόσο την προστασία όσο και την αποκατάσταση του φυσικού 

περιβάλλοντος της περιοχής. Είναι εμφανές όμως, ότι τα έργα αυτά δεν είναι 

ικανά να αποκαταστήσουν πλήρως τα προβλήματα της περιοχής. Χρειάζεται να 

εφαρμοστεί μία πολιτική αποκατάστασης των προβλημάτων πιο αποτελεσματική 

ώστε να δοθούν αποτελεσματικές λύσεις και να επιτευχθεί το βέλτιστο επίπεδο 

βιωσιμότητας. 

 

Η χρήση περιβαλλοντικών δεικτών για την απεικόνιση της κατάστασης του 

φυσικού περιβάλλοντος της παράκτιας ζώνης που μελετήθηκε είναι ιδιαίτερα 

αποτελεσματική καθώς έδωσε σαφείς πληροφορίες για σύνθετα περιβαλλοντικά 

προβλήματα, προβάλλοντας μία ποσοτική διάσταση των φαινομένων με στόχο να 

εξαχθούν ασφαλή συμπεράσματα για την συνολική εικόνα της περιοχής και του 

βαθμού βιωσιμότητας της. Φυσικά, για μία πληρέστερη προσέγγιση του 

προβλήματος απαραίτητο θα ήταν να χρησιμοποιηθούν δεδομένα που βασίζονται 

σε μελέτες και έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί πρόσφατα ή δεδομένα που 

βασίζονται σε επί τόπου μετρήσεις, τα οποία είναι ικανά να δώσουν μία 

περισσότερο αξιόπιστη εικόνα του φυσικού περιβάλλοντος. Η έλλειψη όμως 

σχετικού εξοπλισμού και πόρων καθιστά αδύνατη, στα πλαίσια της παρούσας 

διπλωματικής εργασίας, τη προσωπική μέτρηση των αναγκαίων στοιχείων. 

Επιπλέον παρατηρήθηκε σημαντική έλλειψη δεδομένων και από τους αρμόδιους 

φορείς καθώς δεν έχουν πραγματοποιηθεί σχετικές έρευνες και μελέτες στην  

περιοχή πρόσφατα. Το γεγονός αυτό είναι ιδιαίτερα απογοητευτικό διότι η 

περιοχή αντιμετωπίζει σοβαρά περιβαλλοντικά προβλήματα και η 

παρακολούθηση της κατάστασης του φυσικού της περιβάλλοντος σε τακτά 

χρονικά διαστήματα είναι απαραίτητη.  

 

Η μεθοδολογία που προτείνεται στη συγκεκριμένη εργασία θα μπορούσε να 

αποτελέσει έναυσμα για αντίστοιχες μελέτες στο μέλλον. Ως επέκταση της, 

προτείνεται η περαιτέρω ανάλυση της στα σημεία όπου παρατηρήθηκαν 

ελλείψεις. Συγκεκριμένα  θα  μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν πιο πρόσφατα 

δεδομένα για τον προσδιορισμό των δεικτών ώστε να προσδιοριστεί με 
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μεγαλύτερη ακρίβεια η κατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος της περιοχής. 

Ακόμα θα μπορούσε να γίνει διαχρονική σύγκριση των τιμών των δεικτών ώστε 

να μελετηθεί η εξέλιξη της κατάστασης των μεταβλητών που συνθέτουν το 

φυσικό περιβάλλον της περιοχής. Μέσα από την σύγκριση αυτή θα διασαφηνιστεί 

η αποτελεσματικότητα πιθανών μέτρων αποκατάστασης των περιβαλλοντικών 

προβλημάτων από τους αρμόδιους φορείς και θα αξιολογηθεί η πολιτική 

διαχείρισης της συγκεκριμένης παράκτιας ζώνης τουλάχιστον όσον αφορά την 

περιβαλλοντική διάσταση. Χρήσιμο θα ήταν επίσης να χρησιμοποιηθούν 

διαφορετικά βάρη ανάλογα με την σημαντικότητα του κάθε δείκτη εφαρμόζοντας 

κάποια σχετική μεθοδολογία. Αυτό θα οδηγούσε στην πληρέστερη προσέγγιση 

του προβλήματος για την ακριβέστερη απεικόνιση του φυσικού περιβάλλοντος 

της περιοχής.  
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10. W. Maher, I. Lawrence, A. Wade - Drinking Water Quality – Australia: State 

of the Environment, Technical Paper Series (Inland Waters), 1997 

 

Ηλεκτρονικές διευθύνσεις 

 

1. http://europa.eu/index_el.html  Ευρωπαϊκή Ένωση  

2. http://www.hcmr.gr     ΕΛΚΕΘΕ - Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών 

3. http://www.mylavrio.gr   Δήμος Λαυρίου 

4. http://www.eranet.gr/lavrio/index.html 

5. http://www.atticaeast.gr   Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ανατολικής Αττικής 

6. http://www.hnms.gr    Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία 

7. http://www.coastlearn.org/gr/index2.htm 

8. http://www.yen.gr  Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας 

9. http://www.ltp.ntua.gr/home Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου 

10. http://www.minenv.gr  Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε 

11. http://www.lavreotiki.gr/index.html   

12. http://www.ornithologiki.gr  Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία 

13. http://www.ices.dk/projects/balticsea.asp 

14. http://www.coastlearn.org/gr/index2.htm 

15. http://iason.minenv.gr/akti/ 

16. http://eea.europa.eu  Ευρωπαϊκός Οργανισμός Περιβάλλοντος 

17. http://ec.europa.eu/index_el.htm Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

18. http://users.uoa.gr/~cntrinia/Pal-eco/foram_4.pps#1  

19. http://www.ozcoasts.org.au/indicators/introduction.jsp#3  
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Πρόσθετοι νόμοι, αποφάσεις και υπουργικά διατάγματα που αφορούν τις ακτές 

και την διαχείριση τους 

 

ΝΟΜΟΙ 

• Ν.998/1979 «Περί προστασίας δασών και των δασικών εν γένει εκτάσεως της 

χώρας» 

• Ν.1845/89 «Ανάπτυξη και αξιοποίηση της Αγροτικής έρευνας και 

τεχνολογίας - Δασοπροστασία και άλλες διατάξεις» 

• N.2636/1998 «Σύσταση εταιριών για την οργάνωση καλλιτεχνικών 

εκδηλώσεων και για τη διαχείριση της περιουσίας του Ε.Ο.Τ., σύσταση Εθνικού 

Συμβουλίου Τουρισμού και τροποποιήσεις της νομοθεσίας για τον τουρισμό» 

• N.2932/2001 «Ελεύθερη παροχή υπηρεσιών στις θαλάσσιες ενδομεταφορές - 

Σύσταση Γενικής Γραμματείας Λιμένων και Λιμενικής Πολιτικής - Μετατροπή 

Λιμενικών Ταμείων σε Ανώνυμες Εταιρείες και άλλες διατάξεις» 

 

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

• KYA υπ’ αρ. 414985/1985 «Μέτρα διαχείρισης της άγριας πτηνοπανίδας» 

• ΚΥΑ υπ’ αρ. 26857/553/1988 «Μέτρα και περιορισμοί για την προστασία των 

υπόγειων νερών από απορρίψεις ορισμένων επικίνδυνων ουσιών» 

• ΚΥΑ υπ’ αρ. 18186/271/1988 «Μέτρα και περιορισμοί για την προστασία του 

υδάτινου περιβάλλοντος και ειδικότερα καθορισμός οριακών τιμών των 

επικινδύνων ουσιών στα υγρά απόβλητα» 

• ΚΥΑ υπ’ αρ. 55648/2210/1991 «Oριακές τιμές και ποιοτικοί στόχοι για τις 

απορρίψεις ορισμένων επικίνδυνων ουσιών» 

• KYA υπ’ αρ. οικ. 2487/455/1999 «Μέτρα και όροι για την πρόληψη και τον 

περιορισμό της ρύπανσης του περιβάλλοντος από την αποτέφρωση επικίνδυνων 

αποβλήτων» 

• ΚΥΑ υπ’ αρ. 5219/Φ.11/4/2000 «Καθορισμός προδιαγραφών και έλεγχος 

καταλληλότητας των χημικών διασκορπιστικών ουσιών εξουδετέρωσης της 

ρύπανσης της θάλασσας από πετρέλαιο» 

• KYA υπ’ αρ. οικ.4859/726/2001 «Μέτρα και περιορισμοί για την προστασία 

του υδατικού περιβάλλοντος από απορρίψεις και ειδικότερα καθορισμός οριακών 

τιμών 
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• KYA υπ’ αρ. HΠ/15393/2332/2002 «Κατάταξη δημόσιων και ιδιωτικών 

έργων και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες σύμφωνα με το άρθρο 3 του Ν.1650/86 

όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 1 του Ν.3010/02 "Εναρμόνιση του Ν.1650/86 

με τις οδηγίες ΕΕ-11/97 και ΕΕ-61/96 κα"» 

• YA υπ’ αρ. ΗΠ/17239/2002 «Καθορισμός δικαιολογητικών, διαδικασίας και 

προϋποθέσεων χωροθέτησης Περιοχών Οργανωμένης Ανάπτυξης 

Υδατοκαλλιεργειών (ΠΟΑΥ)» 

• ΚΥΑ υπ’ αρ. Τ/9803/2003 «Γενικός Κανονισμός Λειτουργίας Τουριστικών 

Λιμένων» 

 

ΠΡΟΕΔΡΙΚΑ ΔΙΑΤΑΓΜΑΤΑ 

• Π.Δ.67/1981 «Περί προστασίας της αυτοφυούς χλωρίδας και άγριας πανίδας» 

• Π.Δ.456/1984 «Αστικός Κώδικας και Εισαγωγικός του Νόμος», το 

π.δ.263/1984 «Για τις περιφράξεις γηπέδων μέσα σε ζώνη πλάτους 500 μέτρων 

από την ακτή ή την όχθη δημοσίων λιμνών σύμφωνα με το άρθρο 23 παρ.1 του 

ν.1337/83»  

• Π.Δ. 55/1998 «Προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος» 

• Π.Δ.11/21-1-2002 «Εθνικό Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης για την αντιμετώπιση 

περιστατικών ρύπανσης από πετρέλαιο και άλλες επιβλαβείς ουσίες» 

 

Π.Υ.Σ 

• ΠΥΣ 144/1987 «Προστασία του υδάτινου περιβάλλοντος από τη ρύπανση που 

προκαλείται από ορισμένες επικίνδυνες ουσίες που εκχέονται σ' αυτό και 

ειδικότερα καθορισμός οριακών τιμών ποιότητος του νερού σε κάδμιο, 

υδράργυρο και εξαχλωροκυκλοεξάνιο (HCH) 

• ΠΥΣ υπ’ αρ. 73/1990 «Καθορισμός των κατευθυντήριων και οριακών τιμών 

ποιότητας των νερών από απορρίψεις ορισμένων επικίνδυνων ουσιών, που 

υπάγονται στον κατάλογο 1 του παραρτήματος Α του άρθρου 6 της αριθ. 

144/2.11.1987 Πράξης του Υπουργικού Συμβουλίου» 

• ΠΥΣ υπ’ αρ. 2/2001 «Οριακές τιμές ποιότητας νερών από απορρίψεις ουσιών 

(ΕΟΚ)» 

 

Κατάλογος κηρυγμένων Μνημείων (Πηγή: http://listedmonuments.culture.gr)   
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Ονομασία Μνημείου Είδος Μνημείου Φορέας προστασίας 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Σουνίου 

Φυσικοί Χώροι, Ιστορικοί 

Τόποι, Αρχαιολογικές 

Θέσεις, Αρχαία Ιερά, 

Λατρευτικοί Χώροι 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Λαυρεωτικής: Αγρόκτημα 

με προσκτίσματα κλασικών 

χρόνων 

Αγροτική Οικονομία, 

Ιστορικοί Τόποι, 

Αρχαιολογικές Θέσεις 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Λαυρεωτικής: Αγρόκτημα 

με πύργο του 4ου π.Χ. αι. 

Αγροτική Οικονομία, 

Αμυντικά Συγκροτήματα, 

Ιστορικοί Τόποι, Πύργοι, 

Αρχαιολογικές Θέσεις 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Λαυρεωτικής: Δύο 

Αγροκτήματα με Πύργο, 

Λείψανα κτισμάτων 

κλασικών χρόνων 

Αγροτική Οικονομία, 

Αμυντικά Συγκροτήματα, 

Ιστορικοί Τόποι, Πύργοι, 

Αρχαιολογικές Θέσεις, 

Οικιστικά Σύνολα 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Λαυρεωτικής: Λείψανα 

Κτισμάτων, Αναλήμματα, 

Αγρόκτημα 4ου π.Χ. αι. 

Αγροτική Οικονομία, 

Ιστορικοί Τόποι, 

Αρχαιολογικές Θέσεις, 

Οικιστικά Σύνολα 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Λαυρεωτικής: Λείψανα 

Ρωμαϊκού Οικισμού 

Ιστορικοί Τόποι, 

Αρχαιολογικές Θέσεις, 

Οικιστικά Σύνολα 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Λαυρεωτικής: Λείψανα 

Τοίχων, Λείψανα Κτιρίου 

Κλασικών Χρόνων 

(κεραμεική κλασικών και 

ελληνιστικών χρόνων) 

Ιστορικοί Τόποι, 

Αρχαιολογικές Θέσεις, 

Οικιστικά Σύνολα 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Λαυρεωτικής: Αγρόκτημα 

Αγροτική Οικονομία, 

Αμυντικά Συγκροτήματα, 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 



 153

με Πύργο Ιστορικοί Τόποι, Πύργοι, 

Αρχαιολογικές Θέσεις 

 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Λαυρεωτικής: Αγρόκτημα 

και Πύργος κλασικών 

χρόνων 

Αγροτική Οικονομία, 

Αμυντικά Συγκροτήματα, 

Ιστορικοί Τόποι, Πύργοι, 

Αρχαιολογικές Θέσεις 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Λαυρεωτικής: Αγρόκτημα 

κλασικών χρόνων 

Αγροτική Οικονομία, 

Ιστορικοί Τόποι, 

Αρχαιολογικές Θέσεις 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Λαυρεωτικής: Αρχαία 

Αρχιτεκτονικά Λείψανα 

Ιστορικοί Τόποι, 

Αρχαιολογικές Θέσεις, 

Οικιστικά Σύνολα 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Λαυρεωτικής: Σπήλαιο με 

ίχνη κατοίκησης 

(κεραμεική νεολιθικών, 

αρχαϊκών και κλασικών 

χρόνων) 

Φυσικοί Χώροι, Ιστορικοί 

Τόποι, Σπήλαια, 

Αρχαιολογικές Θέσεις 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

Όρμος Αγίου Νικολάου Αρχαιολογικές Θέσεις Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

Λιμάνι "Πασά" Αρχαιολογικές Θέσεις Β ΕΚΠΑ 

 

Αρχαιολογικός χώρος 

Λαυρεωτικής - Περιοχές: 

Άνω και Κάτω Σουνίου, 

αρχαιολογικός χώρος 

Σουνίου, Μεγάλα Πεύκα, 

Αγία Τριάδα, Σούριζα, 

Σπιθαροπούσι, Χάος, 

Έλαφος κ.λ.π. και η έκταση 

της Ε.Β.Ο. 

Συστήματα Ύδρευσης, 

Αγροτική Οικονομία, 

Νεκρικοί Χώροι και 

Μνημεία, Ιστορικοί Τόποι, 

Βιοτεχνία / Βιομηχανία, 

Αρχαιολογικές Θέσεις 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

Αρχαιολογικός χώρος 

Λαυρεωτικής: Αγριλέζα 

Λαυρίου 

Ιστορικοί Τόποι, 

Αρχαιολογικές Θέσεις 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 
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Μεταλλευτικό συγκρότημα 

της Γαλλικής Εταιρείας 

στην Καμάριζα Λαυρίου 

Βιοτεχνία / Βιομηχανία ΕΝΜ Αττικής 

Οικοδομικό τετράγωνο 27, 

όπου θεμέλια πωρίνου 

οικοδομήματος 

Αρχαιολογικές Θέσεις Β ΕΚΠΑ 

 

Περιοχή όρμου 

Πουνταλέζα (Πάνορμος) 

Αρχαιολογικές Θέσεις Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Λαυρεωτικής: περιοχές 

Στεφάνι και λόφος 

Μερκάτη 

Αμυντικά Συγκροτήματα, 

Νεκρικοί Χώροι και 

Μνημεία, Βιοτεχνία / 

Βιομηχανία, Πύργοι, 

Εγκαταστάσεις Εξόρυξης, 

Αρχαιολογικές Θέσεις, 

Εγκαταστάσεις, Οικιστικά 

Σύνολα, Αρχαία Ιερά, 

Λατρευτικοί Χώροι 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

 

Κτίριο Σταθμού Θορικού Σιδηροδρομικοί Σταθμοί ΕΝΜ Αττικής  

Αρχαιολογικός Χώρος 

Θορικού Λαυρίου 

Αρχαιολογικές Θέσεις Β ΕΚΠΑ 

 

Κάμινος Φρύξεως 

Καλαμίνας 

Βιοτεχνία / Βιομηχανία ΕΝΜ Αττικής 

Κτιριακό Συγκρότημα 

Αγοράς Λαυρίου 

Εμπόριο, Διατηρητέα 

Κτίρια 

ΕΝΜ Αττικής 

Κτιριακό Συγκρότημα 

Μηχανουργείου 

Βιοτεχνία / Βιομηχανία ΕΝΜ Αττικής 

Κτίριο Διοικητηρίου της 

Εταιρείας  

Διατηρητέα Κτίρια, 

Κέντρα Εξουσίας 

ΕΝΜ Αττικής 

Μεταλλουργείων Λαυρίου Διατηρητέα Κτίρια, 

Κέντρα Εξουσίας 

ΕΝΜ Αττικής 

Κτίριο Ευτέρπη Θέατρα / Ωδεία ΕΝΜ Αττικής 

Κτίριο Ξενώνα Ελληνικής 

Εταιρείας 

Καταλύματα, Διατηρητέα 

Κτίρια 

ΕΝΜ Αττικής 
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Κτίριο Συλλόγου 

Φιλομούσων 

Θέατρα / Ωδεία ΕΝΜ Αττικής 

Μεταλλοπλύσιο Βιοτεχνία / Βιομηχανία ΕΝΜ Αττικής 

Ρολόϊ Ωρολόγια, Διατηρητέα 

Κτίρια, Κτίσματα 

ΕΝΜ Αττικής 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

Εγκαταστάσεις της πρώην 

Ελληνικής Εταιρείας 

Μεταλλείων Λαυρίου 

(Ε.Ε.Μ.Λ.) και Γαλλικής 

Εταιρείας Μεταλλείων 

Λαυρίου (Γ.Ε.Μ.Λ.) 

Βιοτεχνία / Βιομηχανία ΕΝΜ Αττικής 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

Συγκροτήματα Κατοικιών Οικιστικά Σύνολα, 

Διατηρητέα Κτίρια 

ΕΝΜ Αττικής 

 

Καφενείο Σταθμού 

Λαυρίου 

Καφενεία, Σιδηροδρομικοί 

Σταθμοί, Διατηρητέα 

Κτίρια 

ΕΝΜ Αττικής 

 

Κτίριο Σταθμού Λαυρίου Σιδηροδρομικοί Σταθμοί ΕΝΜ Αττικής 

Σπίτι Αρχιεργάτη στο 

Λαύριο 

Σιδηροδρομικοί Σταθμοί, 

Διατηρητέα Κτίρια 

ΕΝΜ Αττικής 

Υπνοτήρια προσωπικού 

στο Λαύριο 

Καταλύματα, 

Σιδηροδρομικοί Σταθμοί, 

Διατηρητέα Κτίρια 

ΕΝΜ Αττικής 

 

Κτίριο Δημαρχείου Διατηρητέα Κτίρια, 

Κέντρα Εξουσίας 

ΕΝΜ Αττικής 

 

Κτίριο υπ' αριθ.1 του 

συγκροτήματος πρώην 

"Κλωστήρια Λαυρίου Α.Ε." 

(Δέδε) στο Λιμάνι του 

Λαυρίου 

Βιοτεχνία / Βιομηχανία ΕΝΜ Αττικής 

 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Λαυρεωτικής - Λοφίσκος 

βόρεια Λιμανιού Πασά 

Λαυρίου 

Ιστορικοί Τόποι, 

Αρχαιολογικές Θέσεις 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

Κτίριο Δημοτικού Σχολείου Διατηρητέα Κτίρια, ΕΝΜ Αττικής 
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στις οδούς Συγγρού και 

Φωκ. Νέγρη (ΟΤ 48) 

Κτίσματα Κοινής Ωφελείας Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Λαυρεωτικής - Λόφος 

Πουνταζέζας Λαυρίου 

Ιστορικοί Τόποι, 

Αρχαιολογικές Θέσεις 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Λαυρεωτικής - Αρχαία 

Λείψανα στη Χερσόνησο 

"Οξυγόνο" ή "Καραβάκι" 

Ιστορικοί Τόποι, 

Αρχαιολογικές Θέσεις, 

Οικιστικά Σύνολα 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

Δεξαμενές Εταιρείας 

ΒUΙLΜΑCΟR Α. 

Συστήματα Ύδρευσης ΕΝΜ Αττικής 

 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Λαυρεωτικής: Αγρόκτημα 

κλασικών χρόνων, λείψανα 

τοίχων ελληνιστικής 

περιόδου, λείψανα 

εκκλησίας με αρχαίο 

οικοδομικό υλικό 

Αγροτική Οικονομία, 

Ιστορικοί Τόποι, 

Αρχαιολογικές Θέσεις, 

Οικιστικά Σύνολα, Ιεροί 

Ναοί Χριστιανικοί, 

Λατρευτικοί Χώροι 

Β ΕΚΠΑ 

 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Λαυρεωτικής: Λείψανα 

Τοίχων και Αναλήμματα 

(κεραμεική 5ου-4ου π.Χ. 

αι.) 

Ιστορικοί Τόποι, 

Αρχαιολογικές Θέσεις, 

Οικιστικά Σύνολα 

Β ΕΚΠΑ 

 

Αποδέσμευση θαλάσσιας 

περιοχής (πέντε περιοχές) 

από Καβούρι έως Λεγραινά 

Ενάλιοι Χώροι ΕΕΑ 

Αρχαιολογικός Χώρος 

Λαυρεωτικής: Λόφος 

"Ασβεστοκαμίνου", 

περιοχή "Καστέλλα", λόφος 

Σουφλερής 

Φυσικοί Χώροι, Αγροτική 

Οικονομία, Αμυντικά 

Συγκροτήματα, Νεκρικοί 

Χώροι και Μνημεία, 

Ιστορικοί Τόποι, Βιοτεχνία 

/ Βιομηχανία, Πύργοι, 

Σπήλαια, Αρχαιολογικές 

Θέσεις, Οικιστικά Σύνολα 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 
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Αρχαιολογικός χώρος 

Λαυρεωτικής: Λείψανα 

Αρχαίου Ιερού στον λόφο 

του Προφήτη Ηλία 

(κεραμεική αρχαϊκών και 

κλασικών χρόνων) 

Ιστορικοί Τόποι, 

Αρχαιολογικές Θέσεις, 

Αρχαία Ιερά, Λατρευτικοί 

Χώροι 

Β ΕΚΠΑ 

Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. 

 

 

 

Ετήσιοι εκπεμπόμενοι ρύποι από το εργοστάσιο της Δ.Ε.Η. Λαυρίο για το έτος 

2004 (Πηγή: EPER-European Pollutant Emission Register) 

 
Διοξείδιο του άνθρακα  (CO2) 8.610.000 t 
Μονοξείδιο του άνθρακα (CO) 2.160 t 
Οξείδια του αζώτου (NOx) 13.560 t 
Αιωρούμενα σωματίδια (PM10) 1.167 t 
Οξείδια του θέιου (Sox) 58.500 t 
 

Συγκεντρώσεις τοξικών ουσιών στα υπόγεια ύδατα της αστικής περιοχής του Δ. 

Λαυρεωτικής (Πηγή: Δημητριάδης Α. κ.α., 2000) 

Cd Cr Cu Fe Mn Ni Pb Zn Συγκέντρωση  
τοξικών 
ουσιών 

μg/l μg/l μg/l μg/l μg/l μg/l mg/l μg/l 

Μέγιστη τιμή 4,0 10,0 110,0 36,0 1970,0 10,0 30,0 1000,0 
Μέση τιμή 1,2 6,3 15,3 13,5 176,7 6,3 10,3 211,3 
Ελάχιστη 
τιμή 

<1,0 <10,0 <10,0 <1,0 19,0 <10,0 <10,0 <10,0 
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ΧΑΡΤΕΣ 
 
 
1. ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ  

2. ΨΗΦΙΑΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΕΔΑΦΟΥΣ 

3. ΓΕΩΛΟΓΙΚΟΣ 

4. ΓΕΝΙΚΟ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 

 
 

 


